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ВЪВЕДЕНИЕ

Историята	на	българската	диаспора	свидетелствува,	че	за	българите-преселни-
ци	изучението	на	родната	словесност	и	образованието	на	роден	език	винаги	се	е	
смятало	за	изключително	важна	задача.	Но	контекстът,	в	който	днес	се	осмислят	
проблемите	на	образованието	на	българите	в	Молдова,	значително	се	отличава	от	
всички	предишни	исторически	варианти:	ако	по-рано	родният	език	преди	всичко	
се	възприемаше	като	своеобразен	филтър	на	своето	и	чуждото	и	беше	един	от	
ключовите	елементи	на	етнозащитния	механизъм	и	фактор	на	затвореността	на	
етническата	структура,	в	реалиите	на	глобализиращия	се	свят,	когато	обективно	
се	 усложнява	 структурата	 на	 личностната	 идентичност	 и	 неизбежно	 се	 поставя	
проблемът	за	съдържателното	осмисляне,	подреждане	и	иерархиизация	на	мно-
жеството	идентичности,	 родният	 език	и	родната	 култура	 са	необходима	основа	
за	 развитие	на	 цялостната	 личност	 и	 на	 толкова	 необходимото	 й	 качество	 като	
поликултурност.	

Курикулумът	по	български	език	и	литература	за	обучение	на	учениците,	при-
надлежащи	 към	 българския	 етнос	 в	 Молдова	 е	 организационно-методически	
документ,	който	набелязва	етапите	за	постепенна	и	целенасочена	реализация	на	
целите	и	задачите,	заложени	в	стандарта	(5-9	клас).

Курикулумът	 се	 базира	 върху	 следните	 основополагащи	 документи:	 Codul 
Educației al Republicii Moldova	(2014),	Cadrul de referință a Curriculumului Național 
(2017),	 Curriculumul de bază: sistem de competențe pentru învățământul general 
(2018),	Recomandările Parlamentului European și ale Consiliului Uniunii Europene, 
privind competenețele-cheie din perspectiva învățării pe parcursul întregii vieți 
(Bruxelles,	2018),	

Задачите	на	курикулума	произтичат	от	целите	и	задачите	на	езиковото	и	лите-
ратурното	обучение,	формулирани	в	стандарта,	както	и	от	общодемократичните	
принципи	на	конституцията	в	Молдова	като	родина	на	различни	етноси.	Курику-
лумът	е	адресиран	към	автори	на	учебници	и	учители	по	български	език	и	литера-
тура	от	гимназиалната	училищна	степен	(5-9	клас).	Курикулумът	е	съобразен	със	
статута	на	предмета	български	език	и	литература	в	типовия	учебен	план-задъл-
жителен.	Като	такъв	той	подлежи	на	анализ	и	контрол	от	компетентните	органи	и	
има	пряко	отношение	към	продължаващото	езиково	и	литературно	образование	
в	лицейските	класове.

Новият	курикулум	по	български	език	и	литература	продължава	основната	ли-
ния	на	предишната	дидактическа	концепция,	която	се	базира	на	културологическа	
основа	и	която	отчита	сложния	социокултурен	контекст	на	преподаването	на	род-
ната	словесност	в	диаспората.	Субектът	на	образованието	(ученикът)	е	българин	
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по	произход,	 гражданин	на	Молдова,	обикновено	ученик	в	рускоезично	учили-
ще.	Свръхзадачата	на	концепцията	е	същата:	с	помощта	на	родната	словесност	да	
се	развива	хармонична	поликултурна	личност,	определена	в	своята	етнокултурна	
идентичност.	

Ключовата	 задача	на	 курикулума	2019	е	да	 се	повиши	функционалността	на	
образованието.	Не	самоцелно	натрупване	на	академичната	информация,	а	само	
този	минимум,	който	е	необходим	за	изграждане	на	компетенциите,	които	ще	да-
дат	възможност	на	младия	човек	по-осъзнато	и	по-аргументирано	да	действа	в	
реалните	условия.	При	това	да	се	направи	по	ясен	и	по-разбираем	терминологич-
ният	аппарат.

Курикулумът	по	български	език	и	литература	представя	комплексна	програма	
на	предмета	и	има	за	отправна	точка	компетенции	(трансверсални	и	специфични),	
които	в	рамките	на	гимназиалното	образование	следва	да	постигнат.

Компетенция – цялостна интегрирана съвкупност (система от знания, 
умения, навици и ценностни отношения), използвани при възникване на необхо-
димост от тяхното приложение, адаптирани към възрастовите особености 
и познавателните възможности (равнище) на ученика за решаване на пробле-
мите (задачите), с които той може да се сблъска (срещне) в реалната дейст-
вителност.

Компетенцията се формира в процеса на обучението чрез постепенното 
овладяване на нейните съставки – единиците на компетенции.

Системата	на	компетенции	в	рамките	на	новия	курикулум	се	състои	от	
а. ключови/трансверсални компетенции,	 които	 отразяват	 международните	

тенденции	и	очакванията	на	обществото,	формулирани	са	в	по-общ	вид	и	
са	валидни	за	всички	дисциплини	на	образователната	система	(носят	тран-
сдисциплинарен	 характер).	 Представени	 са	 в	 Кодекса	 за	 образованието	
(2014)	и	са	уточнени	в	Препоръките	на	Европейската	комисия	(2018);	

b. специфични компетенции –	интегрирана	система	от	знания,	умения	и	цен-
ностни	отношения,	които	се	предлагат	за	формиране	в	рамките	на	конкрет-
ната	дисциплина;	

c. единици на компетенции – съставни	части	на	специфичните	компетенции,	
които	могат	да	се	оценяват	чрез	сумативно	или	формативно	оценяване;

Единици	на	съдържание,	препоръчителни	дейности	и	продукти –	това	е	инстру-
ментарий	за	формиране	на	единици	компетенции,	които	съответно	съставят	спе-
цифичните	компетенции,	които	на	своя	ред	възлизат	към	трансверсалните	(клю-
чови)	компетениции.	

Целта	е	знанията,	уменията,	способностите	да	бъдат	значими,	нужни	и	важни	
за	самите	ученици.	Целта	на	обучението	не	е	процесът,	а	резултатът,	който	трябва	
да	бъде	постигнат	от	учениците.	Занятията	 трябва	да	имат	дейностен	характер,	
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акцентът	да	се	поставя	на	обучение	чрез	практика,	чрез	продуктивна	работа	на	
учениците	–	самостоятелна	и	в	екип.	Обучението	трябва	да	помогне	на	ученика	
да	възприеме	и	да	освои	социалните	и	професионалните	роли	така,	че	да	бъде	
успешен,	да	умее	самостоятелно	да	повишава	професионалното	си	ниво,	да	се	учи	
през	целия	си	живот.	

Курикулумът	 по	 български	 език	 и	 литература,	 като	 част	 от	 системата	 на	 На-
ционалния	 Курикулум,	 се	 базира	 върху	 конструктивистката	 теория,	 която	 прео-
долява	 противоречието	 в	 образователната	 система	 между	 психоцентричния	 и	
социоцентричния	подходи,	между	образованието	и	обучението,	между	учителя	
и	ученика,	като	разглежда	в	хармонично	единство	теорията	на	възпитанието	и	те-
орията	на	обучението,	предлагайки	проектирането	на	дейността	като	възпитание	
и	обучение	в	единството	им.	Новият	курикулум	предлага	определени	промени	с	
акцентиране	върху	компетенциите,	формулирайки	техните	съставки	като	единици	
на	компетенции,	които	ще	заменят	сложните,	понякога	на	няколко	нива,	субком-
петенции.

Новите	акценти	в	дидактическата	концепция	още	повече	са	функционално	ори-
ентирани	към	културологичния	и	лингвокултурологичния	подход,	еднакво	ефек-
тивни	както	за	езиковото,	така	и	за	литературното	образование.	Установката,	че	в	
процеса	на	освояването	на	родната	словесност	учениците	съвършенстват	не	само	
езиковата,	речевата,	комуникативната,	но	също	така	и	етносоциокултурната,	ин-
теркултурната	и	социалната	компетенции	води	към	актуализиране	на	потенциала	
на	предмета	за	формиране	на	ценностни	ориентири	и	поведенчески	модели	на	
успешна	личност	–	ценна	за	самата	себе	си	чрез	обществената	реализация	на	ней-
ните	способности	и	компетенции	и	духовно	устойчива	пред	предизвикателствата	
на	противоречивия	глобализиращ	се	свят	в	условията	на	полилингвизъм	и	тотал-
но	доминиране	на	материалната	култура.	Защото	именно	в	рамките	на	предмета	
български	език	и	литература	има	възможност	да	се	възпроизвеждат	ценностните	
модели	на	етносистемата	в	различните	времена	и	епохи,	да	се	изгражда	българ-
ската	етнопредстава,	например,	за	любов,	семейство,	деца,	щастие,	хармония;	да	
се	транслира	културния	и	емоционален	опит	на	българския	народ,	неговия	мен-
тален	свят;	да	се	осмисля	как	авторът	превръща	индивида	в	личност,	как	е	пред-
ставена	личността	в	единението	й	с	общността,	какво	е	взаимодействието	им	в	
рамките	на	националното	и	общочовешкото	битие.	
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I. КОНЦЕПТУАЛНА РАМКА  
НА КУРРИКУЛУМ ПО ДИСЦИПЛИНАТА
Съвременната	концепция	на	обучението	по	български	език	и	литература	в	гим-

назиалния	етап	на	образованието	се	основава	на	комуникативно-дейностния	под-
ход	при	организирането	на	родноезиковото	обучение.	 Главната	постановка	при	
този	подход	е	развитието	на	речевата	дейност	на	учениците	в	рамките	на	интег-
рирано	обучение	.

В	интегративен	план	по	отношение	на	език	и	литература	словесното	общуване	
на	личността	се	реализира	чрез	обогатяване	на	способностите	в	сферата	на	чети-
рите	вида	речеви	дейности	–	слушане,	говорене,	четене,	писане.

Учебното	 съдържание	 се	 подбира	 в	 съответствие	 с	 компетенциите,	 които	 са	
подробно	разписани	в	стандартите	и	следва	да	се	постигнат	в	края	на	9.	клас.

Образователно-възпитателното	значение	на	предмета	се	определя	от	социал-
ната	функция	на	езика,	който	е	основно	средство	на	човешкото	общуване,	за	опо-
знаване	на	реалността	и	усвояване	на	националната	култура	на	българския	народ.

Чрез	езика	ученикът	навлиза	в	езиковия	колектив	и	усвоява	формите	в	социал-
ното	взаимодействие.	Езикът	формира	понятийния	апарат,	развива	паметта,	аб-
страктното	мислене,	т.е.	осигурява	интелектуалното	развитие	на	детето.	С	помо-
щта	на	родния	си	език	детето	се	самоопознава,	овладява	средства	за	самоанализ	
и	самоизразяване,	т.е.	формира	се	като	личност.

Целта	на	образованието	по	роден	език	се	определя	от	социалната	поръчка	и	е	
в	съответствие	със	съвремената	концепция	на	предмета	„български	език”.	Основ-
на	е	идеята	за	практическата,	комуникативната	насоченост	на	обучението.	Целта	
на	комуникативната	насоченост	на	курса	е	осигуряването	на	речевия	компонент	
в	общообразователната	подготовка,	общото	и	езиковото	развитие	на	учениците.

Комуникативната	насоченост	се	конкретизира	като:
•	 формиране	на	духовния	свят	на	ученика,	на	ценностните	му	ориентации	и	

мирогледа	с	помощта	на	разширение	на	активния	и	пасивния	речник;
•	 развитие	на	мисловните	способности,	на	паметта,	на	вниманието,	на	спо-

собността	за	самооценка	с	помощта	на	езика	(чрез	запомняне	на	конкретна-
та	езикова	материя	–	думи,	текстове,	анализ	на	текстове	с	нравствена	тема-
тика,	размисли	върху	съчинения	с	подобна	тема);

•	 разширяване	на	 кръгозора	на	 учениците	 чрез	 усвояване	на	 лингвистични	
знания	в	резултат	на	четенето;

•	 собствено	речево	развитие на	учениците	–	 усъвършенстване	на	 устната	и	
писмената	речева	дейност,	на	продуктивната	и	рецептивната	дейност	(чете-
не,	слушане,	говорене,	писане),	овладяване	на	културата	на	речевото	пове-
дение	(речев	етикет).	
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Задачите на литературното образование в гимназиалните класове произти-
чат от:

•	 природата	и	функциите	на	литературата	като	вид	изкуство;
•	 особеностите	на	българската	литература	като	специфична	форма	на	българ-особеностите	на	българската	литература	като	специфична	форма	на	българ-

ското	народностно	съзнание	(в	сравнителен	план	с	румънската	литература);
•	 спецификата	 на	 етнолингвистичните	 процеси	 и	 социокултурната	 среда,	

оказваща	въздействие	върху	цялостното	развитие	на	учениците;	
•	 перспективите	на	интеркултурното	и	мултикултурното	образование.
Разбирането	на	изкуството	 литература,	 като	 главно	 условие	 за	 приобщаване	

на	учениците	към	нейния	образно-емоционален	свят,	се	постига	чрез	аналитична	
работа	върху	 текста.	 Главната	задача	на	литературното	образование	в	средното	
училище	е	чрез подготовка на компетентен читател да се формира духовно пол-
ноценна личност.

Могат	да	се	изведат	следните	образователни,	развиващи	и	възпитателни	цели	
на	литературното	образование	в	5-9	клас:

-	 развитие	на	способността	за	емоционално	възприятие,	за	съпреживяване;	
-	 разбиране	 на	 ролята	 на	 изразително-изобразителните	 средства	 в	 литера-

турната	творба;
-	 способност	за	интерпретация	на	художествен	текст	по	законите	на	жанра;	
-	 способност	за	интерпретация	на	литературен	текст	в	съответствие	с	отделни	

аспекти	на	неговия	контекст	(личност	на	твореца,	историческо	време	и	др.);
-	 способност	за	откриване	и	приобщаване	към	устойчивите	национални	и	об-

щочовешки	ценности,	вложени	в	художествените	произведения;
-	 разширяване	на	читателския	кръгозор	и	развитие	на	читателските	интереси;
-	 развитие	на	речевата	компетентност	(устна	и	писмена);
-	 развитие	 на	 въображението	 и	 образното	 мислене	 като	 предпоставка	 за	

творческа	дейност;
-	 формиране	и	развитие	на	самообразователния	процес	(на	стратегия	за	уче-

не);	
-	 възпитаване	на	естетическо	чувство	и	отношение	към	живота;	
-	 обогатяване	на	читателския	опит	чрез	запознаване	с	литературата	на	друга	

народи.
Тези	цели	осигуряват	формирането	на	комуникативна, езикова, речева, пра-

гматична, социокултурна компетенции.	
Обаче	условието	за	формирането	на	 тези	компетенции	е,	че	двете	съставля-

ващи	предмета	Български	език	и	литература	следва	да	бъдат	изучавани	в	нераз-
ривно	единство	помежду	си	и	в	тясна	междупредметна	с	такива	дисциплини	като	
руски	език,	румънски	език,	чужд	език,	история,	култура	и	традиции	на	българския	
народ	и	с	други	предмети	от	хуманитарния	цикъл.	Това	ще	осигури	формирането	
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на	следния	профил	на ученика, завършил гимназиален курс по предмета българ-
ски език и литература:
1.1.	Слуша	и	адекватно	възприема	устни	съобщения	в	различни	комуникативни	

ситуации,	разбира	смисловите	акценти	в	речта	на	своя	събеседник,	разпозна-
ва	смисъла	на	мимика	и	жестове.

1.2.	Говори	свободно,	спазвайки	нормите	на	българския	книжовен	език	и	българ-
ския	етикет,	ориентира	се	в	речевата	ситуация	или	сам	е	способен	да	я	създа-
ва;	подбира	адекватни	езикови	средства	според	темата,	целта	и	сферата	на	
общуване.	Изгражда	своите	съобщения	логично	и	коректно.

1.3.	Чете	текстове	от	различни	стилове	и	жанрове	и	съзнателно	предпочита	в	за-
висимост	от	конкретната	задача	най-подходящия	за	случая	вид	четене:	бавно,	
подробно,	бързо,	предварителен	преглед,	на	откъси	по	избор	и	др.	Разбира	и	
интепретира	информация	от	прочетения	текст.

1.4.		Работи	с	текст:	определя	темата,	основната	мисъл;	открива	необходимата	ин-
формация;	отделя	главното;	отделя	смисловите	части;	съпоставя	фрагментите,	
съставя	план	на	прочетеното,	формулира	тезиси.

1.5.	Пише,	спазвайки	изучените	граматични,	правописни	и	пунктуационни	прави-
ла.

1.6.	Прави	устно	и	писмено	сбит	и	подробен	преразказ	на	прослушани	или	проче-
тени	текстове	от	различни	типове	и	жанрове.

1.7.	Изказва	 свободно,	формулирайки	 ясно	и	 точно,	 своите	мисли	 в	 условия	на	
диалог	и	монолог,	в	устна	и	писмена	форма.

1.8.	Създава	самостоятелно	устни	и	писмени	текстове	от	различни	функционално–
смислови	типове,	жанрове	и	стилове,	спазвайки	нормите	на	построяването	на	
текста	и	изразявайки	мислите	си	в	монолога	и	диалога	свободно	и	точно.

1.9.	Владее	и	оперира	лингвистичната	терминология	в	рамките	на	изученото.
1.10.	Владее	основните	правоговорни	и	правописни	норми	на	книжовния	българ-

ски	език,	като	ги	отличава	от	диалектното	произношение;	прилага	в	речта	си	
и	обяснява	правоговорни	и	правописни	правила,	 обусловени	от	фонетиче-
ските	закономерности;	открива	и	коментира	случаи	на	несъответствия	между	
изговор	и	правопис;	прави	фонетичен	анализ	на	думата.

1.11.	Използа	адекватно	лексическите	средства	на	българския	език,	отличава	кни-
жовната	лексика	от	диалектната,	уместно	използва	като	средства	на	езикова-
та	изразителност	синоними,	антоними,	омоними,	думи	в	преносно	значение,	
емоционално-експресивна	лексика,	архаизми,	неологизми.

1.12.	Разбира	и	може	да	обясни	значението	на	думата,	употребена	в	пряко	и	пре-
носно	 значение,	 оттенъци	 на	 значението	 при	 лексикални	 и	 контекстуални	
синоними,	фразеологизми	и	идиоматични	зрази	(с	висока	честотност	на	упо-
треба	в	езика).



9

1.13.	Оразличава	морфеми	в	тяхната	словообразуваща	и	формообразуваща	функ-Оразличава	морфеми	в	тяхната	словообразуваща	и	формообразуваща	функ-
ция;	владее	най-разпространените	в	българския	език	начини	на	словообра-
зуване.	Прави	словообразувателен	анализ.	

1.14.	Разбира	същността	на	функциите	на	частите	на	речта.	Класифицира	самос-Разбира	същността	на	функциите	на	частите	на	речта.	Класифицира	самос-
тоятелните	и	служебните	части	на	речта	по	семантично-граматическите	им	
особености.

1.15.	Владее	 синтактичните	 средства	 на	 българския	 език	 –	 различните	 изрече-Владее	 синтактичните	 средства	 на	 българския	 език	 –	 различните	 изрече-
ния	по	цел	на	изказването	и	по	състав;	осъзнава	спецификата	и	адекватно	
използва	средствата	на	съчинително	и	подчинително,	съюзно	и	безсъюзно	
свързване	в	словосъчетание,	в	просто	изречение	и	в	сложно	изречение.	Раз-
бира	ролята	на	синтактичните	средства	за	изграждане	на	текста;	подбира	и	
комбинира	синтактичните	средства,	за	да	изрази	мислите	си	в	зависимост	от	
целта	и	особеностите	на	речевата	ситуация.	Използва	осъзнато	синтактични	
синоними	(второстепенни	части	на	изречението	–	обособени	части	–	подчи-
нени	изречения),	като	отчита	стилистичния	им	ефект.	Владее	разнообразни-
те	начини	на	предаване	на	чуждата	реч.

1.16.	Способен	е	за	речев	самоконтрол:	оценява	речта	си	откъм	правилността,	ло-Способен	е	за	речев	самоконтрол:	оценява	речта	си	откъм	правилността,	ло-
гичността,	законите	на	построяване	на	текст;	открива	и	редактира	езикови	и	
речеви	грешки.	

1.17.	Осъзнава	спецификата	и	ценността	на	различните	форми	на	родния	език:	ди-Осъзнава	спецификата	и	ценността	на	различните	форми	на	родния	език:	ди-
алектната	и	книжовната.	
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II. АДМИНИСТРИРАНЕ НА ПРЕДМЕТА

Статутът
на предмета

Дял от
курикулума Клас Брой часове

седмично Брой часове годишно1

 Майчин език Език и общуване

V
VI
VII
VIII
IX

3
3
3
3
3

102
102
102
102
102

 

III. СПЕЦИФИЧЕСКИ КОМПЕТЕНЦИИ

1. Възприема	личната	си	езикова	и	културна	идентичност	в	контекста	на	нацио-
налното,	като	проявява	личностна	цялостност	и	достоинство.

2. Участва	в	комуникативни	взаимодействия	в	различни	речеви	ситуации,	като	от-
чита	и	логически	оценява	формалната	и	съдържателна	страна	на	дискурса.

3. Възприема	художествени	и	нехудожествени	текстове	чрез	различни	стратегии	
на	четене,	като	демонстрира	наблюдателност	и	критическо	мислене.

4. Създава	устни	и	писмени	текстове	от	различен	тип	на	различни	информацион-
ни	носители,	като	коректно	прилага	нормите	на	книжовния	език	(орфографиче-
ски,	лексикални,	фонетически,	граматически,	семантически)	за	реализация	на	
комуникативните	си	намерения,	и	демонстрира	самоконтрол,	любознателност	
и	творческо	отношение.

5. Интегрира	езиковия	и	читателския	пробаси	опит	в	различни	ученически	и	жиз-
нени	ситуации,	като	проявява	интерес	и	позитивно	отношение.

1 Mоже да се променя според календара на учебната година и празниците.



11

IV
. Е

Д
И

Н
И

Ц
И

 З
А

 О
БУ

ЧЕ
Н

И
Е

V 
кл

ас
ПР

И
М

ЕР
НО

 Р
АЗ

ПР
ЕД

ЕЛ
ЕН

И
Е 

НА
 Ч

АС
О

ВЕ
ТЕ

 С
ПО

РЕ
Д

 Е
Д

И
НИ

Ц
И

ТЕ
 Н

А 
СЪ

Д
Ъ

РЖ
АН

И
ЕТ

О

КЛ
АС

ТЕ
М

И
БР

О
Й

 Ч
АС

О
ВЕ

 П
О

 
ГЛ

О
БА

ЛН
И

 Т
ЕМ

И
V

Ре
че

во
 о

бщ
ув

ан
е.

 Р
еч

ев
а 

си
ту

ац
ия

. Т
ек

ст
.	О

бщ
ув
ан

е	
в	
оф

иц
иа

лн
а	
и	
не

оф
иц

иа
лн

а	
об

ст
ан

ов
ка
.	К

ни
ж
ов

на
	р
еч
.	

Ра
зг
ов

ор
на

	р
еч
.	П

ов
ес
тв
ов

ан
ие

то
,	о
пи

са
ни

ет
о	
и	
ра

зс
ъж

де
ни

ет
о	
в	
те
кс
та
.	В

ид
ов

е	
не

св
ид

ет
ел

ск
и	
те
кс
т.	
По

ве
ст

-
во

ва
ни

ет
о	
и	
оп

ис
ан

ит
ет
о	
в	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	те
кс
т.	
Ре

да
кт
ир

ан
е	
на

	у
ст
на

та
	р
еч
.

Те
кс

т. 
И

зр
еч

ен
ие

. С
ло

во
съ

че
та

ни
е.
	П
ро

ст
о	
из
ре

че
ни

е.
	Гл

ав
ни

	и
	в
то
ро

ст
еп

ен
ни

	ч
ас
ти
.	О

пр
ед

ел
ен

ие
.	Д

оп
ъл

-
не

ни
е.
	О
бс
то
ят
ел

ст
ве

но
	п
оя

сн
ен

ие
.	Ч

ле
ну

ва
не

	н
а	
гл
ав
ни

те
	и
	в
то
ро

ст
еп

ен
ни

те
	ч
ас
ти
.	С

ло
во

ре
д.
	Е
дн

ор
од

ни
	

ча
ст
и.
	С
ъч

ин
ит
ел

но
	и
	п
од

чи
ни

те
лн

о	
св
ър

зв
ан

е	
в	
сл
ов

ос
ъч

ет
ан

ие
то
.	С

ло
ж
но

	и
зр
еч
ен

ие
.	С

ло
ж
но

	с
ъч

ин
ен

о	
из

-
ре

че
ни

е.
	С
ло

ж
но

то
	с
ъс
та
вн

о	
из
ре

че
ни

е.
По

дб
ор

 н
а 

ду
м

ит
е 

в 
те

кс
та

. З
на

че
ни

е 
на

 д
ум

ат
а.
	М

но
го
зн
ач
ни

	и
	е
дн

оз
на

чн
и	
ду

м
и.
	М

ор
фе

м
ат
а	
ка
то
	ч
ас
т	н

а	
ду

м
ат
а.
	В
ид

ов
е	
м
ор

фе
м
и.
	О
м
он

им
и.
	С
ин

он
им

и.
	А
нт
он

им
и.
	У
ст
ой

чи
ви

	с
ло

во
съ
че
та
ни

я.
Ча

ст
и 

на
 р

еч
та

.	С
ъщ

ес
тв
ит
ел

но
	и
м
е.
	П
ри

ла
га
те
лн

о	
им

е.
	Л
ич

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.В
ъз
вр

ат
но

	л
ич

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.	
Пр

ит
еж

ат
ел

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.	В
ъз
вр

ат
но

	п
ри

те
ж
ат
ел

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.	У
по

тр
еб

а	
на

	м
ет
ои

м
ен

ия
та
	в
	те

кс
та
.

Гл
аг

ол
. С

ег
аш

но
	и
	б
ъд

ещ
е	
вр

ем
е	
в	
те
кс
та
.	У

по
тр
еб

а	
на

	м
ин

ал
о	
св
ър

ш
ен

о	
и	
м
ин

ал
о	
не

св
ър

ш
ен

о	
вр

ем
е	
в	

те
кс
та
.	С

ъв
м
ес
тн
а	
уп
от
ре

ба
	н
а	
гл
аг
ол

ни
те
	в
ре

м
ен

а.
	Н

ар
еч
ие

.	В
ид

ов
е	
на

ре
чи

я.
	С
те
пе

ну
ва
не

	н
а	
на

ре
чи

ят
а.
	

М
яс
то
	н
а	
на

ре
чи

ет
о	
в	
сл
ов

ор
ед

а	
на

	и
зр
еч
ен

ие
то
.	П

ре
дл

ог
.	С

ъю
з.
	С
ъю

з	
ка
то
	с
въ

рз
ва
щ
а	
ду

м
а.

Зв
ук

ов
е 

в 
бъ

лг
ар

ск
ия

 е
зи

к.
 З
ву
ко
ве

	и
	з
ву
ко
ви

	п
ро

м
ен

и	
в	
ре

чт
а.
	Н
ес
ъо

тв
ет
ст
ви

е	
м
еж

ду
	и
зг
ов

ор
	и
	п
ра

во
пи

с.
	

По
м
ен

ли
во

	и
	н
еп

ро
м
ен

ли
во

	Я
.	П

од
ви

ж
но

	и
	н
еп

ос
то
ян

но
	Ъ
.	П

ра
во

го
во

рн
а	
но

рм
а	
и	
ра

зг
ов

ор
на

	р
еч
.

О
т Б

ъл
га

рс
ко

 у
ст

но
 н

ар
од

но
 тв

ор
че

ст
во

 –
 о

бз
ор

. П
ри

ка
зк

и.
	Ге

ро
й	
–	
ан

ти
ге
ро

й,
	п
ом

ощ
ни

к	
–	
вр

ед
ит
ел

.	П
ре

да
-

ни
я 

и 
ле

ге
нд

и.
	М

ит
ич

ес
ко
	в
ре

м
е,
	р
еа

лн
о	
и	
въ

об
ра

ж
ае
м
о	
(ф
ан

та
ст
ич

но
)	п

ро
ст
ра

нс
тв
о.
	Б

ъл
га

рс
ки

 п
ос

ло
ви

ци
 и

 
по

го
во

рк
и.
	Т
ра

ди
ци

и	
и	
це

нн
ос
ти
	н
а	
ро

до
ви

я	
св
ят
.

О
т 

ав
то

рс
ка

 х
уд

ож
ес

тв
ен

а 
ли

те
ра

ту
ра

: Е
зо

п;
 П

. Р
. С

ла
ве

йк
ов

, С
т

. М
их

ай
ло

вс
ки

, П
. Л

ю
ле

но
в,

 И
в.

 К
ри

ло
в,

 А
л.

 
Д

он
ич

.	П
оу
чи

те
лн

и	
сл
уч
ки

	с
	ж
ив

от
ни

,	п
ре

дм
ет
и	
и	
хо
ра

.	Б
ас
ня

,	а
ле

го
ри

я,
	п
оу
ка
.

Бъ
лг

ар
ия

 
в 

об
ра

зи
 

и 
ка

рт
ин

и 
– 

об
зо

р.
	
Ли

ри
че
ск
и	

тв
ор

би
	
на

	
И

в.
 

Ва
зо

в,
 

Пе
т

ър
 

Бе
рл

ак
-В

ъл
ка

но
в,

  
Н.

 С
т

оя
но

в,
 Н

. Ф
ур

на
дж

ие
в,

 С
т

. М
их

ай
ло

вс
ки

.
Чо

ве
къ

т 
в 

св
ет

а 
на

 д
об

ро
то

 и
 з

ло
то

 –
 о

бз
ор

.	П
ор

тр
ет
	н
а	
ге
ро

я.
	О
бщ

оч
ов

еш
ки

	ц
ен

но
ст
и	
в	
тв
ор

че
ст
во

то
	н
а:
	 

А.
 К

он
ст

ан
т

ин
ов

, Е
. П

ел
ин

, Й
. Й

ов
ко

в,
 М

. Х
ай

дж
ий

ск
и.

С 
Бе

са
ра

би
я 

в 
съ

рц
ет

о 
– 

об
зо

р.
	Л
ир

ич
ес
ки

	т
во

рб
и	
на

	Н
. С

т
оя

но
в,

 И
в.

 В
ъл

ко
в,

 М
. Б

ъч
ва

ро
в,

 В
. Р

ом
ан

чу
к,

   
Г.

 Б
ар

ба
ро

в,
 Т

. С
т

оя
но

в.
	Р
од

ин
а,
	п
ра

ро
ди

на
	(г
ео

гр
аф

ск
и	
и	
ду

хо
вн

и	
оч

ер
та
ни

я)
.	

М
еж

ду
ди

сц
ип

ли
на

рн
а 

де
йн

ос
т.

6 10 6 17 17 10 14 4 7 4 3 4



12

СП
ЕЦ

И
Ф

И
ЧЕ

СК
И

 К
О

М
ПЕ

ТЕ
НЦ

И
И

1.
	Л

ич
на

та
	с
и	
ез
ик

ов
а	
и	
ку
лт
ур

на
	и
де

нт
ич

но
ст
	в
	к
он

те
кс
та
	н
а	
на

ци
он

ал
но

то
,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	л
ич

но
ст
на

	ц
ял

ос
тн
ос
т	и

	д
ос
то
ин

-
ст
во

.
2.
	У

ча
ст
ва
	в
	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	в
за
им

од
ей

ст
ви

я	
в	
ра

зл
ич

ни
	р
еч
ев

и	
си
ту
ац

ии
,	к

ат
о	
от
чи

та
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	о
це

ня
ва
	ф
ор

м
ал

на
та
	и
	

съ
дъ

рж
ат
ел

на
	с
тр
ан

а	
на

	д
ис
ку
рс
а.

3.
	В

ъз
пр

ие
м
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
и	
не

ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

	ч
ре

з	
ра

зл
ич

ни
	с
тр
ат
ег
ии

	н
а	
че
те
не

,	к
ат
о	
де

м
он

ст
ри

ра
	н
аб

лю
да

те
л-

но
ст
	и
	к
ри

ти
че
ск
о	
м
ис
ле

не
.

4.
	С

ъз
да

ва
	у
ст
ни

	и
	п
ис
м
ен

и	
те
кс
то
ве

	о
т	р

аз
ли

че
н	
ти
п	
на

	р
аз
ли

чн
и	
ин

фо
рм

ац
ио

нн
и	
но

си
те
ли

,	к
ат
о	
ко

ре
кт
но

	п
ри

ла
га
	н
ор

м
ит
е	

на
	к
ни

ж
ов

ни
я	
ез
ик

	(о
рф

ог
ра

фи
че
ск
и,
	л
ек
си
ка
лн

и,
	ф
он

ет
ич

ес
ки

,	г
ра

м
ат
ич

ес
ки

,	с
ем

ан
ти
че
ск
и)
	за

	р
еа

ли
за
ци

я	
на

	к
ом

ун
ик

а-
ти
вн

ит
е	
си
	н
ам

ер
ен

ия
,	и

	д
ем

он
ст
ри

ра
	с
ам

ок
он

тр
ол

,	л
ю
бо

зн
ат
ел

но
ст
	и
	тв

ор
че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
.

5.
	И

нт
ег
ри

ра
	е
зи
ко
ви

я	
и	
чи

та
те
лс
ки

я	
пр

об
ас
и	
оп

ит
	в
	р
аз
ли

чн
и	
уч
ен

ич
ес
ки

	и
	ж

из
не

ни
	с
ит
уа
ци

и,
	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	и
	

по
зи
ти
вн

о	
от
но

ш
ен

ие
.
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Ед
ин

иц
и 

на
 к

ом
пе

те
нц

ии
те

Ед
ин

иц
и 

на
 с

ъд
ър

ж
ан

ие
то

Уч
еб

на
 д

ей
но

ст
 и

 п
ре

по
ръ

чи
те

лн
и 

пр
од

ук
ти

  
на

 о
бу

че
ни

ет
о

1.
1.

 О
тк
ри

ва
	ц
ен

но
ст
ит
е,
	с
ъх
ра

не
ни

	в
ъв

	ф
ол

-
кл
ор

ни
те
	те

кс
то
ве

.
1.

2.
 Н
аз
ов

ав
а	
ос
но

вн
ит
е	
фо

лк
ло

рн
и	
и	
ли

-
те
ра

ту
рн

и	
об

ра
зи
,	к
ои

то
	и
зг
ра

ж
да

т	
пр

ед
ст
ав
ат
а	
за
	б
ъл

га
рс
ко
то
	к
ат
о	
ро

дн
о:
	

ро
ди

на
	и
	п
ра

ро
ди

на
,	е
зи
к,
	б
ит
.

1.
3.

 О
см

ис
ля

	р
ол

ят
а	
на

	к
ръ

вн
ат
а	
вр

ъз
ка
,	н

а	
на

сл
ед

ст
во

то
	и
	тр

ад
иц

ии
те
	в
	ц
ен

но
ст
ни

я	
св
ят
	н
а	
бъ

лг
ар

ин
а,
	к
ат
о	
ос
ъз
на

ва
	тя

хн
ат
а	

ун
ив

ер
са
лн

ос
т.

1.
4.

 О
тк
ри

ва
	с
хо
дс
тв
а	
и	
ра

зл
ич

ия
	в
	п
ри

ка
з-

ни
те
	м
от
ив

и	
на

	б
ъл

га
рс
ка
та
	н
ар

од
на

	
пр

ик
аз
ка
	и
	п
ри

ка
зк
ит
е	
на

	д
ру
ги
те
	е
тн
о-

си
,	ж

ив
ее

щ
и	
в	
М
ол

до
ва
.	

1.
5.

 С
ра

вн
яв
а	
ра

зл
ич

ни
те
	е
тн
ич

ес
ки

	о
бр

аз
и	

въ
в	
фо

лк
ло

рн
ия

	с
вя
т.

1.
6.

 О
тк
ри

ва
	р
аз
ли

чи
ят
а	
м
еж

ду
	н
ра

вс
тв
ен

и-
те
	н
ор

м
и	
в	
ар

ха
ич

но
то
	в
ре

м
е	
и	
съ
вр

е-
м
ен

но
ст
та
.

1.
7.

 О
съ
зн
ав
а	
ка
то
	к
ул
ту
рн

о	
бо

га
тс
тв
о	
ра

зл
и-

чи
ят
а	
в	
ет
ни

че
ск
ат
а	
и	
ез
ик

ов
ат
а	
пр

ин
ад

-
ле

ж
но

ст
	н
а	
ет
но

си
те
,	ж

ив
ее

щ
и	
в	
М
ол

до
-

ва
.

2.
1.

 О
пр

ед
ел

я	
и	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
ре

че
ва
та
	с
и-

ту
ац

ия
	(у

ча
ст
ни

ци
,	ф

ор
м
а	
на

	о
бщ

ув
ан

е-
то
,	н

ач
ин

,	ц
ел

,	о
бс
та
но

вк
а)
.	

2.
2.

 О
пр

ед
ел

я	
те
м
ат
а	
на

	о
бщ

ув
ан

ет
о,
	о
тд
ел

я	
гл
ав
но

то
	и
	д
ет
ай

ли
те
	ч
ас
тн
ос
ти
те
.

Пр
ик

аз
ки

:
Пр

ед
ан

ия
	и
	л
ег
ен

ди
.

Бъ
лг
ар

ск
и	
по

сл
ов

иц
и	
и	
по

го
во

рк
и.

Ре
че
во

	о
бщ

ув
ан

е.
	Р
еч
ев

а	
си
ту
ац

ия
.

Те
кс
т.	
О
бщ

ув
ан

е	
в	
оф

иц
иа

лн
а	
и	
не

о-
фи

ци
ал

на
	о
бс
та
но

вк
а.
	К
ни

ж
ов

на
	р
еч
.	

Ра
зг
ов

ор
на

	р
еч
.	П

ов
ес
тв
ов

ан
ие

то
,	

оп
ис
ан

ие
то
	и
	р
аз
съ
ж
де

ни
ет
о	
в	
те
кс
та
.	

Св
ид

ет
ел

ск
и	
и	
не

св
ид

ет
ел

ск
и	
ра

зк
аз
.	

Ре
да

кт
ир

ан
е	
на

	п
ис
м
ен

	те
кс
т.

По
уч
ит
ел

ни
	с
лу
чк
и	
с	
ж
ив

от
ни

,	п
ре

д-
м
ет
и	
и	
хо
ра

.	
Ба

сн
и.

Ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
тв
ор

би
	о
т	б

ъл
га
рс
ки

те
	

ав
то
ри

(в
ж
.с
пи

съ
ка
	н
а	
пр

еп
ор

ъч
ан

ит
е	

тв
ор

би
)

- 
Д
а	
из
ра

зи
	с
во

е	
м
не

ни
е	
от
но

сн
о	
из
бо

р	
на

	с
тр
а-

те
ги
я	
за
	у
че
не

,	с
ти
м
ул
ир

ан
а	
и	
по

дк
ре

пя
на

	о
т	

уч
ит
ел

я;
- 

Д
а	
из
ра

зи
	и
ск
ре

но
	м
не

ни
е	
от
но

сн
о	
св
ои

те
	

пр
ед

ст
ав
и	
за
	б
ъл

га
рс
ко
то
	к
ат
о	
ро

дн
о;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
и	
ко

м
ен

ти
ра

	те
кс
т,	
тр
ад

иц
ии

,	
пр

аз
ни

ци
	и
	д
р.
	н
а	
др

уг
ит
е	
ет
но

си
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
пр

аз
ни

к,
	и
нс
це

ни
ро

вк
и	
и	
пр

.,	
в	

ко
ит
о	
„ж

ив
ея
т”
	б
ъл

га
рс
ки

те
	тр

ад
иц

ии
;

- 
Д
а	
пр

ед
ав
а	
ус
тн
о	
на

	д
ру
ги
я	
(с
ъб

ес
ед

ни
к,
	а
уд
и-

то
ри

я)
	и
де

и,
	п
ол

уч
ен

и	
от
	ч
ут
и	
ил

и	
пр

оч
ет
ен

и	
те
кс
то
ве

;
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	н
а	
фо

рм
ул
и	
за
	п
ри

вл
ич

ан
е	
вн

и-
м
ан

ие
то
	и
	р
аз
по

ло
ж
ен

ие
то
	н
а	
съ
бе

се
дн

ик
	

(о
бр

ъщ
ен

ие
,	э
ти
ке
тн
и	
фо

рм
ул
и	
на

	у
чт
ив

ос
т)
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	р
еч
ев

ат
а	
си
ту
а-

ци
я,
	п
ре

дл
ож

ен
а	
от
	у
чи

те
ля

	и
ли

	в
	те

кс
та
;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
кн

иж
ов

на
та
	и
ли

	
ра

зг
ов

ор
на

та
	р
еч
	в
	те

кс
та
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	в
ид

а	
на

	те
кс
та
	п
о	
це

л	
на

	с
ъз
да

ва
-

не
;		
		

- 
Д
а	
въ

зп
ри

ем
а	
ад

ек
ва
тн
о	
гл
ав
на

та
	и
нф

ор
м
а-

ци
я	
от
	с
лу
хо
во

	в
ъз
пр

ие
м
ан

	те
кс
т	о

т	с
ъб

ес
ед

-
ни

ка
	(с
ъу
че
ни

ка
,	у
чи

те
ля

),	
(п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

,	
оп

ис
ан

ие
,	р

аз
съ
ж
де

ни
е)
;

- 
Д
а	
за
щ
ит
и	
ро

ли
те
	с
и	
на

	го
во

ре
щ
	и
	с
лу
ш
ащ

;	
- 

Д
а	
на

зо
ва
ва
	р
аз
ли

чи
ят
а	
м
еж

ду
	а
вт
ор

	и
	р
аз
ка
з-

ва
ч;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ди

ал
ог
а,
	с
	а
де

кв
ат
но

	и
	л
ог
ич

но
	

пр
ед

ст
ав
ян

е	
св
ое

то
	м
не

ни
е	
ил

и	
из
ве

ст
на

	и
н-

фо
рм

ац
ия

	к
ат
о	
ар

гу
м
ен

т;
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2.
3.

 О
пр

ед
ел

я	
це

лт
а	
на

	о
бщ

ув
ан

ет
о	
–	
съ
об

-
щ
ен

ие
,	и

нф
ор

м
ац

ия
,	э
м
оц

ио
на

лн
о	
съ
п-

ре
ж
ив

яв
ан

е	
в	
ра

зл
ич

ни
	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	

си
ту
ац

ии
.

2.
4.

 С
ъз
да

ва
	у
ст
но

	с
ъо

бщ
ен

ие
	п
о	
те
м
а	
въ

з	
ос
но

ва
	н
а	
ин

фо
рм

ац
ия

та
	и
ли

	и
де

ят
а.

2.
5.

 И
зр
аз
яв
а	
со
бс
тв
ен

о	
м
не

ни
е,
	о
тн
ош

ен
ие

,	
уч
ас
тв
ай

ки
	в
	д
ис
ку
си
ят
а.

2.
6.

 У
м
ее

	д
а	
сл
уш

а	
съ
бе

се
дн

ик
а,
	к
ат
о	
пр

оя
-

вя
ва
	у
ва
ж
ен

ие
	к
ъм

	с
ъб

ес
ед

ни
ка
.

2.
7.

 У
ча
ст
ва
	в
	д
иа

ло
г	в

ър
ху
	с
ю
ж
ет
а	
и	
ге
ро

ит
е	

на
	с
ам

ос
то
ят
ел

но
	п
ро

че
те
но

	п
ро

из
ве
де

-
ни

е.
2.

8.
 И
зб
ир

а	
св
оя

	к
ом

ун
ик

ат
ив

на
	с
тр
ат
ег
ия

	
пр

и	
ра

зк
аз
ва
не

	н
а	
ж
ит
ей

ск
а	
сл
уч
ка
	и
ли

	
пр

оч
ет
ен

	х
уд
ож

ес
тв
ен

	те
кс
т	с

	ц
ел

	д
а	

ин
тр
иг
ув
а	
и	
за
ба

вл
яв
а.

3.
1.

 Р
аз
би

ра
	р
аз
ли

чи
ят
а	
м
еж

ду
	к
ни

ж
ов

на
	и
	

не
кн

иж
ов

на
	б
ъл

га
рс
ка
	р
еч
;	у
м
ес
тн
о	
уп
о-

тр
еб

яв
а	
и	
дв

ет
е	
фо

рм
и.

3.
2.

 У
м
ес
тн
о	
из
по

лз
ва
	р
аз
ли

ка
та
	м
еж

ду
	с
ви

-
де

те
лс
ка
	и
	н
ес
ви

де
те
лс
ка
	р
еч
.

3.
3.

 В
ъз
пр

ие
м
а	
те
кс
та
	к
ат
о	
ця

ло
	и
	о
тд
ел

я	
см

ис
ло

ви
те
	ч
ас
ти
	в
	с
тр
ук
ту
ра

та
	н
а	
те

-
кс
та
.

3.
4.

 П
ро

яв
яв
а	
ра

зб
ир

ан
ет
о	
на

	те
кс
та
,	к
ат
о	

от
го
ва
ря

	н
а	
въ

пр
ос
ит
е	
по

	с
ъд

ър
ж
ан

ие
то
	

м
у.
	

3.
5.

 О
пр

ед
ел

я	
и	
ра

зл
ич

ав
а	
ед

но
зн
ач
ни

	и
	

м
но

го
зн
ач
ни

	д
ум

и;
	р
аз
би

ра
	и
	у
м
ее

	д
а	

из
по

лз
ва
	в
	р
еч
та
	к
он

те
кс
ту
ал

но
то
	з
на

че
-

ни
е	
на

	м
но

го
зн
ач
на

та
	д
ум

а.

Бъ
лг

ар
ия

 в
 о

бр
аз

и 
и 

ка
рт

ин
и.

И
ва
н	
Ва

зо
в,
	Д

е 
е 

Бъ
лг

ар
ия

, М
ай

ка
 м

и,
 

Ап
ос

т
ол

ът
 в

 п
ре

м
еж

ди
е.

Ва
си

л 
Ле

вс
ки

 в
 Д

ра
га

ле
вс

ки
я 

м
ан

а-
ст

ир
 (п

ре
да

ни
е)

.
Пе

тъ
р	
Бу

рл
ак
-В
ъл

ка
но

в,
	Б

ъл
га

ри
я 

– 
м

оя
 в

т
ор

а 
м

ай
ка

Ни
ко
	С
то
ян

ов
,	Н

аш
ия

т
 х

им
н.

За
 с

ам
ос

то
ят

ел
ен

 п
ро

чи
т:
	И
ва
н	
Ва

-
зо
в,
	О

т
еч

ес
т

во
 л

ю
бе

зн
о,

 Р
оз

ов
ат

а 
до

ли
на

 и
 Т

ун
дж

а,
	Н
ик

ол
а	
Ф
ур

на
дж

и-
ев

,	Д
ом

ът
 н

а 
Ле

вс
ки

,	С
то
ян

	М
их
ай

-
ло

вс
ки

,	К
ир

ил
 и

 М
ет

од
ий

.

Чо
ве

къ
т в

 с
ве

та
 н

а 
до

бр
от

о 
и 

зл
от

о.
Ал

ек
о	
Ко

нс
та
нт
ин

ов
,	П

аз
и	
бо

ж
е,
	с
ля

-
по

	д
а	
пр

ог
ле

да
.

Ел
ин

	П
ел

ин
,	Н

а	
бр

аз
да

та
Й
ор

да
н	
Й
ов

ко
в,

 С
ер

аф
им

.
За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	М

иш
о	
Ха

-
дж

ий
ск
и,
	К

оз
я 

га
йд

а.
С 

Бе
са

ра
би

я 
в 

съ
рц

ет
о.

Ни
ко
	С
то
ян

ов
,	Б

уд
ж

аш
ко

т
о 

м
ор

е.
И
ва
н	
Въ

лк
ов

,	Б
уд

ж
аш

ки
т

е 
сл

ав
еи

.
М
их
аи

л	
Бъ

чв
ар

ов
,	У

т
ро

 н
ад

 р
од

но
т

о 
се

ло
.

За
 с

ам
ос

то
ят

ел
ен

 п
ро

чи
т:
	В
ас
ил

е	
Ро

м
ан

чу
к,

 У
 д

ом
а,
	Ге

ор
ги
	Б
ар

ба
ро

в,
	

За
вр

ъщ
ан

е,
 То

до
р 

Ст
оя

но
в,

 К
ог

ат
о 

т
ъм

но
си

нь
от

о 
не

бе
.

- 
Д
а	
за
по

чн
е,
	д
а	
по

дд
ър

ж
и	
и	
да

	з
ав
ър

ш
и	
ди

ал
о-

га
	с
	и
зп
ол

зв
ан

е	
сп
ец

иа
лн

и	
фо

рм
ул
и	
на

	р
еч
е-

ви
я	
ет
ик

ет
;

- 
Д
а	
пр

ед
ав
а	
ус
тн
о	
на

	д
ру
ги
я	
(с
ъб

ес
ед

ни
к,
	а
уд
и-

то
ри

я)
	и
де

и,
	п
ол

уч
ен

и	
от
	о
т	ч

ут
и	
ил

и	
пр

оч
ет
е-

ни
	те

кс
то
ве

;
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	н
а	
фо

рм
ул
и	
за
	п
ри

вл
ич

ан
е	
вн

и-
м
ан

ие
то
	и
	р
аз
по

ло
ж
ен

ие
то
	н
а	
съ
бе

се
дн

ик
	

(о
бр

ъщ
ен

ие
,	э
ти
ке
тн
и	
фо

рм
ул
и	
на

	у
чт
ив

ос
т)
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
бе

се
да

	з
а	
вр

ъз
ка
та
	и
	р
аз
ли

чи
ет
о	

м
еж

ду
	р
еа

ле
н	
и	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	с
вя
т,	
за
	м
ит
ол

о-
ги
чн

ат
а	
и	
фо

лк
ло

рн
ат
а	
пр

ед
ст
ав
а	
за
	с
ве
та
;

- 
Д
а	
ил

ю
ст
ри

ра
	п
ри

ка
зк
а	
ил

и	
ав
то
рс
ка
	тв

ор
ба

;
- 

Д
а	
оп

ре
де

ли
	ж
ан

ро
ва
та
	п
ри

на
дл

еж
но

ст
	н
а	

пр
ои

зв
ед

ен
ия

та
	ч
ре

з	
об

щ
ув
ан

е	
с	
ра

зл
ич

ни
	

ви
до

ве
	с
ло

ве
сн
ос
т	и

	с
ъп

ос
та
вк
ат
а	
м
еж

ду
	тя

х;
- 

Д
а	
на

зо
ве

	з
аг
ла

ви
ят
а	
(и
	а
вт
ор

ит
е)
	н
а	
из
уч
ав
а-

ни
те
	тв

ор
би

	к
ат
о	
до

ка
за
те
лс
тв
о	
за
	о
ри

ен
ти
ра

-
не

	в
	з
ад

ъл
ж
ит
ел

на
та
	у
че
бн

а	
пр

ог
ра

м
а;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ли
	о
сн
ов

ни
те
	м
ом

ен
ти
	о
т	п

ов
ес
т-

во
ва
ни

ет
о	
в	
тя
хн
ат
а	
ло

ги
че
ск
а	
по

сл
ед

ов
ат
ел

-
но

ст
;

- 
Д
а	
от
кр

ие
	и
	о
за
гл
ав
и	
еп

из
од

ит
е;

- 
Д
а	
пр

ил
аг
а	
ус
во

ен
и	
ел

ем
ен

ти
	н
а	
ан

ал
из
	н
а	

ху
до

ж
ес
тв
ен

ия
	те

кс
т	с

	о
гл
ед

	о
см

ис
ля

не
	н
а	

ус
ло

вн
ос
тт
а	
на

	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	с
вя
т;

- 
Д
а	
до

ка
ж
е	
ра

зб
ир

ан
е	
за
	б
ог
ат
ия

	е
м
оц

ио
на

ле
н	

и	
ид

ее
н	
св
ят
	н
а	
тв
ор

ба
та
	ч
ре

з	
из
ра

зи
те
лн

от
о	
й	

из
пъ

лн
ен

ие
;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
ре

ал
на

	с
лу
чк
а	
от
	ж
ив

от
а	
съ
с	

сл
уч
ка
	о
т	х

уд
ож

ес
тв
ен

ат
а	
тв
ор

ба
;

- 
Д
а	
от
кр

ие
	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	те

кс
т	б

ел
ез
ит
е	
на

	
ис
то
ри

чн
ос
т	в

	с
ъб

ит
ия

та
	и
	п
ос
тъ
пк

ит
е	
на

	ге
ро

-
ит
е;
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3.
6.

 
И
зп
ол

зв
а	
в	
ре

чт
а	
си
	о
м
он

им
ит
е,
	с
ин

о-
ни

м
ит
е	
и	
ан

то
ни

м
ит
е.

3.
7.

 
И
зп
ол

зв
а	
в	
ре

чт
а	
ус
то
йч

ив
ит
е	
сл
ов

ос
ъ-

че
та
ни

я.
3.

8.
 
О
съ
зн
ав
а 
вр

ъз
ка
та
	и
	р
аз
ли

чи
ет
о	
м
еж

ду
	

ре
ал

ен
	и
	х
уд
ож

ес
тв
ен

	с
вя
т.

3.
9.

 
Ра

зб
ир

а	
сп
ец

иф
ик

ат
а	
на

	м
ит
ол

ог
ич

на
-

та
	и
	ф
ол

кл
ор

на
та
	п
ре

дс
та
ва
	з
а	
св
ет
а.

3.
10

. Н
аз
ов

ав
а	
ра

зл
ич

ия
та
	м
еж

ду
	ф
ол

кл
ор

на
	

и	
ли

те
ра

ту
рн

а	
(а
вт
ор

ск
а)
	с
ло

ве
сн
ос
т.	

3.
11

. Н
аз
ов

ав
а	
ж
ан

ро
ва
та
	п
ри

на
дл

еж
но

ст
	н
а	

из
уч
ав
ан

ит
е	
тв
ор

би
.

3.
12

. Н
аз
ов

ав
а	
за
гл
ав
ия

та
	н
а	
из
уч
ав
ан

ит
е	

фо
лк
ло

рн
и	
тв
ор

би
.

3.
13

. Н
аз
ов

ав
а 
ав
то
ри

те
	и
	з
аг
ла

ви
ят
а	
на

	
из
уч
ав
ан

ит
е	
тв
ор

би
	о
т	х

уд
ож

ес
тв
ен

ат
а	

ли
те
ра

ту
ра

.
3.

14
.	Р

аз
кр

ив
а	
съ
щ
но

ст
та
	н
а	
пр

ик
аз
ни

те
	и
	н
а	

ли
те
ра

ту
рн

ит
е	
ге
ро

и	
ка
то
	н
ос
ит
ел

и	
на

	
оп

ре
де

ле
ни

	ч
ер

ти
	и
	и
де

и.
3.

15
.	О

пр
ед

ел
я	
ра

зл
ич

ни
те
	ф
ун

кц
ии

	н
а	
ге
ро

-
ит
е:
	гл

ав
ен

,	в
то
ро

ст
еп

ен
ен

,	п
ом

ощ
ни

к,
	

вр
ед

ит
ел

.
3.

16
.	О

пр
ед

ел
я	
ти
п	
тр
оп

ит
е	
въ

в	
фо

лк
ло

рн
и-

те
	и
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ит
е	
те
кс
то
ве

.	
3.

17
.	О

бя
сн
яв
а	
ро

ля
та
	н
а	
тр
оп

ит
е	
и	
фи

гу
ри

те
	

в	
из
гр
аж

да
не

то
	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ия
	с
вя
т,	

на
	ге

ро
и,
	х
ор

а	
и	
вз
аи

м
оо

тн
ош

ен
ия

та
	

м
еж

ду
	тя

х.
3.

18
.	О

бя
сн
яв
а	
ро

ля
та
	н
а	
по

рт
ре

тн
от
о	
оп

ис
а-

ни
е	
в	
еп

ич
ес
ка
	тв

ор
ба

.
3.

19
.	Р

аз
кр

ив
а	
ка
рт
ин

и	
и	
ем

оц
ио

на
лн

и	
вн

у-
ш
ен

ия
	н
а	
ли

ри
че
ск
а	
тв
ор

ба
.

Те
кс
т.	
По

дб
ор

	н
а	
ду

м
ит
е	
в	
те
кс
та
.	З
на

-
че
ни

е	
на

	д
ум

ат
а.

М
но

го
зн
ач
ни

	и
	е
дн

оз
на

чн
и	
ду

м
и.
	

М
ор

фе
м
ат
а	
ка
то
	ч
ас
т	н

а	
ду

м
ат
а.
	В
и-

до
ве

	м
ор

фе
м
и.

Ср
од

ни
	д
ум

и.
	О
м
он

им
и.
	С
ин

он
им

и.
	

Ан
то
ни

м
и.
	У
ст
ой

чи
ви

	с
ло

во
съ
че
та
ни

я.

Те
кс
т.	

И
зр
еч
ен

ие
.	С

ло
во

съ
че
та
ни

е.
Пр

ос
то
	и
зр
еч
ен

ие
.	Г
ла

вн
и	
и	
вт
ор

ос
те

-
пе

нн
и	
ча
ст
и.
	О
пр

ед
ел

ен
ие

.	Д
оп

ъл
не

-
ни

е.
	О
бс
то
ят
ел

ст
ве

но
	п
оя

сн
ен

ие
.

Чл
ен

ув
ан

е	
на

	гл
ав
ни

те
	и
	в
то
ро

ст
е-

пе
нн

ит
е	
ча
ст
и.
	С
ло

во
ре

д.
	Е
дн

ор
од

ни
	

ча
ст
и.

Съ
чи

ни
те
лн

о	
и	
по

дч
ин

ит
ел

но
	с
въ

рз
-

ва
не

	в
	с
ло

во
съ
че
та
ни

ет
о.

Сл
ож

но
	и
зр
еч
ен

ие
.	С

ло
ж
но

	с
ъч

ин
ен

о	
из
ре

че
ни

е.
	У
по

тр
еб

а	
на

	с
ло

ж
но

то
	

съ
чи

не
но

	и
зр
еч
ен

ие
.	С

ло
ж
но

	с
ъс
та
в-

но
	и
зр
еч
ен

ие
.	У
по

тр
еб

а	
на

	с
ло

ж
но

то
	

съ
ст
ав
но

	и
зр
еч
ен

ие
.

Ча
ст
и	
на

	р
еч
та
.	С

ъщ
ес
тв
ит
ел

но
	и
м
е.
	

Пр
ил

аг
ат
ел

но
	и
м
е.
	Л
ич

но
	м
ес
то
им

е-
ни

е.
	В
ъз
вр

ат
но

	л
ич

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.	
Пр

ит
еж

ат
ел

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.	В
ъз

-
вр

ат
но

	п
ри

те
ж
ат
ел

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.	
Уп

от
ре

ба
	н
а	
м
ет
ои

м
ен

ия
та
	в
	те

кс
та
.	

Гл
аг
ол

.	У
по

тр
еб

а	
на

	с
ег
аш

но
	и
	б
ъд

ещ
е	

вр
ем

е	
в	
те
кс
та
.	У
по

тр
еб

а	
на

	м
ин

ал
о	

св
ър

ш
ен

о	
и	
м
ин

ал
о	
не

св
ър

ш
ен

о	
вр

е-
м
е	
в	
те
кс
та
.

- 
Д
а	
ха
ра

кт
ер

из
ир

а	
ге
ро

ит
е	
и	
те
хн
ит
е	
ка
че
ст
ва
	в
	

ав
то
рс
ко

	л
ит
ер

ат
ур

но
	п
ро

из
ве
де

ни
е;

- 
Д
а	
по

со
чи

	н
еп

ре
хо
дн

от
о	
в	
це

нн
ос
тн
ат
а	
си
ст
е-

м
а,
	з
ащ

ит
ен

а	
в	
тв
ор

ба
та
;

- 
Д
а	
оп

ер
ир

а	
с	
ет
ич

ни
те
	п
он

ят
ия

	а
де

кв
ат
но

	н
а	

вл
ож

ен
ит
е	
ид

еи
	в
	тв

ор
ба

та
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	м
яс
то
то
	н
а	
ге
ро

я	
в	
си
ст
ем

ат
а	
от
	

ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
об

ра
зи
;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
пр

ос
то
то
	и
ли

	с
ло

ж
-

но
то
	и
зр
еч
ен

ие
;	

- 
Д
а	
съ
ст
ав
я	
от
де

лн
и	
кр

ат
ки

	и
зр
еч
ен

ия
,	к
ои

то
	

ре
зю

м
ир

ат
	с
ъд

ър
ж
ан

ие
то
	н
а	
ча
ст
ит
е	
на

	п
о-

ве
ст
во

ва
те
лн

ия
	те

кс
т;

- 
Д
а	
ар

гу
м
ен

ти
ра

	з
а	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
гл
ав
ни

те
	и
	

вт
ор

ос
те
пе

нн
ит
е	
ча
ст
и	
в	
из
ре

че
ни

ет
о;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
ед

но
ро

дн
ит
е	
ча
ст
и	
в	
из
ре

че
ни

ет
о	

и	
ар

гу
м
ен

ти
ра

не
	п
ос
та
но

вк
ат
а	
на

	п
ре

пи
на

те
л-

ни
те
	з
на

ци
;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
ж
е	
те
кс
т	п

о	
кл
ю
чо

ви
	д
ум

и	
и	
из
ра

-
зи
;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
ж
е	
еп

из
од

;	д
а	
от
го
во

ри
	у
ст
но

	н
а	

ли
те
ра

ту
ре

н	
въ

пр
ос
,	к
ат
о	
се
	с
тр
ем

и	
къ

м
	то

ч-
но

ст
	и
	л
ог
ич

но
ст
	н
а	
из
ка
за
;

- 
Д
а	
на

пи
ш
е	
кр

ат
ък

	те
кс
т	о

пи
са
ни

е	
(н
а	
ж
ив

от
но

,	
пр

ед
м
ет
,	н

а	
ре

ал
на

	и
ли

	в
ъо

бр
аж

ае
м
а	
ли

чн
ос
т	

и	
пр

.)	
ил

и	
по

ве
ст
во

ва
ни

е(
по

	п
ре

ж
ив

ян
о,
	о
т	

пр
ои

зв
ед

ен
ие

	и
	д
р.
);

- 
Д
а	
съ
зд
ав
а	
на

	х
уд
ож

ес
тв
ен

и	
и	
не

ху
до

ж
ес
тв
е-

ни
	те

кс
то
ве

;
- 

Д
а	
оф

ор
м
я	
ел

ек
тр
он

но
	п
ис
м
о	
(S
M
S,
	e
-m

ai
l);

- 
Д
а	
пи

ш
е	
ли

чн
о	
пи

см
о;

- 
Д
а	
пи

ш
е	
съ
чи

не
ни

е;
	

- 
Д
а	
пи

ш
е	
ра

зк
аз
	з
а	
со
бс
тв
ен

от
о	
се
м
ей

ст
во

;
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3.
20

.	П
ро

сл
ед

яв
а	
сю

ж
ет
но

то
	р
аз
ви

ти
е	
в	
еп

и-
че
ск
а	
тв
ор

ба
.

3.
21

.	К
ом

ен
ти
ра

	с
пе

ци
фи

ка
та
	н
а	
ал

ег
ор

ич
-

ни
те
	о
бр

аз
и.

4.
1.

 
На

зо
ва
ва
	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	п
ро

ст
от
о	
и	

сл
ож

но
то
	и
зр
еч
ен

ие
.	

4.
2.

 
Ра

зб
ир

а	
и	
зн
ае
	р
аз
ли

ка
та
	м
еж

ду
	с
ло

ж
-

но
	с
ъч

ин
ен

о	
и	
сл
ож

но
	с
ъс
та
вн

о	
из
ре

-
че
ни

е.
4.

3.
 
О
пр

ед
ел

я	
на

чи
на

	н
а	
из
ра

зя
ва
не

	н
а	

гл
ав
ни

те
	и
	в
то
ро

ст
еп

ен
ни

те
	ч
ас
ти
	н
а	

пр
ос
то
то
	и
зр
еч
ен

ие
.

4.
4.

 
О
пр

ед
ел

я	
ра

зл
ик

ат
а	
м
еж

ду
	и
зр
еч
ен

ие
	

и	
сл
ов

ос
ъч

ет
ан

ие
.

4.
5.

 
О
пр

ед
ел

я	
съ
ст
ав
а	
на

	д
ум

ат
а.

4.
6.

 
О
пр

ед
ел

я	
м
ор

фо
ло

ги
чн

ит
е	
пр

из
на

ци
те
	

на
	ч
ас
ти
те
	н
а	
ре

чт
а.
	

4.
7.

 
На

зо
ва
ва
	п
ри

зн
ац

ит
е	
и	
оп

ре
де

ля
	ф
ун

к-
ци

ят
а	
на

	с
ъщ

ес
тв
ит
ел

но
то
	и
м
е,
	п
ри

ла
-

га
те
лн

от
о	
им

е,
	м
ес
то
им

ен
ия

та
	(л

ич
но

,	
пр

ит
еж

ат
ел

но
,	в
ъз
вр

ат
но

).	
4.

8.
 
О
пр

ед
ел

я	
фу

нк
ци

ит
е	
на

	гл
аг
ол

а	
в	
ре

ч-
та
.	

4.
9.

 
О
пр

ед
ел

я	
на

ре
чи

ет
о	
ка
то
	з
на

чи
м
а	
ча
ст
	

на
	р
еч
та
.

4.
10

. Р
аз
би

ра
	р
аз
ли

ка
та
	м
еж

ду
	з
на

чи
м
ит
е	
и	

сл
уж

еб
ни

те
	ч
ас
ти
	н
а	
ре

чт
а.

4.
11

. С
па

зв
а	
на

	п
ра

кт
ик

а	
ос
но

вн
ит
е	
пр

ав
ил

а	
на

	з
ву
ко
ви

те
	п
ро

м
ен

и	
в	
кн

иж
ов

на
та
	

ре
ч.
	(п

ра
ви

ло
то
	з
а	
уп
от
ре

ба
	н
а	
пр

о-
м
ен

ли
во

	Я
);

Съ
вм

ес
тн
а	
уп
от
ре

ба
	н
а	
гл
аг
ол

ни
те
	

вр
ем

ен
а.
	Н
ар

еч
ие

.	В
ид

ов
е	
на

ре
чи

я.
	

Ст
еп

ен
ув
ан

е	
на

	н
ар

еч
ия

та
.	М

яс
то
	н
а	

на
ре

чи
ет
о	
в	
сл
ов

ор
ед

а	
на

	и
зр
еч
ен

и-
ет
о.
	П
ре

дл
ог
.	С

ъю
з.
	С
ъю

з	
ка
то
	с
въ

рз
-

ва
щ
а	
ду

м
а.
	У
по

тр
еб

а	
на

	п
ре

дл
оз
ит
е	

и	
съ
ю
зи
те
.	Р

ед
ак
ти
ра

не
	н
а	
пи

см
ен

	
те
кс
т.

Зв
ук
ов

е	
в	
бъ

лг
ар

ск
ия

	е
зи
к.
	З
ву
ко
ве

	
и	
зв
ук
ов

и	
пр

ом
ен

и	
в	
ре

чт
а.
	Н
ес
ъо

т-
ве
тс
тв
ие

	м
еж

ду
	и
зг
ов

ор
	и
	п
ра

во
пи

с.
	

Пр
ом

ен
ли

во
	и
	н
еп

ро
м
ен

ли
во

	Я
.	П

од
-

ви
ж
но

	и
	н
еп

ос
то
ян

но
	Ъ
.	П

ра
во

го
во

р-
на

	н
ор

м
а	
и	
ра

зг
ов

ор
на

	р
еч
.

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
со
бс
тв
ен

	те
кс
т	с

по
ре

д	
пр

ав
оп

ис
-

ни
те
	и
	п
ун

кт
уа
ци

он
ни

те
	н
ор

м
и;
	

- 
Д
а	
ра

зк
аз
ва
	з
а	
ло

ка
лн

и	
со
ци

о-
ку
лт
ур

ни
	с
ъб

и-
ти
я	
в	
хр
он

ол
ог
ич

на
	п
ос
ле

до
ва
те
лн

ос
т;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	п
ри

ка
зн
ит
е	
м
от
ив

и	
в	
бъ

лг
ар

ск
а	

пр
ик

аз
ка
	в
	с
ъп

ос
та
вк
а	
с	
пр

ик
аз
ки

	н
а	
ет
но

си
те
	

в	
М
ол

до
ва
;

- 
Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	п
ро

яв
и	
на

	р
аз
ли

ч-
но

	о
тн
ош

ен
ие

	к
ъм

	м
ор

ал
ни

те
	ц
ен

но
ст
и	
и	
да

	
за
ем

е	
по

зи
ци

я	
сп
ря

м
о	
тя
х.

- 
Д
а	
фо

рм
ул
ир

а	
ос
но

вн
ит
е	
пр

ин
ци

пи
	в
	б
ъл

га
р-

ск
ат
а	
и	
об

щ
оч

ов
еш

ка
та
	м
ор

ал
на

	с
ис
те
м
а	
чр

ез
	

пр
оя

вл
ен

ия
та
	и
м
	в
	и
зу
ча
ва
ни

те
	те

кс
то
ве

.

Пр
од

ук
ти

:
- 

пр
ер

аз
ка
з	
на

	те
кс
т	(
ус
те
н	
и	
пи

см
ен

);
- 

ра
зк
аз
	н
а	
сл
уч
ки

	(д
ей

ст
ви

те
лн

и	
и	
въ

об
ра

ж
а-

ем
и)
;

- 
оп

ис
ва
не

	н
а	
об

ст
ан

ов
ка
,	п

ри
ро

дн
а	
ка
рт
ин

а,
	

по
ст
ъп

ки
	н
а	
ге
ро

и,
	х
ор

а	
и	
вз
аи

м
оо

тн
ош

ен
ия

та
	

м
еж

ду
	тя

х;
- 

на
пи

са
н	
кр

ат
ък

	о
пи

са
те
ле

н	
и	
по

ве
ст
во

ва
те
ле

н	
те
кс
т;

- 
на

пи
са
ни

	п
ра

гм
ат
ич

ни
	те

кс
то
ве

	(ч
ес
ти
тк
и,
	

по
ка
ни

,	о
бя

ва
,	с
об

ст
ве

н	
пл

ан
;	б

ел
еж

ки
);

- 
на

пи
са
но

	л
ич

но
	п
ис
м
о;

- 
ус
те
н	
от
го
во

р	
на

	л
ит
ер

ат
ур

ен
	в
ъп

ро
с;

- 
ус
тн
о	
ра

зс
ъж

де
ни

е	
по

	л
ит
ер

ат
ур

ен
	и
	ж
ит
ей

-
ск
и	
пр

об
ле

м
;

- 
об

съ
ж
да

не
	н
а	
уч
еб

ни
	и
	ж
ит
ей

ск
и	
те
м
и.
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4.
12

. И
зп
ол

зв
а	
в	
те
кс
та
	р
аз
ли

ка
та
	м
еж

ду
	м
и-

на
ло

	с
въ

рш
ен

о	
и	
м
ин

ал
о	
не

св
ър

ш
ен

о	
вр

ем
е	
на

	гл
аг
ол

а.
4.

13
. О

тч
ит
а	
не

съ
от
ве
тс
тв
ие

	м
еж

ду
	и
зг
ов

ор
	

и	
пр

ав
оп

ис
	п
ри

	с
ъз
да

ва
не

	н
а	
пи

см
ен

	
те
кс
т.

4.
14

. С
ъз
да

ва
	с
об

ст
ве

н	
те
кс
т	и

	го
	з
ап

ис
ва
	

гр
ам

от
но

	и
	ч
ет
ли

во
,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	в
ни

-
м
ан

ие
	к
ъм

	с
ъд

ър
ж
ан

ие
то
	и
	с
тр
ук
ту
ра

та
	

м
у.
	

4.
15

. С
ъз
да

ва
	те

кс
то
ве

,	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	е
ле

к-
тр
он

на
та
	п
ощ

а	
(е
-м

ей
л)
,	о

бщ
ув
ан

е	
в	

со
ци

ал
ни

те
	м
ре

ж
и,
	п
о	
вр

ем
е	
на

	в
ир

ту
-

ал
ни

те
	д
ис
ку
си
и	
в	
ра

зл
ич

ни
	гр

уп
и	
по

	
ин

те
ре

си
	и
	т.
н.

4.
16

. П
ро

яв
яв
а	
св
ои

те
	п
оз
на

ни
я	
(е
ру
ди

ци
я)
,	

ка
то
	с
ъз
да

ва
	те

кс
т	п

о	
ра

зл
ич

ни
	те

м
и.
	

4.
17

. С
ъз
да

ва
	те

кс
то
ве

	с
	п
ра

кт
ич

ес
ка
	ц
ел

	
(п
ис
м
о,
	п
ок
ан

а,
	ч
ес
ти
тк
а	
и	
др

.).
	

4.
18

. Р
ед

ак
ти
ра

	р
аз
ли

че
н	
ти
п	
те
кс
то
ве

	о
т	

ез
ик

ов
а	
гл
ед

на
	то

чк
а.

4.
19

. Р
аз
ка
зв
а	
сл
уч
ки

	(д
ей

ст
ви

те
лн

и	
и	
въ

об
-

ра
ж
ае
м
и)
.

4.
20

. П
иш

е	
кр

ат
ък

	о
пи

са
те
ле

н	
и	
по

ве
ст
во

ва
-

те
ле

н	
те
кс
т.

5.
1.

 
Ра

зс
ъж

да
ва
	у
ст
но

	п
о	
ли

те
ра

ту
ре

н	
и	

ж
ит
ей

ск
и	
пр

об
ле

м
.

5.
2.

 
Пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	к
ъм

	о
со
бе

но
ст
ит
е	

и	
бо

га
тс
тв
от
о	
на

	у
ст
на

та
	и
	п
ис
м
ен

ат
а	

фо
рм

а	
на

	р
од

ни
я	
ез
ик

.
5.

3.
 
Съ

по
ст
ав
я	
нр

ав
ст
ве

ни
	м
од

ел
и	
от
	л
ит
е-

ра
ту
ра

та
	с
ъс
	с
во

и	
ж
ит
ей

ск
и	
на

бл
ю
де

-
ни

я.
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В 
кр

ая
 н

а 
V 

кл
ас

 у
че

ни
къ

т
 м

ож
е:

• 
да

	с
ъз
да

ва
	е
ле

м
ен

та
ре

н	
те
кс
т	п

ов
ес
тв
ов

ан
ие

,	о
пи

са
ни

е;
• 

да
	и
зп
ол

зв
а	
ад

ек
ва
тн
о	
фо

рм
и	
за
	с
ви

де
те
лс
ки

	и
	н
ес
ви

де
се
лс
ки

	р
аз
ка
з	
в	
по

ве
ст
во

ва
ни

ет
о	
си
;

• 
да

	и
зп
ол

зв
а	
в	
ре

чт
а	
си
	у
м
ес
тн
о	
ра

зл
ич

ни
	гл

аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а;
• 

да
	в
ла

де
е	
пр

ав
ог
ов

ор
на

та
	н
ор

м
а;

• 
ра

зб
ир

а	
и	
ко

м
ен

ти
ра

 с
ъщ

но
ст
та
	н
а	
пр

ик
аз
ни

те
 и
	н
а 
ли

те
ра

ту
рн

ит
е	
ге
ро

и	
ка
то
	н
ос
ит
ел

и	
на

	о
пр

ед
ел

ен
и	
че
рт
и	
и	
ид

еи
;

• 
въ

зп
ри

ем
а	
нр

ав
ст
ве

ни
те
	н
ор

м
и	
ка
то
	з
ад

ъл
ж
ит
ел

ни
	и
	р
ег
ул
ир

ащ
и	
чо

ве
ш
ки

те
	в
за
им

оо
тн
ош

ен
ия

;
• 

ко
м
ен

ти
ра

	о
бр

аз
на

та
	с
ис
те
м
а	
в	
ли

ри
че
ск
а	
тв
ор

ба
,	н

ей
ни

я	
ем

оц
ио

на
ле

н	
и	
ид

ее
н	
св
ят
;

• 
оп

ис
ва
	о
бс
та
но

вк
а,
	п
ри

ро
дн

а	
ка
рт
ин

а,
	п
ос
тъ
пк

и	
на

	ге
ро

и,
	х
ор

а	
и	
вз
аи

м
оо

тн
ош

ен
ия

та
	м
еж

ду
	тя

х;
• 

ра
зс
ъж

да
ва

 у
ст
но

	п
о	
ли

те
ра

ту
ре

н	
и	
ж
ит
ей

ск
и	
пр

об
ле

м
,	к
ат
о	
ум

ес
тн
о	
из
по

лз
ва
	е
ти
чн

ит
е	
по

ня
ти
я;

• 
пр

ер
аз
ка
зв
а 
те
кс
т.

Д
ем

он
ст

ри
ра

йк
и 

це
нн

ос
т

но
т

о 
от

но
ш

ен
ие

 к
ъм

 е
зи

ка
 и

 л
ит

ер
ат

ур
ат

а,
 к

ат
о:

• 
пр

оя
вя
ва
	л
ич

но
ст
на

	ц
ял

ос
тн
ос
т	и

	д
ос
то
ин

ст
во

;
• 

от
чи

та
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	о
це

ня
ва
	ф
ор

м
ал

на
та
	и
	с
ъд

ър
ж
ат
ел

на
	с
тр
ан

а	
на

	д
ис
ку
рс
а;

• 
де

м
он

ст
ри

ра
	н
аб

лю
да

те
лн

ос
т	и

	к
ри

ти
че
ск
о	
м
ис
ле

не
;

• 
де

м
он

ст
ри

ра
	с
ам

ок
он

тр
ол

, л
ю
бо

зн
ат
ел

но
ст

 и
	тв

ор
че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
;

• 
пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	и
	п
оз
ит
ив

но
	о
тн
ош

ен
ие

. СП
И

СЪ
К 

НА
 Т

ЕК
СТ

О
ВЕ

 З
А 

РЕ
ЧЕ

ВА
 Д

ЕЙ
НО

СТ
1.

 Р
од

ин
а 

и 
ро

де
н 

ез
ик

:	Б
ъл

га
рс
ки

	п
ос
ло

ви
ци

	и
	п
ог
ов

ор
ки

;	Б
ъл

га
рс
ка
	л
ег
ен

да
	К

ра
ли

 М
ар

ко
;	И

в.
	В
аз
ов

,	Д
е 

е 
Бъ

лг
ар

ия
?	
Пе

тъ
р	

Бу
рл

ак
-В
ъл

ка
но

в,
	Б

ъл
га

ри
я 

– 
м

оя
 в

т
ор

а 
м

ай
ка
;	Н

.	С
то
ян

ов
,	Н

аш
ия

т
 х

им
н;
	И
в.
	В
аз
ов

,	О
т

еч
ес

т
во

 л
ю

бе
зн

о;
	Н
.	С

то
ян

ов
,	

Бу
дж

аш
ко

т
о 

м
ор

е;
	И
.	В

ъл
ко

в,
	Б

уд
ж

аш
ки

т
е 

сл
ав

еи
;	М

.	Б
ъч

ва
ро

в,
	У

т
ро

 н
ад

 р
од

но
т

о 
се

ло
;	В

.	Р
ом

ан
чу
к,
	У

 д
ом

а;
	Г.
	Б
ар

ба
-

ро
в,
	З

ав
ръ

щ
ан

е;
	Т
.	С

то
ян

ов
,	К

ог
ат

о 
т

ъм
но

си
нь

от
о 

не
бе

...
2.

 Д
ет

ст
во

 и
 с

ем
ей

ст
во

:	Б
ъл

га
рс
ки

	н
ар

од
ни

	п
ри

ка
зк
и	

Не
во

ля
т

а;
	Ч

ис
т

и 
др

ех
и 

– 
сл

ад
ко

 я
де

не
;	И

в.
	В
аз
ов

, М
ай

ка
 м

и;
	А
.	К

он
-

ст
ан

ти
но

в,
	П

аз
и,

 Б
ож

е,
 с

ля
по

 д
а 

пр
ог

ле
да

;	О
тд
ел

ни
	те

кс
то
ве

.	
3.

 Б
ла

го
по

лу
чи

е,
 у

сп
ех

 и
 к

ур
аж

:	Е
ли

н	
Пе

ли
н,
	Н

а 
бр

аз
да

т
а;
	Й
ор

да
н	
Й
ов

ко
в,
	С

ер
аф

им
;	М

иш
о	
Ха

дж
ий

ск
и,
	К

оз
я 

га
йд

а;
	Б
ас
ни

	
на

	Е
зо
п,
	П
.	Р
.	С

ла
ве

йк
ов

,	С
т.	
М
их
ай

ло
вс
ки

.
4.

 И
гр

а 
и 

иг
ри

 (т
ан

ци
): 
О
тд
ел

ни
	те

кс
то
ве

	(о
т	д

ет
ск
а	
ли

те
ра

ту
ра

,	д
ет
ск
и	
ра

зк
аз
и)
.
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СП
И

СЪ
К 

НА
 П

РЕ
ПО

РЪ
ЧВ

АН
И

 Т
ВО

РБ
И

 З
А 

ЗА
Д

Ъ
ЛЖ

И
ТЕ

ЛН
О

 И
ЗУ

ЧА
ВА

НЕ
 В

 V
 К

ЛА
С

Пр
ик

аз
ки

: Т
ри

м
ат

а 
бр

ат
я 

и 
зл

ат
на

т
а 

яб
ъл

ка
; О

ню
ч 

и 
зм

ея
т

; Б
ол

ен
 зд

ра
в 

но
си

; Н
ев

ол
ят

а;
 Ч

ис
т

и 
др

ех
и 

– 
сл

ад
ко

 я
де

не
; 

Ра
бо

т
ат

а 
е 

др
уг

а.
 З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:

 Ю
на

к 
Пр

ъс
ля

 и
 зл

ат
ни

т
е 

яб
ъл

ки
, Д

ва
м

ат
а 

бр
ат

я,
 Ч

ес
т

ни
ят

 П
ък

ал
е,

 М
еч

ка
-

т
а 

и 
ло

ш
ат

а 
ду

м
а,

 Б
ог

ат
ия

т
 и

 Х
ит

ър
 П

ет
ър

.
Пр

ед
ан

ия
 и

 л
ег

ен
ди

. С
ве

т
и 

Ге
ор

ги
 и

 л
ам

ят
а;

Кр
ал

и 
М

ар
ко

 н
а 

Ко
со

во
 п

ол
е;

 К
ра

ли
м

ар
ко

ви
 с

ле
ди

; Б
ъл

га
рс

ки
 п

ос
ло

ви
ци

 и
 

по
го

во
рк

и;
 З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	К

ъд
е 

е 
Кр

ал
и 

М
ар

ко
 и

 к
ог

а 
щ

е 
се

 в
ър

не
.

По
уч

ит
ел

ни
 с

лу
чк

и 
с 

ж
ив

от
ни

, п
ре

дм
ет

и 
и 

хо
ра

. Е
зо

п,
	Га

рв
ан

 и
 л

ис
иц

а;
 П

ет
ко

 Р
ач

ев
 С

ла
ве

йк
ов

,	О
ре

л,
 р

ак
 и

 щ
ук

а;
 С

то
ян

 
М

их
ай

ло
вс

ки
,	П

ау
н 

и 
ля

ст
ов

ич
ка

, С
ек

ир
а 

и 
т

ър
но

ко
п;

 П
ет

ко
 Л

ю
ле

но
в,
	Д

ва
 с

ла
ве

я;
 З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	И
ва
н	
Кр

ил
ов

,	
Щ

иг
ле

ц 
иг

ъл
ъб

,	А
ле

кс
ан

дъ
р	
Д
он

ич
,	Щ

иг
ле

цъ
т

 и
 ч

уч
ул

иг
ат

а,
	С
то
ян

	М
их
ай

ло
вс
ки

,	Б
ух

ал
 и

 с
ве

т
ул

ка
, Г

ор
де

лв
ат

а 
пе

пе
ру

да
. 

(б
ан

ат
ск

а 
пр

ик
аз

ка
).

Бъ
лг

ар
ия

 в
 о

бр
аз

и 
и 

ка
рт

ин
и.

 И
ва

н 
Ва

зо
в,
	Д

е 
е 

Бъ
лг

ар
ия

, М
ай

ка
 м

и,
 А

по
ст

ол
ът

 в
 п

ре
м

еж
ди

е.
 В

ас
ил

 Л
ев

ск
и 

в 
Д

ра
га

ле
в-

ск
ия

 м
ан

ас
т

ир
 (п

ре
да

ни
е)

; П
ет

ър
 Б

ур
ла

к-
Въ

лк
ан

ов
,	Б

ъл
га

ри
я 

– 
м

оя
 в

т
ор

а 
м

ай
ка

; Н
ик

о 
Ст

оя
но

в,
	Н

аш
ия

т
 х

им
н.

 З
а	
са
м
ос
то

-
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	И
ва
н	
Ва

зо
в,
	О

т
еч

ес
т

во
 л

ю
бе

зн
о,

 Р
оз

ов
ат

а 
до

ли
на

 и
 Т

ун
дж

а,
	Н
ик

ол
а	
Ф
ур

на
дж

ие
в,
	Д

ом
ът

 н
а 

Ле
вс

ки
,	С

то
ян

	
М
их
ай

ло
вс
ки

,	К
ир

ил
 и

 М
ет

од
ий

.
Чо

ве
къ

т в
 св

ет
а 

на
 д

об
ро

то
 и

 зл
от

о.
 А

ле
ко

 К
он

ст
ан

ти
но

в,
	П

аз
и 

бо
ж

е,
 сл

яп
о 

да
 п

ро
гл

ед
а;

 Е
ли

н 
Пе

ли
н,
	Н

а 
бр

аз
да

т
а;
	Й

ор
-

да
н 

Й
ов

ко
в,

 С
ер

аф
им

. З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	М

иш
о	
Ха

дж
ий

ск
и,
	К

оз
я 

га
йд

а.
С 

Бе
са

ра
би

я 
в 

съ
рц

ет
о.

 Н
ик

о 
Ст

оя
но

в,
	Б

уд
ж

аш
ко

т
о 

м
ор

е;
	И

ва
н 

Въ
лк

ов
,	Б

уд
ж

аш
ки

т
е 

сл
ав

еи
;	М

их
аи

л 
Бъ

чв
ар

ов
,	У

т
ро

 
на

д 
ро

дн
от

о 
се

ло
; З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	В
ас
ил

е	
Ро

м
ан

чу
к,
	У

 д
ом

а,
	Ге

ор
ги
	Б
ар

ба
ро

в,
	З

ав
ръ

щ
ан

е,
	То

до
р	
Ст
оя

но
в,
	К

ог
ат

о 
т

ъм
но

си
нь

от
о 

не
бе

...

СП
И

СЪ
К 

НА
 П

РО
И

ЗВ
ЕД

ЕН
И

Я 
ЗА

 Р
ЕЦ

И
ТИ

РА
НЕ

 Н
АИ

ЗУ
СТ

-	
Ст
их
от
во

ре
ни

ет
о	

„Д
е 

е 
Бъ

лг
ар

ия
”	
от
	И
ва
н	
Ва

зо
в;

-	
Ед

на
	б
ас
ня

	п
о	
из
бо

р;
-	

Ед
но

	с
ти
хо
тв
ор

ен
ие

	о
т	б

ес
ар

аб
ск
и	
ав
то
р	
по

	и
зб
ор

.
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VI
 к

ла
с

ПР
И

М
ЕР

НО
 Р

АЗ
ПР

ЕД
ЕЛ

ЕН
И

Е 
НА

 Ч
АС

О
ВЕ

ТЕ
 С

ПО
РЕ

Д
 Е

Д
И

НИ
Ц

И
ТЕ

 Н
А 

СЪ
Д

Ъ
РЖ

АН
И

ЕТ
О

КЛ
АС

ТЕ
М

И
БР

О
Й

 Ч
АС

О
ВЕ

 П
О

 
ГЛ

О
БА

ЛН
И

 Т
ЕМ

И
VІ

Зв
ук

ов
е 

в 
бъ

лг
ар

ск
ия

 е
зи

к.
	П
ро

м
ен

и	
на

	гл
ас
ни

те
	зв

ук
ов

е	
в	
бъ

лг
ар

ск
ия

	е
зи
к.
	П
ро

м
ен

и	
на

	съ
гл
ас
ни

те
	зв

ук
ов

е	
в	
бъ

лг
ар

ск
ия

	е
зи
к.
	С
тр
уп
ва
не

	н
а	
съ
гл
ас
ни

	з
ву
ко
ве

.	Д
во

йн
и	
съ
гл
ас
ни

.
Те

кс
т.	
На

уч
ен

	т
ек
ст
.	Н

ау
чн

оп
оп

ул
яр

ен
	т
ек
ст
.	Н

ау
чн

оф
ан

та
ст
ич

ен
	т
ек
ст
.	Н

ау
чн

о	
оп

ис
ан

ие
	и
	н
ау
чн

о	
по

ве
ст
во

-
ва
ни

е.
	Р
аз
съ
ж
де

ни
е.
	О
тг
ов

ор
	н
а	
на

уч
ен

	в
ъп

ро
с.
	О
фи

ци
ал

но
-д
ел

ов
и	
те
кс
т.	
Ка

к	
дв

	с
ъз
да

ва
м
е	
оф

иц
иа

лн
о-
де

-
ло

ви
	те

кс
т.

И
зр

еч
ен

ие
то

 –
 гр

ад
ив

на
 е

ди
ни

ца
 н

а 
те

кс
та

.	Е
дн

ор
од

ни
	ч
ас
ти
	н
а	
пр

ос
то
то
	и
зр
еч
ен

ие
.	С

ло
ж
но

	с
ъч

ин
ен

о	
из

-
ре

че
ни

е.
	В
ид

ов
е.
	У
по

тр
еб

а	
на

	с
ло

ж
но

	с
ъч

ин
ен

о	
из
ре

че
ни

е.
	П
ун

кт
уа
ци

я.
	С
ло

ж
но

	с
ъс
та
вн

о	
из
ре

че
ни

е.
	П
ря

ка
	

ре
ч.
	А
вт
ор

ов
а	
ре

ч.
	П
ре

ра
зк
аз
.

Д
ум

ат
а 

ка
то

 н
аз

ов
ав

ащ
а 

ед
ин

иц
а.
	С
ин

он
им

и	
и	
ан

то
ни

м
и.
	К
он

те
кс
то
ви

	си
но

ни
м
и.
	О
м
он

им
и.
	У
ст
ой

чи
ви

	сл
о-

во
съ
че
та
ни

я	
(ф
ра

зе
ол

ог
из
м
и)
.

Пр
ои

зв
од

ни
 и

 н
еп

ро
из

во
дн

и 
ду

м
и.
	С
ло

ж
ни

	д
ум

и.
Ча

ст
и 

на
 р

еч
та

.	С
ъщ

ес
тв
ит
ел

но
	и
м
е.
	Ч
ис
ли

те
лн

о	
им

е.
	П
ри

ла
га
те
лн

о	
им

е.
	В
ъз
вр

ат
но

	л
ич

но
	и
	в
ъз
вр

ат
но

	п
ри

-
те
ж
ат
ел

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.	П
ок
аз
ат
ел

ни
	м
ес
то
им

ен
ия

.	В
ъп

ро
си
те
лн

	м
ес
то
им

ен
ия

.	О
тн
ос
ит
ел

ни
	м
ес
то
им

ен
ия

.	
М
ес
то
им

ен
ия

	к
ат
о	
св
ър

зв
ащ

и	
ду

м
и	
в	
те
кс
та
.	Г
ла

го
л.
	С
ег
аш

но
	и
ст
ор

ич
ес
ко
	в
ре

м
е.
	П
ри

ча
ст
ие

.	В
ид

ов
е	
пр

ич
ас

-
ти
я.
	Д
ее

пр
ич

ас
ти
е.
	Ч
ас
ти
ци

	и
	м
еж

ду
м
ет
ия

.
О

т Б
ъл

га
рс

ка
 н

ар
од

на
 п

ое
зи

я.
	М

ит
ич

ес
ки

	п
ес
ни

.	О
бр

ед
ни

	п
ес
ни

.	К
ол

ед
ар

ск
и	
пе

сн
и;
	Л
аз
ар

ск
и	
пе

сн
и;
	Тр

уд
о-

ви
	и
	б
ит
ов

и	
пе

сн
и.
	Ю

на
ш
ки

	п
ес
ни

.	Х
ай

ду
ш
ки

	п
ес
ни

.	И
ст
ор

ич
ес
ки

	п
ес
ни

.
О

т 
ху

до
ж

ес
тв

ен
а 

ли
те

ра
ту

ра
:	Х

р.
	Б
от
ев

,	И
в.
	В
аз
ов

,	М
.	Б

ъч
ва
ро

в,
	М

ав
ро

ди
,	П

.	Б
ур
ла

к-
Въ

лк
ан

ов
.	Г
ла

съ
т	
на

	
св
об

од
ат
а.
	П
ое

м
а.
	Б
ал

ад
а.
	С
ти
хо
тв
ор

ен
ие

.	Р
аз
ка
з.
	Р
ом

ан
.	

Вд
ъх

но
ве

ни
 о

т н
ар

од
на

та
 п

ес
ен

:	П
ен

чо
	С
ла

ве
йк

ов
,	Т
.	Т
ан

ас
ов

а,
	А
.	Р

аз
цв

ет
ни

ко
в,
	А
л.
	М

ил
ан

ов
.	

И
 с

м
еш

но
, и

 тъ
ж

но
: А

л.
	К
он

ст
ан

ти
но

в,
	Е
.	П

ел
ин

.	Х
ум

ор
.	С

ат
ир

а.
	

Ак
о 

м
ож

ех
а 

да
 го

во
ря

т:
	Е
.	С

та
не

в,
	Й
.	Й

ов
ко

в,
	М

.	С
ад

ов
ян

у.
	Р
аз
ка
зи
	з
а	
ж
ив

от
ни

.
М

еж
ду

ди
сц

ип
ли

на
рн

а 
де

йн
ос

т.

3 8 20 6 2 27 14 9 3 3 3 4
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СП
ЕЦ

И
Ф

И
ЧЕ

СК
И

 К
О

М
ПЕ

ТЕ
НЦ

И
И

1.
	Л

ич
на

та
	с
и	
ез
ик

ов
а	
и	
ку
лт
ур

на
	и
де

нт
ич

но
ст
	в
	к
он

те
кс
та
	н
а	
на

ци
он

ал
но

то
,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	л
ич

но
ст
на

	ц
ял

ос
тн
ос
т	и

	д
ос
то
ин

-
ст
во

.
2.
	У

ча
ст
ва
	в
	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	в
за
им

од
ей

ст
ви

я	
в	
ра

зл
ич

ни
	р
еч
ев

и	
си
ту
ац

ии
,	к

ат
о	
от
чи

та
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	о
це

ня
ва
	ф
ор

м
ал

на
та
	и
	

съ
дъ

рж
ат
ел

на
	с
тр
ан

а	
на

	д
ис
ку
рс
а.

3.
	В

ъз
пр

ие
м
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
и	
не

ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

	ч
ре

з	
ра

зл
ич

ни
	с
тр
ат
ег
ии

	н
а	
че
те
не

,	к
ат
о	
де

м
он

ст
ри

ра
	н
аб

лю
да

те
л-

но
ст
	и
	к
ри

ти
че
ск
о	
м
ис
ле

не
.

4.
	С

ъз
да

ва
	у
ст
ни

	и
	п
ис
м
ен

и	
те
кс
то
ве

	о
т	р

аз
ли

че
н	
ти
п	
на

	р
аз
ли

чн
и	
ин

фо
рм

ац
ио

нн
и	
но

си
те
ли

,	к
ат
о	
ко

ре
кт
но

	п
ри

ла
га
	н
ор

м
ит
е	

на
	к
ни

ж
ов

ни
я	
ез
ик

	(о
рф

ог
ра

фи
че
ск
и,
	л
ек
си
ка
лн

и,
	ф
он

ет
ич

ес
ки

,	г
ра

м
ат
ич

ес
ки

,	с
ем

ан
ти
че
ск
и)
	за

	р
еа

ли
за
ци

я	
на

	к
ом

ун
ик

а-
ти
вн

ит
е	
си
	н
ам

ер
ен

ия
,	и

	д
ем

он
ст
ри

ра
	с
ам

ок
он

тр
ол

,	л
ю
бо

зн
ат
ел

но
ст
	и
	тв

ор
че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
.

5.
	И

нт
ег
ри

ра
	е
зи
ко
ви

я	
и	
чи

та
те
лс
ки

я	
пр

об
ас
и	
оп

ит
	в
	р
аз
ли

чн
и	
уч
ен

ич
ес
ки

	и
	ж

из
не

ни
	с
ит
уа
ци

и,
	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	и
	

по
зи
ти
вн

о	
от
но

ш
ен

ие
.
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Ед
ин

иц
и 

на
 к

ом
пе

те
нц

ии
те

Ед
ин

иц
и 

на
 с

ъд
ър

ж
ан

ие
то

Уч
еб

на
 д

ей
но

ст
 и

 п
ре

по
ръ

чи
те

лн
и 

пр
од

ук
ти

  
на

 о
бу

че
ни

ет
о

1.
1.

 О
тк
ри

ва
	о
сн
ов

ни
	б
ел

ез
и	
на

	с
во

ят
а	
на

-
ци

он
ал

на
	и
де

нт
ич

но
ст
	в
	и
зу
ча
ва
ни

	л
ит
е-

ра
ту
рн

и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

.
1.

2.
 О
бя

сн
яв
а	
ро

ля
та
	н
а	
на

ро
дн

ат
а	
пе

се
н	
в	

ис
то
ри

че
ск
ат
а	
съ
дб

а	
и	
в	
би

та
	н
а	
бъ

лг
а-

ри
те
.

1.
3.

 О
це

ня
ва
	м
от
ив

ит
е	
в	
на

ро
дн

ит
е	
пе

сн
и	

ка
то
	с
ви

де
те
лс
тв
о	
за
	у
ст
ой

чи
ви

те
	м
од

е-
ли

	н
а	
бъ

лг
ар

ск
от
о.

1.
4.

 О
съ
зн
ав
а	
ро

ля
та
	н
а	
на

ро
дн

ат
а	
пе

се
н	
за
	

съ
хр
ан

яв
ан

е	
на

	и
де

нт
ич

но
ст
та
	н
а	
бъ

лг
а-

ри
те
	в
	М

ол
до

ва
.

1.
5.

 П
оз
на

ва
	и
м
ен

ат
а	
на

	и
зв
ес
тн
и	
бъ

лг
ар

ск
и	

на
ро

дн
и	
пе

вц
и	
от
	Б
ъл

га
ри

я	
и	
Бе

са
ра

би
я.

2.
1.

 В
кл
ю
чв
а	
се
	а
де

кв
ат
но

	в
	д
иа

ло
га
,	к
ат
о	

из
ра

зя
ва
	м
не

ни
ет
о	
си
	и
	р
еп

ли
ки

ра
	у
м
ес

-
тн
о.
	

2.
2.

 У
м
ес
тн
о	
из
по

лз
ва
	р
аз
ли

ка
та
	м
еж

ду
	

св
ид

ет
ел

ск
а	
и	
не

св
ид

ет
ел

ск
а	
ре

ч,
	к
ат
о	

вл
ад

ее
	р
аз
но

об
ра

зн
и	
ср
ед

ст
ва
	з
а	
пр

ед
а-

ва
не

	н
а	
чу
ж
да

	р
еч
.

2.
3.

 За
да

ва
	в
ъп

ро
си
	и
	д
ав
а	
от
го
во

ри
	п
о	
по

-
ст
ав
ен

а	
от
	д
ру
г	и

ли
	п
о	
из
бр

ан
а	
от
	н
ег
о	

те
м
а.

2.
4.

 И
зп
ол

зв
а	
пр

ав
ил

но
	и
	у
м
ес
тн
о	
не

пр
як
о	

и	
по

лу
пр

як
о	
пр

ед
ав
ан

е	
на

	ч
уж

да
	р
еч
	в
	

те
кс
то
ве

,	к
ои

то
	с
ъз
да

ва
.

2.
5.

 У
м
ее

	д
а	
съ
зд
ав
а	
съ
дъ

рж
ат
ел

ен
	с
въ

рз
ан

	
те
кс
т/
пр

ер
аз
ка
з.
	

Бъ
лг
ар

ск
и	
на

ро
дн

и	
пе

сн
и-
об

щ
а	
ха

-
ра

кт
ер

ис
ти
ка
.	С

т
ру

на
 н

ев
яс

т
а.

За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	С

лъ
нч

ев
и 

лю
лк

и 
и 

Д
ра

га
на

, С
ве

т
и 

Ни
ко

ла
 и

 
де

ве
т

 л
ам

и,
 ж

ен
иш

 м
е,

 м
ам

о,
 г

од
иш

 
м

е.
О
бр

ед
ни

	п
ес
ни

.
Ко

ле
да

рс
ки

 п
ес

ни
 

Ла
за

рс
ки

 п
ес

ни
Св

ат
бе

ни
 п

ес
ни

.

Пр
як
а	
ре

ч.
Ав

то
ро

ва
	р
еч
.

Пр
ер

аз
ка
з.

Хр
ис
то
	Б
от
ев

, Х
ай

ду
т

и,
 Х

ад
ж

и 
Д

им
и-

т
ър

,
И
ва
н	
Ва

зо
в,
	И
з	
ро

м
ан

а	
По

д 
иг

от
о 

(Го
ст

, Р
ад

ин
и 

въ
лн

ен
ия

), 
И

де
 л

и?
М
их
аи

л	
Бъ

чв
ар

ов
,	П

ее
ш

е 
м

ам
а.

За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:

М
ав
ро

ди
,	Х

ри
ст

о 
Бо

т
ев
;

Пе
тъ
р	
Бу

рл
ак
-В
ъл

ка
но

в,
	К

ъм
 Б

ал
ка

на
.

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
пр

аз
ни

к,
	и
нс
це

ни
ро

вк
и	
и	
пр

.,	
в	

ко
ит
о	
„ж

ив
ея
т”
	б
ъл

га
рс
ки

те
	тр

ад
иц

ии
;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
и	
ко

м
ен

ти
ра

	те
кс
т,	
тр
ад

иц
ии

,	
пр

аз
ни

ци
,	о

би
ча
и,
	р
ит
уа
ли

	и
	д
р.
	н
а	
др

уг
ит
е	

ет
но

си
,	п

ок
аз
ва
йк

и	
ув
аж

ен
ие

,	р
аз
би

ра
не

	и
	

съ
пр

ич
ас
ти
е;
	

- 
Д
а	
по

ка
ж
е	
по

зн
ав
ан

е	
и	
съ
пр

ич
ас
ти
е	
къ

м
	и
н-

ди
ви

ду
ал

но
ст
та
	н
а	
св
ой

	п
ри

ят
ел

	и
ли

	к
ъм

	х
а-

ра
кт
ер

ни
те
	ч
ер

ти
	н
а	
„д

ру
ги
я”
	е
тн
ос
;

- 
Д
а	
пр

оя
ви

	то
ле

ра
нт
но

	о
тн
ош

ен
ие

	к
ъм

	„
др

у-
го
ст
та
”,	
ка
то
	и
зр
аз
и	
ем

оц
ио

на
лн

о	
съ
пр

ич
ас
ти
е	

и	
го
то
вн

ос
т	з

а	
по

м
ощ

	и
	с
ъд

ей
ст
ви

е;
- 

Д
а	
из
ра

зи
	и
ск
ре

но
	м
не

ни
е	
от
но

сн
о	
св
ои

те
	

пр
ед

ст
ав
и	
за
	б
ъл

га
рс
ко
то
	к
ат
о	
ро

дн
о;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ра

зл
ич

ни
	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	с
ит
уа

-
ци

и.
	(р

аз
го
во

р	
съ
с	
съ
уч
ен

ик
а	
си
	п
о	
вр

ем
е	
на

	
м
еж

ду
ча
си
ет
о;
	с
	у
чи

те
ля

	п
о	
вр

ем
е	
на

	у
ро

ка
;	в
	

м
аг
аз
ин

а;
	в
	б
иб

ли
от
ек
ат
а;
	и
	д
р.
);

- 
Д
а	
пр

оч
ет
е	
из
ра

зи
те
лн

о	
ав
то
рс
ка
та
	р
еч
,	а
ко
	е
	

из
бр

ал
	д
а	
бъ

де
	ч
ет
ец

	и
	д
а	
из
ра

зи
	о
тн
ош

ен
ие

-
то
	н
а	
ав
то
ра

	к
ъм

	ге
ро

я;
- 

Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
че
те
не

	п
о	
ро

ли
	н
а	
пр

ик
аз
ка
,	б

ас
-

ня
,	р

аз
ка
з	
в	
ди

ал
ог
ич

на
	ф
ор

м
а;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
др

ам
ат
из
ац

ия
та
	и
	в
	с
це

ни
чн

от
о	

пр
ед

ст
ав
ян

е	
на

	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	те

кс
т	н

а	
из
уч
а-

ва
но

	ф
ол

кл
ор

но
	и
ли

	л
ит
ер

ат
ур

но
	п
ро

из
ве
де

-
ни

е;
- 

Д
а	
пр

ав
и	
пр

ец
ен

ка
	н
а	
из
пъ

лн
ен

ие
то
	н
а	
ро

ли
те
	

от
	с
ъу
че
ни

ци
те
	с
и;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
зв
а	
ус
тн
о	
до

ст
ъп

ен
	х
уд
ож

ес
тв
ен

	и
	

не
ху
до

ж
ес
тв
ен

	те
кс
т;
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2.
6.

 У
ва
ж
ав
а	
м
не

ни
ет
о	
на

	о
ст
ан

ал
ит
е	
уч
ас

-
тн
иц

и	
в	
ко
м
ун

ик
ат
ив

на
та
	с
ит
уа
ци

я.
2.

7.
 Ус

во
яв
а	
ди

ск
ур

съ
т	к

ат
о	
ре

че
во

	п
ов

ед
е-

ни
е	
в	
ко
м
ун

ик
ат
ив

ни
я	
ак
т	–

	р
аз
м
ян

а	
на

	
ин

фо
рм

ац
ия

.
2.

8.
 О
бя

сн
яв
а	
на

чи
на

	н
а	
съ
зд
ав
ан

е	
и	
ра

зп
ро

-
ст
ра

ня
ва
не

	н
а	
на

ро
дн

ат
а	
пе

се
н.
	

3.
1.

 И
зп
ол

зв
а	
ум

ес
тн
о	
ле

кс
ик

ал
ни

	с
ре

дс
тв
а	

за
	и
зр
аз
яв
ан

е	
на

	о
тн
ош

ен
ия

	м
еж

ду
	в
и-

до
ви

	и
	р
од

ов
и	
по

ня
ти
я,
	м
еж

ду
	п
ри

чи
на

	
и	
сл
ед

ст
ви

е	
на

	л
ек
си
ка
лн

о	
ни

во
.

3.
2.

 С
па

зв
а	
в	
ре

чт
а	
си
	у
м
ес
тн
о	
сл
ов

но
то
	

бо
га
тс
тв
о	
на

	е
зи
ка
:	м

но
го
зн
ач
ни

	д
ум

и,
	

си
но

ни
м
и,
	а
нт
он

им
и.
	

3.
3.

 И
зп
ол

зв
а	
ум

ес
тн
о	
ко

нт
ек
ст
ов

и	
си
но

ни
-

м
и	
и	
ан

то
ни

м
и;
	с
ин

он
им

ни
	с
ин

та
кт
ич

ни
	

ко
нс
тр
ук
ци

и	
с	
це

л	
по

ст
ав
ян

е	
на

	л
ог
ич

е-
ск
и	
ак
це

нт
и.

3.
4.

 П
оз
на

ва
	с
м
ис
ло

ви
те
	и
	гр

ам
ат
ич

ни
те
	

ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
фр

аз
ео

ло
ги
чн

от
о	
сл
ов

о-
съ
че
та
ни

е.
3.

5.
 П
оз
на

ва
	р
аз
ли

чн
и	
ви

до
ве

	ф
ра

зе
ол

ог
ич

-
ни

	с
ло

во
съ
че
та
ни

я	
и	
ум

ес
тн
о	
ги
	и
зп
ол

з-
ва
	в
	р
еч
ев

ат
а	
си
	п
ра

кт
ик

а.
3.

6.
 У
по

тр
еб

яв
а	
в	
ре

чт
а	
си
	д
ум

ит
е	
в	
пр

як
от
о	

и	
в	
пр

ен
ос
но

то
	и
м
	з
на

че
ни

е	
в	
ра

зл
ич

ен
	

ко
нт
ек
ст
.

3.
7.

 П
оз
на

ва
	с
ин

он
им

и,
	а
нт
он

им
и	
и	
ом

он
и-

м
и,
	к
ат
о	
ра

зл
ич

ав
а	
ню

ан
си
	в
	л
ек
си
ка
лн

о	
зн
ач
ен

ие
.	

3.
8.

 С
ам

ос
то
ят
ел

но
	о
бо

га
тя
ва
	р
еч
ни

ка
	с
и.
	

Ду
м
ат
а	
ка
то
	н
аз
ов

ав
ащ

а	
ед

ин
иц

а.
Си

но
ни

м
и	
и	
ан

то
ни

м
и.
	К
он

те
кс
то
ви

	
си
но

ни
м
и.

О
м
он

им
и.

Ус
то
йч

ив
и	
сл
ов

ос
ъч

ет
ан

ия
	(ф

ра
зе
ол

о-
ги
зм

и)
.	

Пр
ои

зв
од

ни
	и
	н
еп

ро
из
во
дн

и	
ду

м
и.
	

Сл
ож

ни
	д
ум

и.
	

И
зр
еч
ен

ие
то
	–
	гр

ад
ив

на
	е
ди

ни
ца

	н
а	

те
кс
та
.

Ед
но

ро
дн

и	
ча
ст
и	
на

	п
ро

ст
от
о	
из
ре

че
-

ни
е.
	

Сл
ож

но
	с
ъч

ин
ен

о	
из
ре

че
ни

е.
	В
ид

ов
е.
						

Уп
от
ре

ба
	н
а	
сл
ож

но
	с
ъч

ин
ен

о	
из
ре

-
че
ни

е.
	П
ун

кт
уа
ци

я.
	С
ло

ж
но

	с
ъс
та
вн

о	
из
ре

че
ни

е.
Бъ

лг
ар

ск
а	
на

ро
дн

а	
по

ез
ия

.
М
ит
ич

ес
ки

	п
ес
ни

,	о
бр

ед
ни

	п
ес
ни

.
Тр
уд
ов

и	
и	
би

то
ви

	п
ес
ни

.
Д
ва
	с
а	
бо

ра
	р
ед

	п
ор

ед
ом

	р
ас
ли

У	
Не

ди
ни

	с
лъ

нц
е	
гр
ее

.
За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	П
ох
ва
ли

л	
се
	Д
им

о,
	М

ил
о	
м
и,
	м
ам

о,
	д
ра

го
	м
и,
	

Ба
йн

о	
ле

	И
ва
не

.

- 
Д
а	
ра

зп
оз
на

ва
	гр

аф
ич

ес
ки

	п
ря

ка
	о
т	н

еп
ря

ка
	

ре
ч;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
зв
а	
гл
ав
но

то
	о
т	с

ъд
ър

ж
а-
ни

ет
о	
на

	
по

ве
ст
во

ва
те
ле

н	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	те
кс
т	(
пр

ик
аз
ка
,	

ра
зк
аз
	б
ас
ня

,	о
тк
ъс
	о
т	п

ов
ес
т	и

ли
	р
ом

ан
	з
а	

де
ца

,	м
ит
);

- 
Д
а	
ин

фо
рм

ир
а	
съ
уч
ен

иц
ит
е	
си
	з
а	
съ
би

ти
е	
от
	

уч
ил

ищ
ни

я	
ж
ив

от
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	п
ря

ко
то
	и
	п
ре

но
сн
от
о	
зн
ач
ен

ие
	

на
	д
ум

ат
а,
	к
ат
о	
из
м
ис
ля

/п
ре

пи
св
а	
из
ре

че
ни

я;
- 

Д
а	
тъ
рс
и	
бъ

рз
о	
и	
ле

сн
о	
ду

м
и	
въ

в	
ви

до
ве
те
	

ре
чн

иц
и	
в	
бъ

лг
ар

ск
ия

	е
зи
к;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
в	
те
кс
та
	и
	и
нт
ер

пр
ет
ир

а	
си
но

ни
м
и,
	

ан
то
ни

м
и,
	о
м
он

им
и;

- 
Д
а	
ра

зг
ра

ни
ча
ва
	с
ин

он
им

и	
и	
ан

то
ни

м
и	
и	
да

	
ил

ю
ст
ри

ра
	с
	п
ри

м
ер

и	
ра

зл
ик

ат
а	
в	
зн
ач
ен

ие
то
	

им
;

- 
Д
а	
по

дб
ир

а	
си
но

ни
м
и	
и	
ан

то
ни

м
и	
къ

м
	п
ре

д-
ло

ж
ен

и	
ду

м
и;

- 
Д
а	
по

лз
ва
	с
ин

он
им

ен
	р
еч
ни

к,
	к
ат
о	
из
би

ра
	

по
дх

од
ящ

	с
ин

он
им

	о
т	д

ад
ен

о	
си
но

ни
м
но

	
гн
ез
до

	в
	з
ав
ис
им

ос
т	о

т	к
ом

ун
ик

ат
ив

на
та
	с
ит
у-

ац
ия

;
- 

Д
а	
тъ
лк
ув
а	
зн
ач
ен

ие
то
	н
а	
ус
то
йч

ив
ит
е	
из
ра

зи
,	

ка
то
	ги

	з
ап

ис
ва
/	з

ап
ом

ня
;

- 
Д
а	
въ

зп
ри

ем
а,
	в
яр

но
	д
а	
оп

ре
де

ля
	и
	о
бя

сн
яв
а	

зн
ач
ен

ие
то
	н
а	
ду

м
ат
а;
	

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
бе

се
да

	з
а	
на

чи
на

	н
а	
съ
зд
ав
ан

е	
и	

ра
зп
ро

ст
ра

ня
ва
не

	н
а	
на

ро
дн

ат
а	
пе

се
н;

- 
Д
а	
че
те
	и
	п
ре

ра
зк
аж

е	
еп

ич
ес
ка
	н
ар

од
на

	п
ес
ен

	
ил

и	
от
къ

с	
от
	е
пи

че
ск
о	
ав
то
рс
ко

	п
ро

из
ве
де

ни
е;

- 
Д
а	
на

зо
ве

	ч
ер

ти
те
	н
а	
ге
ро

ит
е	
и	
по

хв
ат
ит
е	
за
	

тя
хн
от
о	
из
гр
аж

да
не

;
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3.
9.

 
Ра

зп
оз
на

ва
	ж
ан

ро
ва
та
	с
ъщ

но
ст
	н
а	
на

-
ро

дн
ат
а	
пе

се
н.

3.
10

. О
ри

ен
ти
ра

	с
е	
в	
те
м
ат
ич

но
то
	м
но

го
о-

бр
аз
ие

	н
а	
на

ро
дн

ит
е	
пе

сн
и.

3.
11

. П
ре

дс
та
вя
	к
он

кр
ет
но

ис
то
ри

че
ск
от
о	

ка
-т
о	
ос
но

ва
	н
а	
ис
то
ри

че
ск
ит
е	
на

ро
дн

и	
пе

сн
и.

3.
12

. Н
аз
ов

ав
а	
об

ич
аи

те
	и
	о
бр

ед
ит
е,
	к
ои

то
	

на
ро

дн
ит
е	
пе

сн
и	
съ
пр

ов
ож

да
т.

3.
13

. И
зр
еж

да
	и
м
ен

ат
а	
на

	ге
ро

ит
е,
	в
ъз
пе

ти
	в
	

на
ро

дн
ит
е	
пе

сн
и.

3.
14

. К
ом

ен
ти
ра

	к
он

кр
ет
но

ис
то
ри

че
ск
ит
е	

и	
ун

ив
ер

са
лн

ит
е	
це

нн
ос
ти
,	в
ло

ж
ен

и	
в	

на
ро

дн
ит
е	
пе

сн
и.

3.
15

. Р
аз
кр

ив
а	
сп
ец

иф
ик

ат
а	
на

	и
ст
ор

ич
ес
ко

-
то
	в
ре

м
е,
	о
тр
аз
ен

о	
в	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

та
	

на
	и
зу
ча
ва
ни

те
	а
вт
ор

и.
3.

16
. О

тк
ри

ва
	п
ри

чи
нн

о-
сл
ед

ст
ве

ни
те
	в
ръ

з-
ки

	н
а	
ос
но

вн
ит
е	
м
ом

ен
ти
	в
	е
пи

че
ск
и	

ху
до

ж
ес
тв
ен

	те
кс
т.

3.
17

. К
ом

ен
ти
ра

	п
ов

ед
ен

ие
то
	н
а	
ге
ро

ит
е	
и	

м
от
ив

ит
е	
за
	н
ег
о.

3.
18

. О
пр

ед
ел

я	
м
яс
то
то
	н
а	
ге
ро

ит
е	
в	
си
ст
е-

м
ат
а	
от
	о
бр

аз
и.

3.
19

. Х
ар

ак
те
ри

зи
ра

	д
уш

ев
но

то
	с
ъс
то
ян

ие
	

на
	ге

ро
ит
е	
и	
ко
м
ен

ти
ра

	о
бс
то
ят
ел

ст
ва

-
та
,	к
ои

то
	го

	п
ор

аж
да

т.
3.

20
. И

нт
ер

пр
ет
ир

а	
ав
то
рс
ка
та
	п
оз
иц

ия
	к
ъм

	
из
об

ра
зе
но

то
.

Ю
на

ш
ки

	п
ес
ни

.
Кр

ал
и	
М
ар

ко
	о
св
об

ож
да

ва
	тр

и	
си
н-

дж
ир

а	
ро

би
.

За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	Р
аз
бо

ля
л	
се
	

Кр
ал

и	
М
ар

ко
.

Ха
йд

уш
ки

	п
ес
ни

.
Го
ра

та
	и
	И
нд

ж
е	
во

йв
од

а.
За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	К
ал

ин
ов

а	
м
ай

чи
ца

,	Ч
ав
да

р	
пр

ез
	го

ра
	в
ър

ве
ш
е,
	

Ха
йд

уш
ка
	с
м
ър

т.
И
ст
ор

ич
ес
ки

	п
ес
ни

.
Д
ав
аш

	л
и,
	д
ав
аш

,	Б
ал

ка
нд

ж
и	
Й
ов

о.
За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	С
лу
ш
ай

те
,	

м
ал

о,
	го

ля
м
о.

Ал
ек
о	
Ко

нс
та
нт
ин

ов
,	Б

ай
	Га

нь
о	
пъ

ту
-

ва
.

Ел
ин

	П
ел

ин
,	П

еч
ен

а	
ти
кв
а.

Ем
ил

ия
н	
Ст
ан

ев
,	М

ай
чи

ни
	тр

ев
ог
и.

Й
ор

да
н	
Й
ов

ко
в,
	П
о-
м
ал

ка
та
	с
ес
тр
а.

За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	М

их
аи

л	
Са

до
вя
ну
,	В

	М
ес
те
къ

не
й.

Ча
ст
и	
на

	р
еч
та
.	

Съ
щ
ес
тв
ит
ел

но
	и
м
е.
	Ч
ис
ли

те
лн

о	
им

е.
	

Пр
ил

аг
ат
ел

но
	и
м
е.

Въ
зв
ра

тн
о	
ли

чн
о	
и	
въ

зв
ра

тн
о	
пр

ит
е-

ж
ат
ел

но
	м
ес
то
им

ен
ие

.	П
ок
аз
ат
ел

ни
,	

въ
пр

ос
ит
ел

ни
,	о

тн
ос
ит
ел

ни
	м
ес
то
и-

м
ен

ия
.	М

ес
то
им

ен
ия

	к
ат
о	
св
ър

зв
ащ

и	
ду

м
и	
в	
те
кс
т.

Гл
аг
ол

.
Се

га
ш
но

	и
ст
ор

ич
ес
ко
	в
ре

м
е.
	П
ри

ча
с-

ти
е.
	В
ид

ов
е.
	Д
ее

пр
ич

ас
ти
е.
	

Ча
ст
иц

и	
и	
м
еж

ду
м
ет
ия

.

- 
Д
а	
об

яс
ня

ва
	о
пи

са
те
лн

о,
	с
ъс
	с
ин

он
им

и	
не

по
-

зн
ат
и	
ду

м
и	
в	
ко

нт
ек
ст
а	
на

	и
зу
ча
ва
но

то
	л
ит
ер

а-
ту
рн

о	
пр

ои
зв
ед

ен
ие

;	
- 

Д
а	
ра

бо
ти
	с
	ф
ра

зе
ол

ог
ич

ен
	р
еч
ни

к,
	з
а	
да

	м
о-

ти
ви

ра
т	п

ра
ви

лн
ат
а	
уп
от
ре

ба
	н
а	
фр

аз
ео

ло
ги
з-

м
ит
е	
в	
св
ой

	и
ли

	ч
уж

д	
те
кс
т;
	

- 
Д
а	
че
те
	н
а	
гл
ас
	те

кс
т	(
ху
до

ж
ес
тв
ен

,	н
ау
чн

о-
по

пу
ля

ре
н)
	с
	а
де

кв
ат
на

	и
нт
он

ац
ия

	и
	те

м
по

,	
пр

ав
ил

но
	п
ос
та
вя
	п
ау
зи
те
	и
	у
да

ре
ни

ят
а	
и	
до

-
ка
зв
а,
	ч
е	
е	
ра

зб
ра

л	
ос
но

вн
ия

	с
м
ис
ъл

	н
а	
пр

оч
е-

те
но

то
;	

- 
Д
а	
оп

ре
де

ли
	ж
ан

ра
	и
	в
ид

а	
на

	н
ар

од
на

та
	п
е-

се
н;
	ж
ан

ра
	н
а	
ав
то
рс
ка
	тв

ор
ба

;
- 

Д
а	
ра

зк
аж

е	
за
	о
би

ча
ит
е	
и	
об

ре
ди

те
	н
а	
бъ

лг
а-

ри
те
	о
т	л

ич
ен

	о
пи

т,	
по

	п
ро

че
те
на

	к
ни

га
	и
ли

	п
о	

ра
зк
аз
	н
а	
въ

зр
ас
тн
ит
е;

- 
Д
а	
ср
ав
ни

	н
ар

од
на

	п
ес
ен

	и
	а
вт
ор

ск
о	
пр

ои
зв
е-

де
ни

е	
и	
да

	п
ос
оч

и	
ел

ем
ен

ти
те
,	к
ои

то
	ги

	с
бл

и-
ж
ав
ат
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	м
от
ив

ит
е	
в	
ав
то
рс
ки

те
	тв

ор
би

,	
ин

те
рп

ре
ти
ра

щ
и	
ид

ея
та
	з
а	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
св
об

о-
да

;
- 

Д
а	
от
кр

ие
	и
	п
ос
оч

и	
бе

ле
зи
те
	н
а	
ис
то
ри

че
ск
от
о	

вр
ем

е	
в	
еп

ич
ес
ки

те
	н
ар

од
ни

	п
ес
ни

	и
	в
	а
вт
ор

-
ск
ит
е	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

;
- 

Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	ге
ро

ит
е,
	и
зр
аз
яв
ай

ки
	п
оз
иц

ия
	

сп
ря

м
о	
тя
хн
от
о	
по

ве
де

ни
е;

- 
Д
а	
на

зо
ве

	ч
ер

ти
те
	н
а	
ге
ро

ит
е	
и	
по

хв
ат
ит
е	
за
	

тя
хн
от
о	
из
гр
аж

да
не

;
- 

Д
а	
об

яс
ня

ва
	в
ръ

зк
ат
а	
м
еж

ду
	х
ар

ак
те
ри

те
	н
а	

ге
ро

ит
е	
и	
ос
но

вн
ия

	с
м
ис
ъл

	н
а	
тв
ор

ба
та
;		
			
		

- 
Д
а	
ра

бо
ти
	с
	те

кс
та
	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

от
о	
пр

ои
з-

ве
де

ни
е,
	о
тк
ри

ва
йк

и	
из
ра

зн
ит
е	
ср
ед

ст
ва
	и
	

ко
м
ен

ти
ра

йк
и	
тя
хн
ат
а	
ро

ля
;	
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4.
1.

 
По

зн
ав
а	
и	
из
по

лз
ва
	в
	р
еч
та
	с
и	
в	
оп

ре
-

де
ле

н	
об

ем
	с
ин

та
кт
ич

ни
те
	р
ес
ур

си
	н
а	

ез
ик

а.
4.

2.
 
Ум

ее
	д
а	
уп
от
ре

бя
ва
	р
аз
ли

чн
и	
по

	ц
ел

	н
а	

из
ка
зв
ан

е	
из
ре

че
ни

я	
в	
за
ви

си
м
ос
т	о

т	
ко

м
ун

ик
ат
ив

на
та
	ц
ел

.
4.

3.
 
И
зп
ол

зв
а	
ра

зл
ич

ни
	н
ач
ин

и	
за
	с
въ

рз
-

ва
не

	н
а	
пр

ос
ти
те
	и
зр
еч
ен

ия
	в
	с
ло

ж
но

	
из
ре

че
ни

е	
в	
за
ви

си
м
ос
т	о

т	к
ом

ун
ик

а-
ти
вн

ат
а	
си
ту
ац

ия
.

4.
4.

 
И
зп
ол

зв
а	
ум

ес
тн
о	
в	
те
кс
т	р

аз
ли

чн
и	

ви
до

ве
	с
ло

ж
ни

	с
ъч

ин
ен

и	
из
ре

че
ни

я.
4.

5.
 
Пр

ил
аг
а	
ум

ес
тн
о	
пу
нк

ту
ац

ио
нн

ит
е	

пр
ав
ил

а,
	с
въ

рз
ан

и	
с	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	

сл
ож

но
то
	с
ъч

ин
ен

о	
из
ре

че
ни

е.
	

4.
6.

 
Пр

ав
ил

но
	о
фо

рм
я	
пу
нк

ту
ац

ио
нн

о	
и	

из
по

лз
ва
	у
м
ес
тн
о	
сл
ож

ни
	с
ъч

ин
ен

и	
из
ре

че
ни

я	
в	
те
кс
т,	
ко
йт
о	
съ
зд
ав
а.

4.
7.

 
Зн

ае
	и
	с
лу
ж
и	
с	
ос
но

вн
ит
е	
ез
ик

ов
и	
ед

и-
ни

ци
	в
	с
ъо

тв
ет
ст
ви

е	
с	
ко
м
ун

ик
ат
ив

на
та
	

си
ту
ац

ия
/з
ву
к,
	д
ум

а,
	и
зр
еч
ен

ие
,	т
ек
ст
.	

4.
8.

 
Пр

ил
аг
а	
ум

ес
тн
о	
сп
ец

иф
ич

на
та
	ф
ун

к-
ци

я	
на

	з
ал

ог
а	
в	
ре

че
ва
та
	п
ра

кт
ик

а.
	

4.
9.

 
Вл

ад
ее

	е
зи
ко
ви

	с
ре

дс
тв
а,
	с
въ

рз
ан

и	
с	

фо
не

ти
чн

и,
	с
	м
ор

фо
ло

ги
чн

и,
	с
ъс
	с
ин

-
та
кт
ич

ни
	и
	с
ле

кс
ик

ал
ни

	я
вл

ен
ия

,	и
	ги

	
из
по

лз
ва
	у
м
ес
тн
о	
в	
ре

че
ва
та
	п
ра

кт
ик

а.
	

4.
10

. Р
аз
по

зн
ав
а	
из
м
ен

яе
м
ит
е	
ча
ст
и	
на

	р
еч

-
та
.	

4.
11

. Ф
ор

м
ир

а	
пр

ав
оп

ис
ни

	н
ав
иц

и	
по

	о
т-

но
ш
ен

ие
	н
а	
ду

м
ит
е	
с	
пр

ов
ер

яе
м
	п
ра

-
во

пи
с	
и	
на

	ч
ес
то
	у
по

тр
еб

яв
ан

и	
ду

м
и	
с	

не
пр

ов
ер

яе
м
	п
ра

во
пи

с.

Зв
ук
ов

е	
в	
бъ

лг
ар

ск
ия

	е
зи
к.
	П
ро

м
ен

и	
на

	гл
ас
ни

те
	з
ву
ко
ве

	в
	б
ъл

га
рс
ки

я	
ез
ик

.	П
ро

м
ен

и	
на

	с
ъг
ла

сн
ит
е	
зв
ук
ов

е	
в	
бъ

лг
ар

ск
ия

	е
зи
к.
	С
тр
уп
ва
не

	н
а	
съ

-
гл
ас
ни

	з
ву
ко
ве

.	Д
во

йн
и	
съ
гл
ас
ни

	

Те
кс
т.

На
уч
ен

	те
кс
т.	
На

уч
но

по
пу
ля

ре
н	
те
кс
т.	

На
уч
но

фа
нт
ас
ти
че
н	
те
кс
т.	

На
уч
но

	о
пи

са
ни

е	
и	
на

уч
но

	п
ов

ес
тв
о-

ва
ни

е,
	р
аз
съ
ж
де

ни
е.

О
тг
ов

ор
	н
а	
на

уч
ен

	в
ъп

ро
с.

Ка
к	
да

	с
ъз
да

ва
м
е	
оф

иц
иа

лн
о-
де

ло
ви

	
те
кс
т.

- 
Д
а	
из
ра

зя
ва
	е
м
оц

ио
на

лн
о	
от
но

ш
ен

ие
	к
ъм

	
ге
ро

и	
и	
си
ту
ац

ии
	в
	л
ит
ер

ат
ур

на
та
	тв

ор
ба

;		
			
			

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
бе

се
да

	п
о	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
	н
а	
ли

те
-

ра
ту
рн

а	
тв
ор

ба
;

- 
Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	п
ре

дм
ет
и,
	я
вл

ен
ия

	и
	п
ро

це
си
	в
	

ес
те
ст
ве

ни
	у
сл
ов

ия
	и
	п
ра

ви
	р
аз
ли

чн
и	
оп

ис
а-

ни
я,
	к
ат
о	
из
по

лз
ва
т	и

зр
аз
ни

те
;	в
ъз
м
ож

но
ст
и	

на
	и
м
ен

а,
	м
ес
то
им

ен
ия

,	г
ла

го
ла

,	п
ри

ча
ст
ие

	и
	

де
еп

ри
ча
ст
ие

;
- 

Д
а	
сл
уш

а	
и	
ко

м
ен

ти
ра

	а
вт
ен

ти
чн

и	
зв
ук
оз
ап

ис
и	

на
	р
еч
	о
т	р

аз
ли

чн
и	
ко
м
ун

ик
ат
ив

ни
	с
ит
уа
ци

и	
в	

ро
дн

ия
	к
ра

й;
			
			
			
			
			
	

- 
Д
а	
пр

ав
и	
пр

ов
ер

ка
	н
а	
пр

ав
оп

ис
а	
на

	д
ум

и	
(с
ъщ

ес
тв
ит
ел

ни
,	п

ри
ла

га
те
лн

и,
	ч
ис
ли

те
лн

и	
им

ен
а,
	гл

аг
ол

и,
	л
ич

ни
	м
ес
то
им

ен
ия

,	н
ар

еч
ия

)	
в	
пр

ав
оп

ис
ен

	р
еч
ни

к	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
кн

иж
ов

ен
	

ез
ик

;
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	ч
ис
ло

ви
	д
ан

ни
	о
т	е

нц
ик

ло
пе

ди
и	

ил
и	
уч
еб

ни
ци

	з
а	
съ
ст
ав
ян

е	
на

	и
зр
еч
ен

ия
	и
	

кр
ат
ки

	те
кс
то
ве

;
- 

Д
а	
съ
зд
ав
а	
и	
ре

да
кт
ир

а	
пу
нк

ту
ац

ия
та
	в
	с
об

ст
-

ве
н	
и	
чу
ж
д	
те
кс
т;

- 
Д
а	
съ
чи

ни
	и
зр
еч
ен

ия
,	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	о
пр

ед
е-

ле
ни

	е
зи
ко
ви

	к
он

ст
ру
кц

ии
;

- 
Д
а	
ра

зш
ир

и	
из
ре

че
ни

ет
о,
	к
ат
о	
до

ба
ви

	е
дн

о-
ро

дн
и	
ча
ст
и;

- 
Д
а	
об

ра
зу
ва
	с
ло

ж
ни

	и
зр
еч
ен

ия
	о
т	д

ад
ен

и	
пр

ос
ти
;

- 
Д
а	
уп
от
ре

би
	р
аз
ли

чн
и	
ви

до
ве

	с
ъю

зи
	п
ри

	
св
ър

зв
ан

е	
на

	п
ро

ст
ит
е	
из
ре

че
ни

я	
в	
сл
ож

но
;

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
пу
нк

ту
ац

ия
та
	в
	с
об

ст
ве

н	
ил

и	
чу
ж
д	
те
кс
т;
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4.
12

. С
ъз
да

ва
	п
ис
м
ен

	те
кс
т	–

	о
пи

са
ни

е,
	с
па

з-
ва
йк

и	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ки

те
	н
а	
ви

да
	те

кс
т.

4.
13

. С
ъз
да

ва
	п
ис
м
ен

	те
кс
т	–

	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

,	
сп
аз
ва
йк

и	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ки

те
	н
а	
ви

да
	

те
кс
т.

4.
14

. С
ъз
да

ва
	п
ис
м
ен

	те
кс
т	–

	р
аз
съ
ж
де

ни
е	

сп
аз
ва
йк

и	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ки

те
	н
а	
ви

да
	

те
кс
т.

4.
15

. Р
аз
по

зн
ав
а	
ха
ра

кт
ер

ни
те
	о
со
бе

но
ст
и	

на
	н
ау
чн

оп
оп

ул
яр

ен
	те

кс
т	н

а	
ем

пи
ри

ч-
но

	р
ав
ни

щ
е.

4.
16

. П
ос
тр
оя

ва
	л
ог
ич

ес
ки

	с
ъч

ин
ен

ие
то
,	к
ат
о	

из
по

лз
ва
	е
зи
ко
ви

	с
ре

дс
тв
а,
	п
од

хо
дя

щ
и	

за
	ц
ел

ит
е	
на

	о
бщ

ув
ан

ет
о,
	и
	к
ат
о	
сп
аз
ва
	

из
уч
ен

ит
е	
кн

иж
ов

ни
	е
зи
ко
ви

	п
ра

ви
ла

.	

5.
1.

 
Ра

зб
ир

а	
ин

ст
ру
кц

ии
	и
	р
аб

от
и	
по

	з
ад

а-
де

н	
м
од

ел
	в
	у
чи

ли
щ
на

	и
	в
	и
зв
ън

уч
и-

ли
щ
на

	с
ре

да
.

5.
2.

 
На

зо
ва
ва
	а
вт
ор

и	
и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

,	и
н-

те
рп

ре
ти
ра

щ
и	
м
от
ив

и	
от
	н
ар

од
но

то
	

тв
ор

че
ст
во

.
5.

3.
 
Ко

м
ен

ти
ра

	з
на

че
ни

ет
о	
на

	н
ар

од
на

та
	

пе
се
н	
за
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ит
е	
по

ст
иж

ен
ия

	в
	

ин
ди

ви
ду

ал
но

то
	тв

ор
че
ст
во

.
5.

4.
 
Съ

по
ст
ав
я	
на

ро
дн

ит
е	
пр

аз
ни

ци
,	о

бр
е-

ди
	и
	о
би

ча
и	
на

	б
ъл

га
ри

те
	и
	н
а	
др

уг
ит
е	

ет
но

си
,	ж

ив
ее

щ
и	
в	
М
ол

до
ва
	и
	и
нт
ер

-
пр

ет
ир

а	
бл

из
ки

	м
от
ив

и	
в	
на

ро
дн

от
о	
им

	
тв
ор

че
ст
во

.

Вд
ъх
но

ве
ни

	о
т	н

ар
од

на
та
	п
ес
ен

.
Пе

нч
о	
Сл

ав
ей

ко
в,
	Л
уд
	ги

ди
я.

Та
ня

	Т
ан

ас
ов

а,
	С
ел

ск
а	
м
уз
ик

а.
За
	с
ам

ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	А
се
н	
Ра

з-
цв

ет
ни

ко
в,
	С
ъб

уд
и	
се
	я
сн
о	
сл
ън

це
,	

Ал
ек
са
нд

ър
	М

ил
ан

ов
, М

аг
ия

. 

- 
Д
а	
уп
от
ре

бя
ва
	в
	р
еч
та
	с
и	
ра

зл
ич

ни
	и
зу
че
ни

	
ча
ст
и	
на

	р
еч
та
	в
	с
ъо

тв
ет
на

	н
ео

бх
од

им
а	
фо

р-
м
а;
	

- 
Д
а	
съ
гл
ас
ув
а	
пр

ав
ил

но
	ч
ас
ти
те
	н
а	
ре

чт
а	
в	
из

-
ре

че
ни

ет
о;

- 
Д
а	
ра

зп
оз
на

ва
	в
	п
ра

кт
ич

ес
ки

	п
ла

н	
по

ве
ст
во

ва
-

ни
е,
	о
пи

са
ни

е	
и	
ра

зс
ъж

де
ни

е	
(н
ау
чн

о	
оп

ис
а-

ни
е,
	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

,	р
аз
съ
ж
де

ни
е;
	х
уд
ож

ес
т-

ве
но

	о
пи

са
ни

е,
	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

,	р
аз
съ
ж
де

ни
е;
	

ра
зг
ов

ор
но

	о
пи

са
ни

е,
	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

,	р
аз
съ
ж

-
де

ни
е;

- 
Д
а	
тъ
рс
и,
	и
зв
ли

ча
,	п

од
би

ра
	и
	и
зп
ол

зв
а	
ин

фо
р-

м
ац

ия
	о
т	р

аз
ли

чн
и	
ви

до
ве

	те
кс
т	(
на

уч
ен

,	о
фи

-
ци

ал
но

-д
ел

ов
и)
	и
	о
т	р

аз
ли

чн
и	
ин

фо
рм

ац
ио

н-
ни

	и
зт
оч

ни
ци

	з
а	
ре

ш
ав
ан

е	
на

	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	

за
да

чи
;		
		

- 
Д
а	
че
те
	п
од

бо
рн

о	
еп

из
од

и	
от
	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

то
	

за
	с
лу
чк
ат
а,
	н
а	
по

рт
ре

тн
о	
оп

ис
ан

ие
	и
	п
ей

за
ж
,	

на
	а
вт
ор

ск
и	
ра

зс
ъж

де
ни

я	
и	
оц

ен
ки

	з
а	
сл
уч
ка
та
	

и	
ге
ро

ит
е	
в	
ли

те
ра

ту
рн

от
о	
пр

ои
зв
ед

ен
ие

;	
- 

Д
а	
пр

ер
аз
ка
ж
е	
еп

из
од

ит
е	
от
	е
пи

че
ск
а	
тв
ор

ба
	

в	
тя
хн
ат
а	
по

сл
ед

ов
ат
ел

но
ст
;	

- 
Д
а	
съ
ст
ав
я	
пл

ан
	н
а	
те
кс
т	(
св
ой

	и
	ч
уж

д)
;		
	

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
зв
а	
ус
тн
о	
сл
уч
ка
;

- 
Д
а	
ра

зк
аз
ва
	и
	с
лу
ш
а	
в	
м
ал

ки
	гр

уп
и	
(в
се
ки

	у
че

-
ни

к)
	р
аз
ка
з	
по

	п
ре

ж
ив

ян
о	
и	
по

	в
ъо

бр
аж

ен
ие

;
- 

Д
а	
пр

ед
ав
а	
пр

оч
ет
ен

а	
ис
то
ри

я	
от
	х
уд
ож

ес
тв
ен

	
те
кс
т	и

	м
ож

е	
да

	я
	к
ом

ен
ти
ра

;	
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	в
	с
об

ст
ве

ни
я	
те
кс
т	э

ле
м
ен

ти
	н
а	

оп
ис
ан

ие
,	п

ов
ес
тв
ов

ан
ие

,	р
аз
съ
ж
де

ни
е	
в	
съ

-
от
ве
тс
тв
ие

	с
	те

м
ат
а;

- 
Д
а	
на

пи
ш
е	
съ
чи

не
ни

е,
	с
па

зв
ай

ки
	х
ар

ак
те
ри

с-
ти
ки

те
	н
а	
ви

до
ве
те
	те

кс
т;
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- 
Д
а	
об

ри
су
ва
	с
	д
ум

и	
ка
рт
ин

и	
от
	х
уд
ож

ес
тв
ен

	
те
кс
т;
	

- 
Д
а	
съ
ст
ав
я	
те
кс
т	к

ъм
	к
ар

ти
нк

а;
- 

Д
а	
об

ри
су
ва
	с
	д
ум

и	
оп

ис
ан

ие
то
	н
а	
по

рт
ре

т	н
а	

ге
ро

й,
	п
ей

за
ж
	и
	о
бс
та
но

вк
ат
а,
	в
	к
оя

то
	с
е	
ра

з-
ви

ва
	д
ей

ст
ви

ет
о;

- 
Д
а	
че
те
	с
ъч

ин
ен

ие
то
	с
и	
из
ра

зи
те
лн

о	
в	
кл
ас
,	

ка
то
	п
ос
та
вя
	а
кц

ен
ти
,	п

ра
ви

	п
ау
зи
,	с
ъо

бр
аз
яв
а	

си
ла

та
	н
а	
гл
ас
а	
си
,	с
	о
бс
та
но

вк
ат
а;

- 
Д
а	
въ

зп
ро

из
ве
ж
да

	н
ау
чн

оп
оп

ул
яр

ен
	те

кс
т,	

ка
то
	с
е	
пр

ид
ър

ж
а	
къ

м
	ф
ак
ти
те
	в
	н
ег
о;

- 
Д
а	
се
	п
ри

дъ
рж

а	
къ

м
	те

м
ат
а	
на

	н
ау
чн

оп
оп

у-
ля

рн
ия

	те
кс
т,	
ко
га
то
	го

	к
ом

ен
ти
ра

	и
	у
ча
ст
ва
	в
	

ди
ск
ус
ия

	в
ъв

	в
ръ

зк
а	
с	
не

го
;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
зв
а	
кр

ат
ко

	и
	п
од

ро
бн

о	
на

уч
но

	
по

ве
ст
во

ва
ни

е	
(б
ио

гр
аф

ия
);	

- 
Д
а	
на

пи
св
а	
и	
ре

да
кт
ир

а	
об

яв
а	
за
	к
он

ку
рс
;

- 
Д
а	
съ
ст
ав
я	
пи

см
ен

	те
кс
т	р

аз
съ
ж
де

ни
е;

- 
Д
а	
ра

зк
аз
ва
	ч
ут
а	
ил

и	
пр

оч
ет
ен

а	
ис
то
ри

я	
от
	

на
уч
но

по
пу
ля

ре
н	
те
кс
т	(
ен

ци
кл
оп

ед
ия

);
- 

Д
а	
че
те
	и
	п
иш

е	
по

зд
ра

ви
те
лн

и	
ка
рт
ич

ки
	и
	

по
ка
ни

;	
- 

Д
а	
пр

ед
ст
ав
и	
пр

ед
	к
ла

са
	(с
ъу
че
ни

ци
те
)	к

ра
тъ
к	

те
кс
т	з

а	
по

ка
на

;
- 

Д
а	
ан

ал
из
ир

а	
и	
ко

м
ен

ти
ра

	ти
по

ве
те
	гр

еш
ки

	в
	

уч
ен

ич
ес
ки

	те
кс
то
ве

;
- 

Д
а	
од

об
ря

ва
,	и

зп
ра

вя
	и
	п
ре

дс
та
вя
	к
ра

тъ
к	

ус
те
н	
сц
ен

ар
ий

	(е
пи

зо
д)
	з
а	
пр

аз
ни

к,
	и
нс
це

ни
-

ро
вк
и	
и	
пр

.,	
в	
ко
ит
о	
по

ка
зв
а	
ов

ла
дя

ва
не

то
	н
а	

съ
вр

ем
ен

ни
я	
кн

иж
ов

ен
	б
ъл

га
рс
ки

	е
зи
к;
	

- 
Д
а	
сп
од

ел
и	
ли

чн
и	
на

бл
ю
де

ни
я	
от
но

сн
о	
ро

ля
та
	

на
	н
ар

од
ни

те
	п
ес
ни

	в
	ж
ив

от
а	
на

	б
ъл

га
ри

те
;
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- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
и	
от
кр

ои
	о
бщ

от
о	
и	
ра

зл
ич

но
то
	в
	

бл
из
ки

	п
о	
сю

ж
ет
	и
	м
от
ив

и	
на

ро
дн

и	
пе

сн
и	
на

	
ет
но

си
те
,	ж

ив
ее

щ
и	
в	
М
ол

до
ва
;

- 
Д
а	
ра

зк
аж

е	
за
	о
би

ча
ит
е	
и	
об

ре
ди

те
	н
а	
бъ

лг
а-

ри
те
	о
т	л

ич
ен

	о
пи

т,	
по

	п
ро

че
те
на

	к
ни

га
	и
ли

	п
о	

ра
зк
аз
	н
а	
въ

зр
ас
тн
ит
е;

- 
Д
а	
ср
ав
ни

	н
ар

од
на

	п
ес
ен

	и
	а
вт
ор

ск
о	
пр

ои
зв
е-

де
ни

е	
и	
да

	п
ос
оч

и	
ел

ем
ен

ти
те
,	к
ои

то
	ги

	с
бл

и-
ж
ав
ат
;

- 
Д
а	
от
кр

ие
	и
	п
ос
оч

и	
бе

ле
зи
те
	н
а	
ис
то
ри

че
ск
от
о	

вр
ем

е	
в	
еп

ич
ес
ки

те
	н
ар

од
ни

	п
ес
ни

	и
	в
	а
вт
ор

-
ск
ит
е	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

;
- 

Д
а	
из
ра

зи
	м
не

ни
е	
от
но

сн
о	
ка
че
ст
ва
та
	н
а	
ге
ро

-
ит
е,
	к
ом

ен
ти
ра

йк
и	
тя
хн
ат
а	
об

щ
оз
на

чи
м
ос
т.

Пр
од

ук
ти

:
- 

ус
те
н	
и	
пи

см
ен

	п
ре

ра
зк
аз
	н
а	
те
кс
т;

- 
ус
те
н	
и	
пи

см
ен

	о
тг
ов

ор
	н
а	
ли

те
ра

ту
ре

н	
въ

-
пр

ос
;

- 
ус
тн
а	
и	
пи

см
ен

а	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
	н
а	
ду

ш
ев

но
то
	

съ
ст
оя

ни
е	
на

	ге
ро

ит
е	
и	
ко
м
ен

та
р	
за
	о
бс
то
ят
ел

-
ст
ва
та
,	к
ои

то
	го

	п
ор

аж
да

т;
	

- 
ус
те
н	
и	
пи

см
ен

	к
ом

ен
та
р	
на

	п
ов

ед
ен

ие
то
	н
а	

ге
ро

ит
е	
и	
м
от
ив

ит
е	
им

;
- 

др
ам

ат
из
ац

ии
	н
а	
на

ро
дн

ит
е	
об

ич
аи

;
- 

съ
чи

не
ни

е	
къ

м
	к
ар

ти
нк

а;
	

- 
ди

кт
ов

ка
;

- 
на

пи
са
н	
те
кс
т	о

пи
са
ни

е;
	

- 
на

пи
са
н	
те
кс
т	п

ов
ес
тв
ов

ан
ие

;	
- 

на
пи

са
н	
те
кс
т	р

аз
съ
ж
де

ни
е;
	

- 
м
ол

ба
,	о

бя
вл

ен
ие

,	к
ра

тъ
к	
те
кс
т-
по

ка
на

	з
а	

пр
аз
не

нс
тв
о.
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В 
кр

ая
 н

а 
VI

 к
ла

с 
уч

ен
ик

ът
 м

ож
е 

да
:

•	
ра

бо
ти
	с
	те

кс
т:
	о
пр

ед
ел

я	
те
м
ат
а,
	о
сн
ов

на
та
	м
ис
ъл

,	о
тк
ри

ва
	н
ео

бх
од

им
ат
а	
ин

фо
рм

ац
ия

;
•	

съ
зд
ав
а	
те
кс
т	о

пи
са
ни

е,
	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

,	р
аз
съ
ж
де

ни
е	
по

	з
ад

ад
ен

а	
те
м
а;

•	
из
гр
аж

да
	е
ле

м
ен

та
рн

и	
оф

иц
иа

лн
о-
де

ло
ви

	те
кс
то
ве

;
•	

по
ст
ав
я	
пр

ав
ил

но
	п
ун

кт
уа
ци

ят
а	
в	
пр

ос
то
то
	и
	с
ло

ж
но

то
	и
зр
еч
ен

ие
;

•	
об

яс
ня

ва
	р
ол

ят
а	
на

	н
ар

од
на

та
	п
ес
ен

	в
	и
ст
ор

ич
ес
ка
та
	с
ъд

ба
	и
	в
	б
ит
а	
на

	б
ъл

га
ри

те
;

•	
оц

ен
яв
а	
м
от
ив

ит
е	
в	
на

ро
дн

ит
е	
пе

сн
и	
ка
то
	с
ви

де
те
лс
тв
о	
за
	у
ст
ой

чи
ви

те
	м
од

ел
и	
на

	б
ъл

га
рс
ко
то
;

•	
из
ре

ж
да

	и
зк
он

ни
те
	б
ъл

га
рс
ки

	н
ра

вс
тв
ен

и	
це

нн
ос
ти
;

•	
от
кр

ив
а	
бл

из
ки

	м
от
ив

и	
в	
на

ро
дн

от
о	
тв
ор

че
ст
во

	н
а	
ет
но

си
те
,	ж

ив
ее

щ
и	
в	
М
ол

до
ва
;

•	
ра

зс
ъж

да
ва
	з
а	
нр

ав
ст
ве

ни
те
	к
ат
ег
ор

ии
	д
об

ро
	и
	з
ло

,	к
ат
о	
съ
по

ст
ав
я	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

	о
т	н

ар
од

но
то
	и
	л
ич

но
то
	тв

ор
че
ст
во

.

Д
ем

он
ст

ри
ра

йк
и 

це
нн

ос
т

но
т

о 
от

но
ш

ен
ие

 к
ъм

 е
зи

ка
 и

 л
ит

ер
ат

ур
ат

а,
 к

ат
о:

•	
пр

оя
вя
ва
	л
ич

но
ст
на

	ц
ял

ос
тн
ос
т	и

	д
ос
то
ин

ст
во

;
•	

от
чи

та
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	о
це

ня
ва
	ф
ор

м
ал

на
та
	и
	с
ъд

ър
ж
ат
ел

на
	с
тр
ан

а	
на

	д
ис
ку
рс
а;

•	
де

м
он

ст
ри

ра
	н
аб

лю
да

те
лн

ос
т	и

	к
ри

ти
че
ск
о	
м
ис
ле

не
;

•	
де

м
он

ст
ри

ра
	с
ам

ок
он

тр
ол

,	л
ю
бо

зн
ат
ел

но
ст
	и
	тв

ор
че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
;

•	
пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	и
	п
оз
ит
ив

но
	о
тн
ош

ен
ие

. СП
И

СЪ
К 

НА
 Т

ЕК
СТ

О
ВЕ

 З
А 

РЕ
ЧЕ

ВА
 Д

ЕЙ
НО

СТ

1.
 Р

од
ин

а 
и 

ро
де

н 
ез

ик
: Х

р.
	Б
от
ев

,	Р
од

ин
а;
	Т
.	Т
ан

ас
ов

а,
	С

ел
ск

а 
м

уз
ик

а;
	И

ст
ор

ич
ес

ка
 п

ес
ен

, Д
ав

аш
 л

и,
 д

ав
аш

,	Б
ал

ка
нд

ж
и	

Й
ов

о;
 О

т
де

лн
и 

т
ек

ст
ов

е.
2.

 Ч
ов

ек
, п

ри
ро

да
 и

 в
се

ле
на

: 
Й
.	Й

ов
ко

в,
	П

о-
м

ал
ка

т
а 

се
ст

ра
;	Х

р.
	Б
от
ев

,	Х
ад

ж
и	
Д
им

ит
ър

;	
Е.
	С
та
не

в,
	М

ай
чи

ни
 т

ре
во

ги
;	 

Пе
нч

о	
Сл

ав
ей

ко
в,
	Л

уд
 г

ид
ия

;	Х
ай

ду
ш
ка
	п
ес
ен

	Го
ра

т
а 

и 
И

нд
ж

е 
во

йв
од

а.
3.

 Щ
ас

ти
е 

и 
тъ

га
 (с

м
еш

но
 и

 т
ъж

но
): 
Хр

.	Б
от
ев

,	Х
ай

ду
т

и;
	И
в.
	В
аз
ов

,	И
де

 л
и?

	А
.	К

он
ст
ан

ти
но

в,
	Б

ай
 Га

нь
о 

пъ
т

ув
а;
	Е
.	П

ел
ин

,	
Пе

че
на

 т
ик

ва
;	О

тд
ел

ни
	те

кс
то
ве

.
4.

 Т
ра

ди
ци

ит
е 

на
 м

оя
 н

ар
од

: М
ит
ич

ес
ки

	п
ес
ни

,	С
т

ру
на

 н
ев

яс
т

а;
 К

ол
ед

ар
ск

и 
пе

сн
и,

 Л
аз

ар
ск

и 
пе

сн
и,

 С
ва

т
бе

ни
 п

ес
ни

; О
т

-
къ

с 
от

 „
Сн

ах
а”

 н
а	
Ге
ор

ги
	К
ар

ас
ла

во
в;

 М
.	Х

ад
ж
ий

ск
и,
	К

ум
ов

и 
го

ст
и;

 М
.	Х

ад
ж
ий

ск
и,
	К

ол
ед

а 
в 

Та
вр

ия
. 
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СП
И

СЪ
К 

НА
 П

РЕ
ПО

РЪ
ЧВ

АН
И

 Т
ВО

РБ
И

 З
А 

ЗА
Д

Ъ
ЛЖ

И
ТЕ

ЛН
О

 И
ЗУ

ЧА
ВА

НЕ
 В

 V
I К

ЛА
С

Бъ
лг

ар
ск

и 
на

ро
дн

и 
пе

сн
и.

 М
ит

ич
ес

ки
 п

ес
ни

. С
т

ру
на

 н
ев

яс
т

а;
 З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	С

лъ
нч

ев
и 

лю
лк

и 
и 

Д
ра

га
на

, С
ве

т
и 

Ни
ко

ла
 и

 д
ев

ет
 л

ам
и,

 ж
ен

иш
 м

е,
 м

ам
о,

 г
од

иш
 м

е.
О

бр
ед

ни
 п

ес
ни

. К
ол

ед
ар

ск
и 

пе
сн

и;
 Л

аз
ар

ск
и 

пе
сн

и;
 С

ва
т

бе
ни

 п
ес

ни
.

Тр
уд

ов
и 

и 
би

то
ви

 п
ес

ни
. Д

ва
 са

 б
ор

а 
ре

д 
по

ре
до

м
 р

ас
ли

; У
 Н

ед
ин

и 
сл

ън
це

 гр
ее

; З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	П

ох
ва

ли
л 

се
 Д

им
о,

 
М

ил
о 

м
и,

 м
ам

о,
 д

ра
го

 м
и,

 Б
ай

но
 л

е 
И

ва
не

.
Ю

на
ш

ки
 п

ес
ни

. К
ра

ли
 М

ар
ко

 о
св

об
ож

да
ва

 т
ри

 с
ин

дж
ир

а 
ро

би
; З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	Р

аз
бо

ля
л 

се
 К

ра
ли

 М
ар

ко
.

Ха
йд

уш
ки

 п
ес

ни
. Г

ор
ат

а 
и 

И
нд

ж
е 

во
йв

од
а;

 З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	К

ал
ин

ов
а 

м
ай

чи
ца

, Ч
ав

да
р 

пр
ез

 г
ор

а 
въ

рв
еш

е,
 Х

ай
-

ду
ш

ка
 с

м
ър

т
.

И
ст

ор
ич

ес
ки

 п
ес

ни
.	Д

ав
аш

	л
и,
	д
ав
аш

,	Б
ал

ка
нд

ж
и	
Й
ов

о;
 З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	С
лу
ш
ай

те
,	м

ал
о,
	го

ля
м
о.

Ху
до

ж
ес

тв
ен

а 
ли

те
ра

ту
ра

. Г
ла

съ
т н

а 
св

об
од

ат
а.

 Х
ри

ст
о 

Бо
те

в,
 Х

ай
ду

т
и,

 Х
ад

ж
и 

Д
им

ит
ър

;	И
ва

н 
Ва

зо
в,
	И
з	р

ом
ан

а 
По

д 
иг

от
о 

(Го
ст

, Р
ад

ин
и 

въ
лн

ен
ия

), 
И

де
 л

и?
 М

их
аи

л 
Бъ

чв
ар

ов
,	П

ее
ш

е 
м

ам
а;

 З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	М

ав
ро

ди
, Х

ри
ст

о 
Бо

т
ев

; В
аз

ов
, 

Пе
т

ър
 Б

ур
ла

к-
Въ

лк
ан

ов
, К

ъм
 Б

ал
ка

на
.

Вд
ъх

но
ве

ни
 о

т н
ар

од
на

та
 п

ес
ен

. П
ен

чо
 С

ла
ве

йк
ов

,	Л
уд

 ги
ди

я;
 Т

ан
я 

Та
на

со
ва

,	С
ел

ск
а 

м
уз

ик
а;

 З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	А
се
н	

Ра
зц
ве
тн
ик

ов
,	С

ъб
уд

и 
се

 я
сн

о 
сл

ън
це

,	А
ле

кс
ан

дъ
р	
М
ил

ан
ов

, М
аг

ия
. 

И
 с

м
еш

но
, и

 тъ
ж

но
. А

ле
ко

 К
он

ст
ан

ти
но

в,
	Б

ай
 Га

нь
о 

пъ
т

ув
а;

 Е
ли

н 
Пе

ли
н,
	П

еч
ен

а 
т

ик
ва

.
Ак

о 
м

ож
ех

а 
да

 го
во

ря
т. 

Ем
ил

ия
н 

Ст
ан

ев
,	М

ай
чи

ни
 т

ре
во

ги
; Й

ор
да

н 
Й

ов
ко

в,
	П

о-
м

ал
ка

т
а 

се
ст

ра
; З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	

М
их
аи

л	
Са

до
вя
ну
,	В

 М
ес

т
ек

ън
ей

.

СП
И
СЪ

К	
НА

	П
РО

И
ЗВ

ЕД
ЕН

И
Я	
ЗА

	Р
ЕЦ

И
ТИ

РА
НЕ

	Н
АИ

ЗУ
СТ

-	
О
бр

ед
на

	п
ес
ен

	п
о	
из
бо

р;
-	

Д
ав
аш

	л
и,
	д
ав
аш

,	б
ал

ка
нд

ж
и	
Й
ов

о;
-	

Та
ня

	Т
ан

ас
ов

а,
	С
ел

ск
а	
м
уз
ик

а.
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VI
I к

ла
с

ПР
И

М
ЕР

НО
 Р

АЗ
ПР

ЕД
ЕЛ

ЕН
И

Е 
НА

 Ч
АС

О
ВЕ

ТЕ
 С

ПО
РЕ

Д
 Е

Д
И

НИ
Ц

И
ТЕ

 Н
А 

СЪ
Д

Ъ
РЖ

АН
И

ЕТ
О

КЛ
АС

ТЕ
М

И
БР

О
Й

 Ч
АС

О
ВЕ

 П
О

 
ГЛ

О
БА

ЛН
И

 Т
ЕМ

И
VI

I
Кн

иж
ов

ни
ят

 е
зи

к.
 П
ра

во
го
во

р	
и	
пр

ав
оп

ис
.	О

фи
ци

ал
но

	и
	н
ео

фи
ци

ал
но

	р
еч
ев

о	
об

щ
ув
ан

е.
	Р
еч
ев

	э
ти
ке
т	
пр

и	
оф

иц
иа

лн
о	
об

щ
ув
ан

е.
	В
ид

ов
е	
те
кс
т	с

по
ре

д	
сф

ер
ит
е	
на

	о
бщ

ув
ан

е.
	Х
уд
ож

ес
тв
ен

	те
кс
т.	
Ко

нт
ек
ст
.	П

ре
ра

зк
аз
	н
а	

ху
до

ж
ес
тв
ен

	те
кс
т.	
Ху
до

ж
ес
тв
ен

о	
съ
чи

не
ни

е.
	В
ид

ов
е	
ре

да
кц

ии
	н
а	
те
кс
т.	
Пу

бл
иц

ис
ти
че
н	
те
кс
т.	
Ви

до
ве

	п
уб
ли

-
ци

ст
ич

ен
	те

кс
т.	
Пу

бл
иц

ис
ти
чн

о	
съ
чи

не
ни

е.
И

зр
еч

ен
ие

. 
Ви

до
ве

	и
зр
еч
ен

ия
	п
о	
це

л	
на

	о
бщ

ув
ан

е.
	П

од
чи

ни
те
лн

а	
и	
съ
чи

ни
те
лн

а	
вр

ъз
ка
	в
	и
зр
еч
ен

ие
то
.	

Ск
аз
уе
м
но

	о
пр

ед
ел

ен
ие

.	С
ъс
та
вн

о	
ск
аз
уе
м
о.
	Н
еп

ъл
ни

	и
зр
еч
ен

ия
.	Б

ез
по

дл
ож

ни
	и
	б
ез
гл
аг
ол

ни
	и
зр
еч
ен

ия
.	

О
бо

со
бе

ни
	ч
ас
ти
	н
а	
из
ре

че
ни

ет
о.
	В
м
ет
на

ти
	д
ум

и	
и	
из
ра

зи
.	В

ид
ов

е	
сл
ож

ни
	и
зр
еч
ен

ия
.	С

ло
ж
но

	с
ъс
та
вн

о	
из

-
ре

че
ни

е.
	В
ид

ов
е	
по

дч
ин

ен
и	
из
ре

че
ни

я.
	П
ун

кт
уа
ци

я	
и	
ин

то
на

ци
я	
в	
сл
ож

но
то
	с
ъс
та
вн

о	
из
ре

че
ни

е.
	С
ло

ж
но

	
см

ес
ен

о	
из
ре

че
ни

е.
Ле

кс
ик

а.
 Л
ек
си
ка
лн

о	
и	
гр
ам

ат
ич

но
	з
на

че
ни

е.
	Н
ем

ет
аф

ор
ич

на
	и
	м
ет
аф

ор
ич

на
	у
по

тр
еб

а	
на

	д
ум

ат
а	
в	
те
кс
та
.	

Ек
сп
ре

си
вн

а	
ле

кс
ик

а	
в	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	и
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	т
ек
ст
.	М

но
го
зн
ач
на

	д
ум

а.
	Р
еч
ни

ко
в	
съ
ст
ав
	н
а	
бъ

лг
ар

-
ск
ия

	е
зи
к.
	Д
ом

аш
ни

	и
	ч
уж

ди
	д
ум

и.
	М

еж
ду

на
ро

дн
а	
ле

кс
ик

а.
	Д
иа

ле
кт
на

	и
	к
ни

ж
ов

на
	р
еч
.	Ф

ра
зе
ол

ог
ич

ни
те
	

из
ра

зи
	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

	и
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	те

кс
т.

Д
ум

а 
ка

то
 ч

ас
т 

на
 р

еч
та

. М
ес
то
им

ен
ие

то
	к
ат
о	
ча
ст
	н
а	
ре

чт
а.
	Н
ео

пр
ед

ел
ит
ел

ни
	м
ес
то
им

ен
ия

.	О
тр
иц

ат
ел

ни
	

м
ес
то
им

ен
ия

.	О
бо

бщ
ти
те
лн

и	
м
ес
то
им

ен
ия

.	Г
ла

го
л.
	В
ид

	н
а	
гл
аг
ол

а.
	О
бр

аз
ув
ан

е	
на

	гл
аг
ол

и	
от
	н
ес
въ

рш
ен

	и
	

св
ър

ш
ен

	в
ид

.	Г
ла

го
лн

о	
вр

ем
е.
	П
ро

ст
и	
и	
сл
ож

ни
	гл

аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а.
	Б
ъд

ещ
е	
вр

ем
е.
	О
бр

аз
ув
ан

е.
	М

ин
ал

о	
не

-
оп

ре
де

ле
но

	в
ре

м
е.
	М

ин
ал

о	
пр

ед
ва
ри

те
лн

о	
вр

ем
е.
	Б
ъд

ещ
е	
вр

ем
е	
в	
м
ин

ал
о.
	М

ор
фе

м
ен

	с
ъс
та
в	
на

	д
ум

ат
а.

За
 Б

ъл
га

рс
ко

то
 в

ъз
ра

ж
да

не
 –

 о
бз

ор
. И

ст
ор

ич
ес
ки

	п
ер

ио
д.
	Л
ит
ер

ат
ур

ен
	п
ер

ио
д.
	И
ст
ор

ич
ес
ка
	с
ъд

ба
	н
а	
на

ро
-

да
.	О

т
 а

вт
ор

ск
а 

въ
зр

ож
де

нс
ка

 л
ит

ер
ат

ур
а:

 П
. Х

ил
ен

да
рс

ки
, Д

. Ч
ин

т
ул

ов
, П

. Р
. С

ла
ве

йк
ов

, Л
. К

ар
ав

ел
ов

, 
Хр

. Б
от

ев
.	Л

ир
ич

ес
ки

	ге
ро

й.
	Л
ир

ич
ес
ки

	го
во

ри
те
л.
	И
зп
ов

ед
.

За
 б

ъл
га

рс
ка

та
 л

ит
ер

ат
ур

а 
сл

ед
 О

св
об

ож
де

ни
ет

о 
– 

об
зо

р.
	Т
ем

а.
	И

де
я.
	С
ю
ж
ет
.	К

ом
по

зи
ци

я.
	П
ое

м
а.
	О

да
.	

Пе
йз
аж

	в
	л
ир

ич
ес
ко
	и
	е
пи

че
ск
о	
пр

ои
зв
ед

ен
ие

.	О
т

 а
вт

ор
ск

а 
сл

ед
ос

во
бо

ж
де

нс
ка

 л
ит

ер
ат

ур
а:

 И
в.

 В
аз

ов
,  

А.
 К

он
ст

ан
т

ин
ов

, П
. Я

во
ро

в,
 Е

. П
ел

ин
, Х

р.
 С

м
ир

не
нс

ки
, Й

. Й
ов

ко
в,

 Е
л.

 Б
аг

ря
на

, Н
. В

ап
ца

ро
в.
	К
ом

по
зи
ци

он
ни

	
ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
ли

ро
еп

ич
ес
ка
	и
	л
ир

ич
ес
ка
	тв

ор
ба

.
За

 с
ъв

ре
м

ен
на

 б
ъл

га
рс

ка
 л

ит
ер

ат
ур

а.
 О

т
 а

вт
ор

ск
а 

съ
вр

ем
ен

на
 л

ит
ер

ат
ур

а:
 Й

. Р
ад

ич
ко

в,
 П

. Д
уб

ар
ов

а.
 

Тр
оп

и	
и	
фи

гу
ри

.	О
т

 б
ес

ар
аб

ск
а 

ав
т

ор
ск

а 
ли

т
ер

ат
ур

а:
 М

. Б
ъч

ва
ро

в,
 Н

. С
т

оя
но

в.
	Х
уд
ож

ес
тв
ен

	д
ет
ай

л.
М

еж
ду

ди
сц

ип
ли

на
рн

а 
де

йн
ос

т.

8 30 9 17 10 20 4 4
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СП
ЕЦ

И
Ф

И
ЧЕ

СК
И

 К
О

М
ПЕ

ТЕ
НЦ

И
И

1.
	Л

ич
на

та
	с
и	
ез
ик

ов
а	
и	
ку
лт
ур

на
	и
де

нт
ич

но
ст
	в
	к
он

те
кс
та
	н
а	
на

ци
он

ал
но

то
,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	л
ич

но
ст
на

	ц
ял

ос
тн
ос
т	и

	д
ос
то
ин

-
ст
во

.
2.
	У

ча
ст
ва
	в
	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	в
за
им

од
ей

ст
ви

я	
в	
ра

зл
ич

ни
	р
еч
ев

и	
си
ту
ац

ии
,	к

ат
о	
от
чи

та
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	о
це

ня
ва
	ф
ор

м
ал

на
та
	и
	

съ
дъ

рж
ат
ел

на
	с
тр
ан

а	
на

	д
ис
ку
рс
а.

3.
	В

ъз
пр

ие
м
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
и	
не

ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

	ч
ре

з	
ра

зл
ич

ни
	с
тр
ат
ег
ии

	н
а	
че
те
не

,	к
ат
о	
де

м
он

ст
ри

ра
	н
аб

лю
да

те
л-

но
ст
	и
	к
ри

ти
че
ск
о	
м
ис
ле

не
.

4.
	С

ъз
да

ва
	у
ст
ни

	и
	п
ис
м
ен

и	
те
кс
то
ве

	о
т	р

аз
ли

че
н	
ти
п	
на

	р
аз
ли

чн
и	
ин

фо
рм

ац
ио

нн
и	
но

си
те
ли

,	к
ат
о	
ко

ре
кт
но

	п
ри

ла
га
	н
ор

м
ит
е	

на
	к
ни

ж
ов

ни
я	
ез
ик

	(о
рф

ог
ра

фи
че
ск
и,
	л
ек
си
ка
лн

и,
	ф
он

ет
ич

ес
ки

,	г
ра

м
ат
ич

ес
ки

,	с
ем

ан
ти
че
ск
и)
	за

	р
еа

ли
за
ци

я	
на

	к
ом

ун
ик

а-
ти
вн

ит
е	
си
	н
ам

ер
ен

ия
,	и

	д
ем

он
ст
ри

ра
	с
ам

ок
он

тр
ол

,	л
ю
бо

зн
ат
ел

но
ст
	и
	тв

ор
че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
.

5.
	И

нт
ег
ри

ра
	е
зи
ко
ви

я	
и	
чи

та
те
лс
ки

я	
пр

об
ас
и	
оп

ит
	в
	р
аз
ли

чн
и	
уч
ен

ич
ес
ки

	и
	ж

из
не

ни
	с
ит
уа
ци

и,
	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	и
	

по
зи
ти
вн

о	
от
но

ш
ен

ие
.
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Ед
ин

иц
и 

на
 к

ом
пе

те
нц

ии
те

Ед
ин

иц
и 

на
 с

ъд
ър

ж
ан

ие
то

Уч
еб

на
 д

ей
но

ст
 и

 п
ре

по
ръ

чи
те

лн
и 

пр
од

ук
ти

  
на

 о
бу

че
ни

ет
о

1.
1.

 Д
ем

он
ст
ри

ра
	р
аз
би

ра
не

	н
а	

во
де

щ
ит
е	
въ

зр
ож

де
нс
ки

	
ид

еи
	в
	б
ъл

га
рс
ко
то
	о
бщ

ес
тв
о	

пр
ез
	В
ъз
ра

ж
да

не
то
	в
	л
ит
ер

а-
ту
ра

та
.

1.
2.

 О
см

ис
ля

	е
пи

че
ск
ит
е	
об

ра
зи
,	

из
гр
аж

да
щ
и	
пр

ед
ст
ав
а	
за
	

сл
ед

ос
во

бо
ж
де

нс
ки

те
	п
ро

це
-

си
	в
	б
ъл

га
рс
ко
то
	о
бщ

ес
тв
о.

1.
3.

 Р
аз
би

ра
	о
сн
ов

ни
те
	ц
ен

но
ст
и	

на
	р
од

ов
ия

	с
вя
т,	
ос
ъз
на

ва
	

об
щ
от
о	
и	
ус
то
йч

ив
от
о	
в	
м
о-

ра
лн

ит
е	
це

нн
ос
ти
	н
а	
ро

да
	

не
за
ви

си
м
о	
от
	п
ро

м
ен

ит
е	
в	

со
ци

ал
но

то
	и
	б
ит
ов

от
о	
ус

-
тр
ой

ст
во

	н
а	
ж
ив

от
а.

2.
1.

 У
м
ес
тн
о	
из
по

лз
ва
	и
зр
аз
ни

те
	

въ
зм

ож
но

ст
и	
на

	д
ум

ит
е	
в	

ре
че
ва
та
	п
ра

кт
ик

а.
2.

2.
 Ус

ъв
ър

ш
ен

ст
ва
	с
об

ст
ве

на
та
	

си
	р
еч
	и
	о
тс
тр
ан

яв
а	
ди

ал
ек
т-

ни
те
	ф
ор

м
и,
	к
ат
о	
на

м
ир

а	
съ
от
ве
тн
ит
е	
си
но

ни
м
ни

	к
ни

-
ж
ов

ни
	в
ар

иа
нт
и.

2.
3.

 У
ча
ст
ва
	в
	д
иа

ло
г	в

ър
ху
	с
ю
ж
е-

та
	и
	ге

ро
ит
е	
на

	с
ам

ос
то
ят
ел

-
но

	п
ро

че
те
но

	п
ро

из
ве
де

ни
е.

2.
4.

 
Ан

ал
из
ир

а	
об

ра
за
	н
а	
пр

е-
до

св
об

ож
де

нс
ки

я	
бъ

лг
ар

ин
	

въ
в	
Ва

зо
ви

те
	тв

ор
би

.

Па
ис
ий

	Х
ил

ен
да

рс
ки

,	И
ст
ор

ия
	с
ла

вя
но

бъ
л-

га
рс
ка
я

Д
об

ри
	Ч
ин

ту
ло

в,
	В
ят
ър

	е
чи

,	Б
ал

ка
н	
ст
ен

е,
	

Ст
ан

и,
	с
та
ни

,	ю
на

к	
ба

лк
ан

ск
и	
Ст
ар

а	
м
ай

ка
	с
е	

пр
ощ

ав
а	
съ
с	
си
на

	с
и.

Пе
тк
о	
Ра

чо
в	
Сл

ав
ей

ко
в,
	Т
уй

	м
яс
то
,Т
ат
ко

ви
на

Лю
бе

н	
Ка

ра
ве
ло

в,
	Х
уб

ав
а	
си
,	м

оя
	го

ро
.

Хр
ис
то
	Б
от
ев

,	Н
а	
пр

ощ
ав
ан

е,
	О
бе

св
ан

ет
о	
на

	
Ва

си
л	
Ле

вс
ки

.
Д
иа

ле
кт
на

	и
	к
ни

ж
ов

на
	р
еч
.	П

ра
во

го
во

р	
и	

пр
ав
оп

ис
.

О
фи

ци
ал

но
	и
	н
ео

фи
ци

ал
но

	р
еч
ев

о	
об

щ
ув
а-

не
.

Ре
че
в	
ет
ик

ет
	п
ри

	о
фи

ци
ал

но
	о
бщ

ув
ан

е.
	

И
ва
н	
Ва

зо
в,
	И
з	
По

д	
иг
от
о	
(П
ре

дс
та
вл

ен
ие

то
),	

Ед
на

	б
ъл

га
рк
а,
	О
пъ

лч
ен

ци
те
	н
а	
Ш
ип

ка
,	Б

ъл
-

га
рс
ки

ят
	е
зи
к.

Ле
кс
ик

а.
Ле

кс
ик

ал
но

	и
	гр

ам
ат
ич

но
	з
на

че
ни

е	
на

	д
ум

а-
та
.

Не
м
ет
аф

ор
ич

на
	и
	м
ет
аф

ор
ич

на
	у
по

тр
еб

а	
на

	
ду

м
ат
а	
в	
те
кс
та
.

Ек
сп
ре

си
вн

а	
ле

кс
ик

а	
в	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	и
	п
уб
ли

-
ци

ст
ич

ен
	те

кс
т.

	М
но

го
зн
ач
на

	д
ум

а.
Ре

чн
ик

ов
	с
ъс
та
в	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
ез
ик

.	Д
ом

аш
-

ни
	и
	ч
уж

ди
	д
ум

и.
	М

еж
ду

на
ро

дн
а	
ле

кс
ик

а.
Ф
ра

зе
ол

ог
ич

ни
те
	и
зр
аз
и	
в	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	и
	

пу
бл

иц
ис
ти
че
н	
те
кс
т.

- 
Д
а	
че
те
	л
ит
ер

ат
ур

ни
те
	тв

ор
би

	и
	д
а	
вн

ик
ва
	в
	л
ек
си

-
ка
лн

от
о	
зн
ач
ен

ие
	н
а	
ду

м
ит
е	
–	
в	
тя
хн
ат
а	
пр

як
а	
и	

пр
ен

ос
на

	у
по

тр
еб

а;
- 

Д
а	
из
бр

ои
	п
ро

из
ве
де

ни
я,
	в
	к
ои

то
	е
	и
зг
ра

де
н	
м
од

е-
лъ

т	н
а	
бъ

лг
ар

ск
от
о	
от
	р
аз
ли

чн
и	
вр

ем
ен

а;
- 

Д
а	
от
кр

ие
	и
	о
бя

сн
и	
ко
нт
ек
ст
ов

от
о	
зн
ач
ен

ие
	н
а	

тр
оп

ит
е	
и	
фи

гу
ри

те
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
из
въ

нк
ла

сн
а	
де

йн
ос
т,	
св
ър

за
на

	с
	ю
би

-
ле

йн
и	
да

ти
	о
т	и

ст
ор

ия
та
	и
	л
ит
ер

ат
ур

ат
а;

- 
Д
а	
тъ
лк
ув
а	
ли

те
ра

ту
ре

н	
те
кс
т,	
в	
ко

йт
о	
на

м
ир

ат
	

от
ра

ж
ен

ие
	в
ъз
ро

ж
де

нс
ки

	и
де

и;
- 

Д
а	
по

со
чи

	н
ай

-в
аж

ни
те
	с
ъб

ит
ия

	о
т	В

ъз
ра

ж
да

не
то
;

- 
Д
а	
из
сл
ед

ва
	с
ти
ли

ст
ич

ни
я	
еф

ек
т	о

т	у
по

тр
еб

ат
а	
на

	
ди

ал
ек
тн
и	
ду

м
и	
в	
ра

зл
ич

ни
	ти

по
ве

	те
кс
то
ве

;
- 

Д
а	
че
те
	д
иа

ло
зи
	с
ъс
	о
пр

ед
ел

ян
е	
на

	с
ит
уа
ци

ят
а	
на

	
об

щ
ув
ан

е:
	о
фи

ци
ал

но
/н
ео

фи
ци

ал
но

;
- 

Д
а	
пр

ед
ст
ав
я	
се
бе

	с
и	
и	
др

уг
	ч
ов

ек
	с
по

ре
д	
пр

ав
ил

а-
та
	н
а	
ре

че
ви

я	
ет
ик

ет
;

- 
Д
а	
из
ка
зв
а	
по

зд
ра

вл
ен

ие
,	к
ат
о	
се
	с
ъо

бр
аз
яв
а	
с	

пр
ав
ог
ов

ор
ни

те
	н
ор

м
и	
и	
си
ту
ац

ия
та
	н
а	
об

щ
ув
ан

е;
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	н
як
ои

	у
ни

ве
рс
ал

ни
	с
те
ре

от
ип

и,
	х
ар

ак
-

те
рн

и	
пр

и	
об

щ
ув
ан

е	
на

	го
ст
и,
	в
	м
аг
аз
ин

,	в
	а
пт
ек
а,
	в
	

бо
лн

ич
но

	з
ав
ед

ен
ие

,	в
	тр

ан
сп
ор

тн
о	
ср
ед

ст
во

	и
	п
р.
;

- 
Д
а	
сл
уш

а	
и	
пр

ед
ав
а	
ин

фо
рм

ац
ия

	н
а	
съ
уч
ен

иц
ит
е	

си
,	п

ол
уч
ен

а	
от
	р
аз
ли

чн
и	
ин

фо
рм

ац
ио

нн
и	
из
то
ч-

ни
ци

:	р
ад

ио
,	т
ел

ев
из
ия

,	к
ин

о,
	и
нт
ер

не
т	и

	д
р.
;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	м
яс
то
то
	н
а	
еп

из
од

и	
с	
ог
ле

д	
на

	к
ом

-
по

зи
ци

он
ни

те
	и
	и
де

йн
ит
е	
ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
тв
ор

ба
та
;

- 
Д
а	
от
го
ва
ря

	н
а	
въ

пр
ос
и,
	с
ва
рз
ан

и	
с	
ис
то
ри

че
ск
от
о	

вр
ем

е	
и	
с	
ху
до

ж
ес
тв
ен

от
о	
вр

ем
е	
на

	тв
ор

ба
та
;
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2.
5.

 
О
бя

сн
яв
а	
вр

ъз
ка
та
	м
еж

ду
	

об
щ
ес
тв
ен

ит
е	
на

ст
ро

ен
ия

	
пр

ез
	В
ъз
ра

ж
да

не
то
	и
	л
ит
е-

ра
ту
ра

та
.

2.
6.

 
О
пр

ед
ел

я	
вр

ем
ет
о	
и	
м
яс
то

-
то
	н
а	
де

йс
тв
ие

то
	в
	е
пи

че
ск
о	

пр
ои

зв
ед

ен
ие

.
2.

7.
 
Ко

м
ен

ти
ра

	в
ал

ид
но

ст
та
	н
а	

м
ор

ал
ни

те
	п
ри

нц
ип

и	
пр

и	
ра

зг
ле

ж
да

не
	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
е-

ни
	тв

ор
би

.
2.

8.
 
И
зп
ол

зв
а	
ин

фо
рм

ац
ия

та
	з
а	

ре
ш
ав
ан

е	
на

	о
пр

ед
ел

ен
и	

ко
м
ун

ик
ат
ив

ни
	з
ад

ач
и.
	

2.
9.

 
Тъ
лк
ув
а	
уп
от
ре

ба
та
	н
а	
ек
с-

пр
ес
ив

на
	л
ек
си
ка
	в
	х
уд
о-

ж
ес
тв
ен

	и
	в
	м
ед

ие
н	
те
кс
т.

2.
10

. Р
аз
би

ра
т	з

на
че
ни

ет
о	
на

	
ду

м
и,
	с
въ

рз
ан

и	
с	
об

щ
ес
тв
е-

ни
я,
	и
ко
но

м
ич

ес
ки

я	
и	
ку
л-

ту
рн

ия
	ж
ив

от
	и
	ги

	и
зп
ол

зв
ат
	

ум
ес
тн
о.

2.
11

.	О
см

ис
ля

т	д
ум

ит
е	
ка
то
	р
еч

-
ни

ко
ви

	е
ди

ни
ци

,	п
ра

ви
лн

о	
и	
це

ле
съ
об

ра
зн
о	
из
по

лз
ва
т	

м
но

го
зн
ач
ни

те
	д
ум

и,
	о
сн
ов

-
но

то
	и
	п
ре

но
сн
от
о	
зн
ач
ен

ие
	

на
	д
ум

ит
е	
в	
те
кс
та
.	

2.
12

. У
по

тр
еб

я	
ум

ес
тн
о	
ди

ал
ек
т-

на
та
	с
и	
ре

ч.
2.

13
. Р

аз
ли

ча
в	
кн

иж
ов

на
	и
	н
ек

-
ни

ж
ов

на
	р
еч
	н
а	
ле

кс
ик

ал
но

	
ни

во
.

Ал
ек
о	
Ко

нс
та
нт
ин

ов
,	Б

ай
	Га

нь
о	
у	
И
ре

че
к.

Пе
йо

	Я
во

ро
в,
	З
ат
оч

ен
иц

и.
Ви

до
ве

	те
кс
т	с

по
ре

д	
сф

ер
ит
е	
на

	о
бщ

ув
ан

е.
Ху
до

ж
ес
тв
ен

	те
кс
т.	
Ко

нт
ек
ст
.

Пр
ер

аз
ка
з	
на

	х
уд
ож

ес
тв
ен

	те
кс
т.	
Пу

бл
иц

и-
ст
ич

ен
	те

кс
т.	
Ви

до
ве

	п
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	те

кс
т.

Ел
ин

	П
ел

ин
,	П

о	
ж
ът
ва
,	А

нг
ел

ин
ка
.

Хр
ис
то
	С
м
ир

не
нс
ки

,	Б
ра

тч
ет
ат
а	
на

	Га
вр

ош
,	

Бо
со
но

ги
те
	д
ец

а.

Ви
до

ве
	и
зр
еч
ен

ия
	п
о	
це

л	
на

	о
бщ

ув
ан

е.
	

По
дч

ин
ит
ел

на
	и
	с
ъч

ин
ит
ел

на
	в
ръ

зк
а	
в	
из
ре

-
че
ни

ет
о.
	С
ка
зу
ем

но
	о
пр

ед
ел

ен
ие

.	С
ъс
та
вн

о	
ск
аз
уе
м
о.
	

Не
пъ

лн
и	
из
ре

че
ни

я.
	Б
ез
по

дл
ож

ни
	и
	б
ез
гл
а-

го
лн

и	
из
ре

че
ни

я.
	О
бо

со
бе

ни
	ч
ас
ти
	н
а	
из
ре

-
че
ни

ет
о.
	В
м
ет
на

ти
	д
ум

и	
и	
из
ра

зи
.	В

ид
ов

е	
сл
ож

ни
	и
зр
еч
ен

ия
.	С

ло
ж
но

	с
ъс
та
вн

о	
из
ре

че
-

ни
е.
	В
ид

ов
е	
по

дч
ин

ен
и	
из
ре

че
ни

я.
Пу

нк
ту
ац

ия
	и
	и
нт
он

ац
ия

	в
	с
ло

ж
но

то
	с
ъс
та
в-

но
	и
зр
еч
ен

ие
.

Сл
ож

но
	с
м
ес
ен

о	
из
ре

че
ни

е.
Й
ор

да
н	
Й
ов

ко
в,
	П
о	
ж
иц

ат
а.

Ду
м
а	
ка
то
	ч
ас
т	н

а	
ре

чт
а.

М
ес
то
им

ен
ие

то
	к
ат
о	
ча
ст
	н
а	
ре

чт
а.

Не
оп

ре
де

ли
те
лн

и	
м
ес
то
им

ен
ия

.
О
тр
иц

ат
ел

ни
	м
ес
то
им

ен
ия

.
О
бо

бщ
ит
ел

ни
	м
ес
то
им

ен
ия

.

- 
Д
а	
из
пъ

лн
яв
а	
из
ра

зи
те
лн

о	
ли

ри
че
ск
а	
тв
ор

ба
,	д

о-
ка
зв
ай

ки
	д
ъл

бо
чи

на
та
	н
а	
въ

зп
ри

ем
ан

ет
о	
й;

- 
Д
а	
за
щ
ит
и	
в	
ре

фе
ра

т	с
во

я	
по

зи
ци

я	
по

	о
бщ

оз
на

чи
м
	

пр
об

ле
м
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
с	
ко

нк
ре

тн
а	
за
да

ча
	в
	р
аб

от
ат
а	
на

	гр
уп
а	

по
	в
ре

м
е	
на

	у
ро

ка
;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
сп
ра

вк
а	
за
	з
на

че
ни

ет
о	
на

	д
ад

ен
а	
ду

м
а	
в	

тъ
лк
ов

ен
	р
еч
ни

к	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
кн

иж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
Д
а	
оп

оз
на

ва
	м
еж

ду
на

ро
дн

и	
ду

м
и	
(с
ре

щ
ащ

и	
се
	

вр
ус
ки

,	р
ум

ън
ск
и	
и	
чу
ж
де

зи
к)
	и
	д
а	
ра

зб
ир

а	
зн
ач
е-

ни
ет
о	
им

;
- 

Д
а	
ра

зб
ир

а	
м
ет
аф

ор
ич

но
то
	з
на

че
ни

е	
на

	д
ум

ат
а	
в	

те
кс
та
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	н
еу
м
ес
тн
а	
и	
ум

ес
тн
а	
уп
от
ре

ба
	н
а	

ду
м
ат
а	
сп
ор

ед
	с
фе

ра
та
	н
а	
об

щ
ув
ан

ет
о;

- 
Д
а	
пр

ом
ен

и	
в	
из
ре

че
ни

ет
о	
ня

ко
и	
гр
ам

ат
ич

ес
ки

	
по

ка
за
те
ли

	н
а	
по

со
че
ни

те
	д
ум

и;
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	д
ум

и	
с	
ле

кс
ик

ал
но

	з
на

че
ни

е	
в	
съ
от

-
ве
тс
тв
ие

	с
	те

м
ат
а	
на

	те
кс
та
;

- 
Д
а	
пи

ш
е	
съ
чи

не
ни

е	
с	
из
по

лз
ва
не

	н
а	
м
ет
аф

ор
и	
ка
то
	

из
ра

зи
те
лн

о	
ср
ед

ст
во

;
- 

Д
а	
от
кр

ив
а	
бъ

лг
ар

ск
и	
ду

м
и	
ка
то
	с
ин

он
им

и	
на

	з
а-

ет
ит
е	
ду

м
и;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	с
пе

ци
фи

чн
от
о	
на

	а
вт
ор

ск
ия

	с
ти
л;

- 
Д
а	
до

ка
ж
е	
ра

зб
ир

ан
е	
на

	и
де

йн
о-
ем

оц
ио

на
лн

ия
	

св
ят
	н
а	
ли

ри
че
ск
а	
тв
ор

ба
	ч
ре

з	
из
ра

зи
те
лн

от
о	
й	

из
пъ

лн
ен

ие
.

- 
Д
а	
пл

ан
ир

а,
	с
тр
ук
ту
ри

ра
,	к
ом

по
зи
ра

	и
	гр

аф
ич

но
	

оф
ор

м
я	
те
кс
та
,	к
ой

то
	с
ъз
да

ва
.	

- 
Д
а	
пр

ав
и	
ус
те
н	
пр

ер
аз
ка
з	
на

	те
кс
т,	
ка
то
	п
ре

да
ва
	

на
кр

ат
ко

	и
	п
ос
ле

до
ва
те
лн

о	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
	м
у;

- 
Д
а	
из
пъ

лн
яв
а	
ро

ля
та
	н
а	
чи

та
те
л	
в	
сф

ер
ат
а	
на

	м
ас
о-

ва
та
	к
ом

ун
ик

ац
ия

;
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2.
14

. В
ла
де

е	
фо

рм
ул
ит
е	
за
	в
еж

-
ли

во
ст
,	и

зп
ол

зв
а	
фо

рм
ит
е	
за
	

уч
ти
во

ст
,	с
лу
ж
и	
си
	съ

с	с
ре

д-
ст
ва
та
	н
а	
ре

че
ви

я	
ет
ик
ет
.

3.
1.

 О
це

ня
ва
	л
ич

но
ст
та
	н
а	
Па

ис
-

ий
	к
ат
о	
пъ

рв
и	
въ

зр
ож

де
не

ц	
и	
въ

зр
ож

де
нс
ки

те
	и
де

и,
	

вл
ож

ен
и	
в	
Пр

ед
ис
ло

ви
ет
о	
на

	
И
ст
ор

ия
та
.

3.
2.

 О
съ
зн
ав
а	
Ва

зо
во
то
	о
тн
ош

ен
ие

	
къ
м
	б
ъл

га
рс
ки
я	
ез
ик
	о
т	е

дн
о-

им
ен

но
то
	ст

их
от
во
ре

ни
е	
ка
то
	

ви
сш

	и
зр
аз
	н
а	
ро

до
лю

би
е.

3.
3.

 П
оз
на

ва
	и
	у
м
ес
тн
о	
из
по

лз
ва
	

ле
кс
ик

ал
ни

,	м
ор

фо
ло

ги
чн

и	
и	
си
нт
ак
ти
чн

и	
ср
ед

ст
ва
	з
а	

св
ър

зв
ан

е	
на

	и
зр
еч
ен

ия
та
	в
	

те
кс
та
.	

3.
4.

 Р
аз
по

зн
ав
а	
съ
дъ

рж
ат
ел

ни
те
,	

фу
нк

ци
он

ал
ни

те
,	ж

ан
ро

ви
те
	

и	
ез
ик

ов
ит
е	
ос
об

ен
ос
ти
	н
а	

пу
бл

иц
ис
ти
чн

ия
	с
ти
л,
	к
ат
о	

тъ
рс
и,
	и
зв
ли

ча
,	о

бр
аб

от
ва
,	

съ
по

ст
ав
я	
и	
из
по

лз
ва
	и
нф

ор
-

м
ац

ия
	о
т	р

аз
ли

чн
и	
м
ед

ий
ни

	
те
кс
то
ве

.	
3.

5.
 В
ъз
пр

ие
м
а	
и	
из
вл

ич
а	
ко
н-

кр
ет
на

	и
нф

ор
м
ац

ия
	о
т	х

уд
о-

ж
ес
тв
ен

	и
	о
т	н

ех
уд
ож

ес
тв
ен

	
те
кс
т.

Ел
ис
ав
ет
а	
Ба

гр
ян

а,
	М

оя
та
	п
ес
ен

.
Ни

ко
ла

	В
ап

ца
ро

в,
	П
ро

ле
т	м

оя
,	м

оя
	б
ял

а	
пр

ол
ет
.

Гл
аг
ол

.	В
ид

	н
а	
гл
аг
ол

а.
О
бр

аз
ув
ан

е	
на

	гл
аг
ол

и	
от
	н
ес
въ

рш
ен

	и
	с
въ

р-
ш
ен

	в
ид

.
Гл
аг
ол

но
	в
ре

м
е.
	П
ро

ст
и	
и	
сл
ож

ни
	гл

аг
ол

ни
	

вр
ем

ен
а.

Бъ
де

щ
е	
вр

ем
е.
	О
бр

аз
ув
ан

е.
М
ин

ал
о	
не

оп
ре

де
ле

но
	в
ре

м
е.

М
ин

ал
о	
пр

ед
ва
ри

те
лн

о	
вр

ем
е.

Бъ
де

щ
е	
вр

ем
е	
в	
м
ин

ал
о.

М
ор

фе
м
ен

	с
ъс
та
в	
на

	д
ум

ат
а.

Й
ор

да
н	
Ра

ди
чк
ов

,	М
ар

чо
.

Ху
до

ж
ес
тв
ен

о	
съ
чи

не
ни

е.
	П
уб
ли

ци
ст
ич

но
	

съ
чи

не
ни

е.
Ви

до
ве

	р
ед

ак
ци

и	
на

	те
кс
т.

- 
Д
а	
по

дб
ир

а	
м
ат
ер

иа
ли

	о
т	п

ер
ио

ди
чн

ия
	п
еч
ат
	з
а	

ак
ту
ал

но
	с
ъб

ит
ие

;	
- 

Д
а	
съ
ст
ав
я	
но

ви
на

рс
ка
	е
м
ис
ия

	(р
ад

ио
пр

ед
ав
ан

е/
ТВ

-п
ре

да
ва
не

/и
нт
ер

не
т-
но

ви
на

	и
	д
р.
);

- 
Д
а	
фо

рм
ул
ир

а	
м
не

ни
е	
за
	п
ро

че
те
на

	к
ни

га
,	а
кт
уа
л-

но
	с
ъб

ит
ие

	и
	п
р.
;

- 
Д
а	
по

дб
ир

а	
ар

гу
м
ен

ти
;

- 
Д
а	
че
те
	п
о	
ро

ли
	е
пи

че
ск
и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
м
ом

ен
ти
	о
т	б

ио
гр
аф

ия
та
	н
а	
ав
то
ра

	с
	

из
об

ра
зе
но

то
	в
	тв

ор
ба

та
;

- 
Д
а	
че
те
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	и
зк
аз
ва
ни

я	
за
	а
вт
ор

а	
и	
пр

о-
из
ве
де

ни
ет
о	
на

	н
ег
ов

и	
съ
вр

ем
ен

ни
ци

	и
	н
а	
съ
вр

е-
м
ен

ни
	л
ит
ер

ат
ур

ни
	и
ст
ор

иц
и	
и	
кр

ит
иц

и;
- 

Д
а	
оп

ре
де

ля
	в
ид

а	
на

	и
зр
еч
ен

ие
то
	п
о	
це

л	
на

	о
бщ

у-
ва
не

;
- 

Д
а	
от
кр

ив
а	
на

чи
н	
на

	с
въ

рз
ва
не

то
	н
а	
ча
ст
ит
е	
в	

сл
ож

но
то
	и
зр
еч
ен

ие
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	ч
ас
ти
те
	н
а	
пр

ос
то
то
	и
зр
еч
ен

ие
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	в
ид

а	
на

	п
од

чи
не

но
то
	и
зр
еч
ен

ие
	в
	

съ
от
ве
тс
тв
ие

	с
	р
ол

ят
а	
м
у	
сп
ря

м
о	
гл
ав
но

то
;

- 
Д
а	
зн
ае

	п
ра

ви
ла

та
	з
а	
пу
нк

ту
ац

ия
та
	в
	с
ло

ж
но

то
	

из
ре

че
ни

е;
- 

Д
а	
оп

ре
де

ля
	с
ин

та
кт
ич

на
та
	р
ол

я	
на

	д
ум

ат
а	
в	
пр

ос
-

то
то
	и
зр
еч
ен

ие
;

- 
Д
а	
съ
ст
ав
я	
из
ре

че
ни

я,
	к
ат
о	
уп
от
ре

би
	р
аз
ли

чн
и	

на
чи

ни
	н
а	
св
ър

зв
ан

е	
в	
сл
ож

ни
	с
ъч

ин
ен

и	
и	
сл
ож

ни
	

съ
ст
ав
ни

	и
зр
еч
ен

ия
;

- 
Д
а	
съ
чи

ни
	те

кс
т,	
ка
то
	у
по

тр
еб

и	
в	
из
ре

че
ни

ят
а	
в	

ро
ля

та
	н
а	
ск
аз
уе
м
о	
да

де
ни

	д
ум

и	
и	
из
ра

зи
;

- 
Д
а	
за
пи

ш
е	
ди

ал
ог
,	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	н
еп

ъл
ни

	и
зр
еч
е-

ни
я;
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3.
6.

 П
ра

ви
	в
ръ

зк
а	
м
еж

ду
	и
нф

ор
-

м
ац

ия
та
,	с
ъд

ър
ж
ащ

а	
се
	в
	

те
кс
та
	и
	п
ре

ди
ш
ни

я	
оп

ит
	и
	

зн
ан

ия
.

3.
7.

 С
хв
ащ

а	
ид

еи
те
	н
а	
ав
то
ра

,	
ко

ит
о	
не

	с
а	
из
ка
за
ни

	д
ир

ек
т-

но
;	р

аз
би

ра
не

	н
а	
по

дт
ек
ст
а.

4.
1.

 Н
аз
ов

ав
а	
ос
но

вн
ит
е	
че
рт
и	
на

	
Бъ

лг
ар

ск
от
о	
въ

зр
аж

да
не

.
4.

2.
 О
пи

св
а	
ге
ро

ич
но

то
	в
	п
ро

яв
-

ле
ни

ят
а	
на

	б
ъл

га
ри

на
-о
пъ

л-
че
не

ц.
4.

3.
 О
пи

св
а	
въ

зр
ож

де
нс
ки

я	
об

ра
з	

на
	р
од

но
то
,	б

ъл
га
рс
ко
то
	в
	

по
ет
ич

ес
ки

те
	в
ъз
ро

ж
де

нс
ки

	
тв
ор

би
.

4.
4.
	Р
аз
съ
ж
да

ва
	у
ст
но

	в
ър

ху
	р
аз

-
но

об
ра

зи
ет
о	
на

	л
ир

ич
ес
ко
то
	

пр
еж

ив
яв
ан

е	
в	
по

ез
ия

та
	о
т	

О
св
об

ож
де

ни
ет
о	
до

	В
то
ра

та
	

св
ет
ов

на
	в
ой

на
.

4.
5.

 С
ъз
да

ва
	у
ст
ен

	и
	п
ис
м
ен

	о
тг
о-

во
р	
на

	л
ит
ер

ат
ур

ен
	в
ъп

ро
с.

4.
6.

 Р
аз
по

зн
ав
а,
	п
ра

ви
лн

о	
об

ра
-

зу
ва
	и
	и
зп
ол

зв
а	
съ
ст
ав
но

	с
ка

-
зу
ем

о	
в	
ре

че
ва
та
	п
ра

кт
ик

а.
4.

7.
 
По

зн
ав
а	
си
но

ни
м
ни

	в
ар

и-
ан

ти
	н
а	
об

ос
об

ен
ит
е	
ча
ст
и,
	

ка
то
	п
ра

ви
лн

о	
и	
це

ле
съ
о-

бр
аз
но

	ги
	и
зп
ол

зв
а	
в	
ре

че
-

ва
та
	п
ра

кт
ик

а.

М
их
аи

л	
Бъ

чв
ар

ов
,	П

ре
да

ни
е.

Пе
тя
	Д
уб

ар
ов

а,
	С
лъ

нц
ет
о	
зл
ат
но

.

Ни
ко
	С
то
ян

ов
,	М

ай
чи

на
	п
ор

ък
а.

- 
Д
а	
оп

иш
е	
пр

ир
од

но
	я
вл

ен
ие

,	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	б
ез

-
по

дл
ож

ни
	и
	б
ез
гл
аг
ол

ни
	и
зр
еч
ен

ия
;

- 
Д
а	
съ
ст
ав
я	
пр

ос
ти
	и
	с
ло

ж
ни

	и
зр
еч
ен

ия
	п
о	
сх
ем

и;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
ил

ю
ст
ра

ци
и	
и	
ли

те
ра

-
ту
рн

о	
пр

ои
зв
ед

ен
ие

;
- 

Д
а	
от
го
ва
ря

	н
а	
въ

пр
ос
и,
	с
въ

рз
ан

и	
съ
с	
сю

ж
ет
а	
и	

ко
м
по

зи
ци

ят
а	
на

	е
пи

че
ск
а	
тв
ор

ба
;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
пр

ов
ер

ка
	н
а	
пр

ав
оп

ис
а	
на

	д
ум

и	
(с
ъщ

ес
т-

ви
те
лн

и,
	п
ри

ла
га
те
лн

и,
	ч
ис
ли

те
лн

и	
им

ен
а,
	гл

аг
о-

ли
,	л

ич
ни

	м
ес
то
им

ен
ия

,	н
ар

еч
ия

)	в
	п
ра

во
пи

се
н	

ре
чн

ик
	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ия

	к
ни

ж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
Д
а	
пр

ав
ят
	с
ам

оо
це

нк
а	
на

	п
ра

во
го
во

ра
	с
и	
и	
вз
аи

м
-

но
	д
а	
се
	о
це

ня
ва
т;
	

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	у
че
ни

че
ск
и	
те
кс
то
ве

,	з
а	
да

	р
ед

ак
ти
ра

	
гр
еш

ки
,	с
въ

рз
ан

и	
съ
с	
съ
гл
ас
ув
ан

ет
о,
	ч
ле

ну
ва
не

то
	и
	

пр
ав
оп

ис
ни

те
	о
со
бе

но
ст
и	
на

м
ес
то
им

ен
ия

та
;

- 
Да

	о
тг
ов
ар
я	
на
	р
еп

ро
ду
кт
ив

ни
	и
	п
ро

бл
ем

ни
	в
ъп

ро
си
;

- 
Д
а	
пр

ед
ст
ав
и	
сл
ов

ес
на

	к
ар

та
на

	в
ър

ху
	п
ри

ро
де

н	
пе

йз
аж

,	н
ар

ис
ув
ан

	о
т	а

вт
ор

а;
- 

Д
а	
съ
зд
ав
а	
св
ои

	п
ов

ес
тв
ов

ат
ел

ни
	те

кс
то
ве

	и
	к
о-

м
ен

ти
ра

	у
по

тр
еб

ат
а	
на

	р
аз
ли

чн
и	
гл
аг
ол

ни
	в
ре

м
е-

на
;

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
гр
еш

ки
	в
	у
че
ни

че
ск
и	
те
кс
то
ве

,	с
въ

р-
за
ни

	с
	н
еп

ра
ви

лн
о	
из
по

лз
ва
не

	н
а	
из
уч
ен

ит
е	
пр

ос
-

ти
	и
	с
ло

ж
ни

	гл
аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а;
	

- 
Д
а	
ра

бо
ти
	съ

с	з
ап

ис
и	
на

	р
аз
го
во

рн
а	
ре

ч,
	к
ат
о	
на

-
бл

ю
да

ва
т	у

по
тр
еб

ат
а	
на

	в
ре

м
ен

ат
а	
и	
на

кл
он

ен
ия

та
;

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

ат
	и
	о
це

ня
ва
т	п

ри
	р
аб

от
а	
в	
ек
ип

	с
об

ст
-

ве
ни

	с
ъч

ин
ен

ия
	с
	о
гл
ед

	н
а	
ум

ес
тн
ат
а	
уп
от
ре

ба
	н
а	

гл
аг
ол

ни
те
	в
ид

ов
е	
в	
ра

зл
ич

ни
	гл

аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а,
	

на
	н
ак
ло

не
ни

ят
а	
и	
пр

еи
зк
аз
ни

те
	гл

аг
ол

ни
	ф
ор

м
и;

- 
Д
а	
ра

бо
ти
	в
	е
ки

п,
	к
ат
о	
оц

ен
яв
а	
уч
ен

ич
ес
ки

	с
ъч

и-
не

ни
я	
с	
ог
ле

д	
на

	с
па

зв
ан

ет
о	
на

	л
ек
си
ка
лн

ит
е	
и	

гр
ам

ат
ич

ни
те
	н
ор

м
и	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
ез
ик

.
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4.
8.

 
Ум

ес
тн
о	
из
по

лз
ва
	с
ло

ж
ни

	
съ
ст
ав
ни

	и
зр
еч
ен

ия
	в
	р
еч
е-

ва
та
	п
ра

кт
ик

а,
	к
ат
о	
из
по

лз
-

ва
	р
аз
ли

чн
и	
по

дч
ин

ит
ел

ни
	

вр
ъз
ки

	в
	с
ло

ж
но

то
	с
ъс
та
вн

о	
из
ре

че
ни

е	
сп
ор

ед
	ц
ел

та
	н
а	

об
щ
ув
ан

е.
4.

9.
 
Ко

м
ен

ти
ра

	о
cн
ов

ни
те
	о
со

-
бе

но
ст
и	
на

	б
ъл

га
рс
ка
та
	

ли
те
ра

ту
ра

	с
ле

д	
О
св
об

ож
-

де
ни

ет
о.

4.
10

. Р
аз
по

зн
ав
а	
от
но

си
те
лн

ит
е	

м
ес
то
им

ен
ия

	к
ат
о	
св
ър

зв
а-

щ
и	
ду

м
и	
в	
сл
ож

но
	и
зр
еч
е-

ни
е	
и	
из
по

лз
ва
	п
ра

ви
лн

о	
фо

рм
ит
е	
м
у.

4.
11

. У
м
ес
тн
о	
уп
от
ре

бя
ва
	ф
ор

м
и	

за
	м
ин

ал
о	
не

оп
ре

де
ле

но
	

вр
ем

е	
и	
за
	м
ин

ал
о	
пр

ед
ва

-
ри

те
лн

о	
вр

ем
ез
а	
бъ

де
щ
е	

вр
ем

е	
в	
м
ин

ал
от
о	
с	
вс
ъо

-
бр

аз
но

	с
ит
уа
ци

ят
а	
на

	о
бщ

у-
ва
не

.
4.

12
. И

зр
аз
яв
а	
ве
ро

ят
ни

	д
ей

ст
-

ви
я/
ус
ло

ви
е,
	п
ре

дп
ол

ож
е-

ни
е,
	хи

по
те
за
/и
	в
ла
де

е	
с	

на
чи

ни
те
	за

	и
зр
аз
яв
ан

е	
на

	
ре

ал
но

	и
	н
ер

еа
лн

о	
де

йс
тв
ие

.
4.

13
. П

оз
на

ва
	с
ис
те
м
ат
а	
на

	гл
а-

го
лн

ит
е	
вр

ем
ен

а	
и	
вл

ад
ее

	с
	

ум
ен

ия
	з
а	
съ
вм

ес
тн
ат
а	
им

	
уп
от
ре

ба
	в
	р
аз
ли

чн
и	
те
кс
то

-
ве

	з
а	
пр

ед
ав
ан

е	
на

	с
об

ст
ве

-
на

	и
ли

	ч
уж

да
	и
нф

ор
м
ац

ия
.

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	с
ло

во
об

ра
зо
ва
те
лн

и	
и	
фо

рм
оо

бр
аз
у-

ва
щ
и	
м
ор

фе
м
и,
	к
ат
о	
пр

ом
ен

я	
ле

кс
ик

ал
но

то
	и
	гр

а-
м
ат
ич

ес
ко
	з
на

че
ни

е	
на

	д
ад

ен
а	
ду

м
а;

- 
Д
а	
от
кр

ие
	и
	о
пи

ш
е	
ос
но

вн
ит
е	
по

ве
де

нч
ес
ки

	ч
ер

ти
	

на
	ж
ив

от
но

то
	к
ат
о	
чл

ен
	н
а	
се
м
ей

ст
во

то
;	

- 
Д
а	
ра

бо
ти
	в
ър

ху
	в
ар

иа
нт
и	
за
	ч
ер

но
ва
	и
	б
ел

ов
а	
на

	
со
бс
тв
ен

от
о	
си
	с
ъч

ин
ен

ие
;

- 
Д
а	
съ
зд
ав
а	
те
кс
т,	
в	
ко
йт
о	
тъ
лк
ув
а,
	к
ом

ен
ти
ра

,	а
на

-
ли

зи
ра

	с
ъщ

но
ст
та
	н
а	
нр

ав
ст
ве

н	
въ

пр
ос
;

- 
Д
а	
съ
ст
ав
я	
пл

ан
	н
а	
те
кс
та
;

- 
Д
а	
по

ст
ро

яв
а	
ло

ги
че
ск
и	
съ
чи

не
ни

ет
о,
	к
ат
о	
из
по

лз
-

ва
	е
зи
ко
ви

	с
ре

дс
тв
а,
	п
од

хо
дя

щ
и	
за
	ц
ел

ит
е	
на

	о
б-

щ
ув
ан

ет
о;

- 
Д
а	
по

зн
ав
а	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	
пу
бл

ич
но

то
	с
ъч

ин
е-

ни
е	
и	
фо

рм
ул
ир

а	
те
за
	и
	с
е	
пр

ид
ър

ж
а	
къ

м
	н
ея
,	к
ат
о	

по
дб

ир
а	
и	
ст
ру
кт
ур

ир
а	
ар

гу
м
ен

ти
	о
т	р

аз
ли

чн
и	
из

-
то
чн

иц
и	
на

	и
нф

ор
м
ац

ия
;

- 
Д
а	
оц

ен
яв
а	
ид

еи
,	т
ез
и	
и	
ар

гу
м
ен

ти
	с
ъо

бр
аз
но

	с
во

я	
оп

ит
;

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
св
ой

	те
кс
т,	
ка
то
	го

	у
съ
въ

рш
ен

ст
ва
	п
о	

от
но

ш
ен

ие
	н
а	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
,	т
оч

но
ст
та
	н
а	
из
ка
за
	и
	

пр
ав
оп

ис
а,
	ч
ре

з	
ра

зл
ич

ни
	в
ид

ов
е	
ре

да
кт
ир

ан
е;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
ав
то
ро

во
то
	п
ос
ла

ни
е	
с	
ро

ди
те
лс
ки

те
	

по
ж
ел

ан
ия

	ч
ре

з	
ин

те
рв

ю
ир

ан
е;

- 
Д
а	
по

дг
от
ви

	п
ис
м
ен

а	
ра

бо
та
	в
ър

ху
	тв

ор
ба

,	п
ре

д-
на

зн
ач
ен

а	
за
	с
ам

ос
то
ят
ел

но
	ч
ет
ен

е.

Пр
од

ук
ти

:
- 

съ
чи

не
ни

е	
с	
из
по

лз
ва
не

	н
а	
м
ет
аф

ор
и	
ка
то
	и
зр
аз
и-

те
лн

о	
ср
ед

ст
во

;
- 

ди
ал

ог
	с
	и
зп
ол

зв
ан

е	
на

	н
еп

ъл
ни

	и
зр
еч
ен

ия
;

- 
съ
чи

не
ни

е	
по

	п
ре

ж
ив

яв
ан

е,
	с
ъч

ин
ен

ие
	о
пи

са
ни

е,
	

по
ве

ст
во

ва
ни

е	
и	
ра

зс
ъж

де
ни

е;



38

4.
14

. У
по

тр
еб

яв
а	
ум

ес
тн
о	
и	
пр

а-
ви

лн
о	
гр
ам

ат
ич

ни
те
	ф
ор

м
и	

на
	и
зу
че
ни

те
	ч
ас
ти
	н
а	
ре

чт
а	

–	
ра

зл
ич

ни
	в
ид

ов
е	
м
ес
то
и-

м
ен

ия
,	г
ла

го
л,
	с
ъч

ет
ан

ие
	о
т	

гл
аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а.

5.
1.

 П
оз
на

ва
	и
	и
зп
ол

зв
а	
ра

зл
ич

ни
	

на
чи

ни
	з
а	
ре

да
кт
ир

ан
е	
на

	
те
кс
т,	
за
	д
а	
по

ст
иг
не

	п
ра

ви
л-

но
ст
	и
	у
м
ес
тн
ос
т	н

а	
из
ка
за
.

5.
2.

 За
дъ

лб
оч

ав
а	
зн
ан

ия
та
	с
и	
за
	

ле
кс
ик

ал
ни

	и
	з
а	
гр
ам

ат
ич

ни
	

ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
кн

иж
ов

ни
я	

бъ
лг
ар

ск
и	
ез
ик

.
5.

3.
 С
ъп

ос
та
вя
	о
бр

аз
ит
е	
и	
ид

еи
те
	

в	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

та
	н
а	
ав
то
ри

	
от
	Б
ъл

га
ри

я	
и	
Бе

са
ра

би
я	
съ
с	

св
ои

те
	ж
ит
ей

ск
и	
на

бл
ю
де

ни
я.

5.
4.

 П
ро

яв
яв
а	
сп
ос
об

но
ст
	д
а	
съ

-
пр

еж
ив

яв
а,
	к
ат
о	
въ

зп
ри

ем
а	

ад
ек
ва
тн
о	
ем

оц
ио

на
лн

ия
	

св
ят
	н
а	
тв
ор

ба
та
.

5.
5.

 П
ро

яв
яв
а	
ин

те
ре

с	к
ъм

	„б
ъл

-
га
рс
ки

те
	в
ре

м
ен

а”
	и
	тя

хн
от
о	

пр
ес
ъз
да

ва
не

	в
	л
ит
ер

ат
ур
ат
а.

5.
6.

 П
ро

яв
яв
а	
и	
пр

оп
аг
ан

ди
ра

	
по

чи
т	и

	у
ва
ж
ен

ие
	к
ъм

	б
ъл

-
га
рс
ки

те
	л
ич

но
ст
и	
–	
в	
ж
ив

от
а	

и	
в	
ли

те
ра

ту
ра

та
.

5.
7.

 Д
ем

он
ст
ри

ра
	у
ва
ж
ен

ие
	к
ъм

	
ли

те
ра

ту
рн

от
о	
на

сл
ед

ст
во

	н
а	

бъ
лг
ар

ит
е,
	с
ъз
да

де
но

	в
	Б
ъл

-
га
ри

я	
и	
Бе

са
ра

би
я.

- 
сб
ит
	и
	п
од

ро
бе

н	
пр

ер
аз
ка
з	
на

	е
пи

че
ск
и	
те
кс
т	(
пи

с-
м
ен

о	
и	
ус
тн
о)
;

- 
ад

ек
ва
тн
о	
по

лз
ва
не

	н
а	
ра

зл
ич

ни
	п
ис
м
ен

и	
св
ид

е-
те
лс
тв
а,
	п
уб
ли

ку
ва
ни

	в
	у
че
бн

ик
;

- 
ра

зб
ир

ан
е	
на

	о
сн
ос
ни

я	
см

ис
ъл

	н
а	
пр

оч
ет
ен

ат
а	

ху
до

ж
ес
тв
ен

а	
тв
ор

ба
;

- 
об

яс
не

ни
е	
на

	е
ти
че
ск
ит
е	
от
но

ш
ен

ия
	м
еж

ду
	ге

ро
и-

те
	с
по

ре
д	
сю

ж
ет
ни

те
	с
ит
уа
ци

и	
на

	и
зу
че
ни

	л
ит
ер

а-
ту
рн

и	
тв
ор

би
;

- 
за
ем

ан
е	
на

	м
яс
то
то
	с
и	
в	
ди

ал
ог
	н
а	
ли

те
ра

ту
рн

а	
те
м
а;

- 
от
кр

ив
ан

е	
на

	о
сн
ов

ни
	б
ел

ез
и	
на

	с
во

ят
а	
на

ци
он

ал
-

на
	и
де

нт
ич

но
ст
	в
	и
зу
ча
ва
ни

	л
ит
ер

ат
ур

ни
	п
ро

из
ве

-
де

ни
я;

-	о
бя

сн
яв
ан

е	
на

	в
ръ

зк
ат
а	
м
еж

ду
	х
ар

ак
те
ра

	н
а	
ге
ро

ит
е	

и	
ос
но

вн
ия

	с
м
ис
ъл

	н
а	
тв
ор

ба
та
;

-	п
оз
на

ва
не

	н
а	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
	н
а	
на

й-
зн
ач
им

ит
е	
тв
ор

-
би

	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

;
-	и

зр
аз
яв
ан

е	
на

	е
м
оц

ио
на

лн
о-
оц

ен
ъч

но
	о
тн
ош

ен
ие

	
къ

м
	ге

ро
и	
и	
си
ту
ац

ии
	в
	л
ит
ер

ат
ур

на
та
	тв

ор
ба

;
-	с
ра

вн
яв
ан

е,
	у
ст
ан

ов
яв
ан

е	
на

	с
хо
дс
тв
о	
и	
ра

зл
ич

ия
	

м
еж

ду
	д
ве

	х
уд
ож

ес
тв
ен

и	
тв
ор

би
	и
ли

	те
хн
и	
ел

е-
м
ен

ти
.
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В 
кр

ая
 н

а 
VI

I к
ла

с 
уч

ен
ик

ът
 м

ож
е 

да
:

•	
сп
аз
ва
	п
ра

во
пи

сн
ит
е	
но

рм
и	
в	
со
бс
тв
ен

ия
	те

кс
т;

•	
вл

ад
ее

	п
ра

ви
ла

та
	з
а	
пу
нт
уа
ци

я	
в	
пр

ос
то
то
	и
	с
ло

ж
но

то
	и
зр
еч
ен

ие
;

•	
ре

да
кт
ир

а	
са
м
ос
то
ят
ел

но
	и
ли

	с
	у
ча
ст
ие

	н
а	
уч
ит
ел

я	
св
ой

	и
	ч
уж

д	
те
кс
т;

•	
уп
от
ре

бя
ва
	у
м
ес
тн
о	
м
но

го
зн
ач
ни

	д
ум

и,
	с
ин

он
им

и,
	а
нт
он

им
и,
	у
ст
ой

чи
ви

	и
зр
аз
и;

•	
по

ка
ж
е	
ра

зб
ир

ан
е	
на

	в
од

ещ
ит
е	
въ

зр
ож

де
нс
ки

	и
де

и	
в	
бъ

лг
ар

ск
от
о	
об

щ
ес
тв
о	
пр

ез
	В
ъз
ра

ж
да

не
то
	и
	в
	л
ит
ер

ат
ур

ат
а;

•	
до

ка
ж
е	
ра

зб
ир

ан
е	
на

	с
ю
ж
ет
ни

те
	и
	к
ом

по
зи
ци

он
ни

те
	о
со
бе

но
ст
и	
на

	е
пи

че
ск
а	
тв
ор

ба
;

•	
из
по

лз
ва
	а
де

кв
ат
но

	п
он

ят
ие

то
	л
ир

ич
ес
ки

	ге
ро

й	
в	
ра

зл
ич

ие
то
	м
у	
от
	п
он

ят
ие

то
	л
ир

ич
ес
ки

	го
во

ри
те
л;

•	
съ
по

ст
ав
и	
и	
от
кр

ие
	о
бщ

от
о	
и	
ра

зл
ич

но
то
	у
	а
вт
ор

ит
е,
	и
нт
ер

пр
ет
ир

ащ
и	
бл

из
ки

	те
м
и;

•	
пр

ив
ле

че
	к
ат
о	
ил

ю
ст
ра

ци
я	
на

	р
аз
съ
ж
де

ни
ят
а	
си
	п
ри

зв
ед

ен
ия

,	п
ре

дн
аз
на

че
ни

	з
а	
из
въ

нк
ла

сн
о	
че
те
не

;
•	

вл
ад

ее
	и
	п
ри

ла
га
	у
м
ен

ия
та
	с
и	
за
	у
ст
ен

	и
	п
ис
м
ен

	о
тг
ов

ор
	н
а	
ли

те
ра

ту
ре

н	
въ

пр
ос
;

•	
пи

ш
е	
съ
чи

не
ни

е	
по

	п
ре

ж
ив

яв
ан

е,
	с
ъч

ин
ен

ие
	о
пи

са
ни

е,
	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

	и
	р
аз
съ
ж
де

ни
е;

•	
пр

ер
аз
ка
зв
а	
сб
ит
о	
и	
по

др
об

но
	е
пи

че
ск
и	
те
кс
т	(
пи

см
ен

о	
и	
ус
тн
о)
.

Д
ем

он
ст

ри
ра

йк
и 

це
нн

ос
т

но
т

о 
от

но
ш

ен
ие

 к
ъм

 е
зи

ка
 и

 л
ит

ер
ат

ур
ат

а,
 к

ат
о 

из
гр

ад
и 

у 
се

бе
 с

и:
•	

пр
оя

вя
ва
	л
ич

но
ст
на

	ц
ял

ос
тн
ос
т	и

	д
ос
то
ин

ст
во

;
•	

от
чи

та
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	о
це

ня
ва
	ф
ор

м
ал

на
та
	и
	с
ъд

ър
ж
ат
ел

на
	с
тр
ан

а	
на

	д
ис
ку
рс
а;

•	
де

м
он

ст
ри

ра
	н
аб

лю
да

те
лн

ос
т	и

	к
ри

ти
че
ск
о	
м
ис
ле

не
;

•	
де

м
он

ст
ри

ра
	с
ам

ок
он

тр
ол

,	л
ю
бо

зн
ат
ел

но
ст
	и
	тв

ор
че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
;

•	
пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	и
	п
оз
ит
ив

но
	о
тн
ош

ен
ие

. СП
И

СЪ
К 

НА
 Т

ЕК
СТ

О
ВЕ

 З
А 

РЕ
ЧЕ

ВА
 Д

ЕЙ
НО

СТ

1.
 Р

од
ин

а 
и 

ро
де

н 
ез

ик
:	П

аи
си
й	
Хи

ле
нд

ар
ск
и,
	И

ст
ор

ия
 сл

ав
ян

об
ъл

га
рс

ка
я;
	П
ет
ко

	Р
ач
ов

	С
ла

ве
йк

ов
,	Т

ат
ко

ви
на

, Т
уй

 м
яс

т
о;
	

Лю
бе

н	
Ка

ра
ве
ло

в,
	Х
уб

ав
а	
си
,	м

оя
	го

ро
;	И

ва
н	
Ва

зо
в,
	Б
ъл

га
рс
ия

т	
ез
ик

,	О
пъ

лч
ен

ци
те
	н
а	
Ш
ип

ка
;	П

ей
о	
Яв

ор
ов

,	З
ат
оч

ен
иц

и;
	

О
тд
ел

ни
	те

кс
то
ве

.
2.

 У
чи

ли
щ

ет
о 

– 
м

яс
то

 за
 о

по
зн

ав
ан

е 
на

 св
ет

а 
и 

се
бе

 си
:	П

ет
я	
Ду

ба
ро

ва
	–
	и
м
пр

ес
ии

,	к
ъс
и	
ра

зк
аз
че
та
;	С

по
м
ен

и	
на

	б
ъл

га
рс
ки

-
те
	тв

ор
ци

	з
а	
де

тс
тв
от
о	
си
;	П

ет
ко

	Р
ач
ов

	С
ла

ве
йк

ов
,	Д

ас
ка

лс
ка

 п
ое

зи
я;
	О
тд
ел

ни
	те

кс
то
ве

.
3.

 З
а 

чо
ве

ш
ка

та
 с

ъд
ба

:	И
ва
н	
Ва

зо
в,
	Е

дн
а 

бъ
лг

ар
ка
;	С

ве
то
сл
ав
	М

ин
ко
в,
	З

а 
до

бр
ин

ит
е;
	Й
ор

да
н	
Й
ов

ко
в,
	П

о 
ж

иц
ат

а;
	Х
ри

ст
о	

См
ир

не
нс
ки

,	Б
ос

он
ог

ит
е 

де
ца

, Б
ра

т
че

т
ат

а 
на

 Га
вр

ош
;

4.
 Д

об
ро

де
те

ли
 и

 п
ри

ят
ел

ст
во

:	Й
ор

да
н	
Ра

ди
чк
ов

,	М
ар

чо
;	Е
ли

н	
Пе

ли
н,
	А

нг
ел

ин
ка
;	А

ле
ко
	К
он

ст
ан

ти
но

в,
	Б

ай
 Га

нь
о 

у 
И

ре
че

к;
	

Хр
ис
то
	Б
от
ев

,	п
ис
м
о	
до

	К
ир

о	
То
ле

ж
ко

в,
	П

ри
ят

ел
ят

 м
и 

Ле
вс

ки
;	А

не
кд

от
и	
и	
пр

ик
аз
ки

	з
а	
Хи

тъ
р	
Пе

тъ
р	
и	
На

ст
ра

ди
н	
Хо

дж
а;
	

О
тд
ел

ни
	те

кс
то
ве

	(о
т	д

ет
ск
а	
ли

те
ра

ту
ра

,	д
ет
ск
и	
ра

зк
аз
и)



40

СП
И

СЪ
К 

НА
 П

РЕ
ПО

РЪ
ЧВ

АН
И

 Т
ВО

РБ
И

 З
А 

ЗА
Д

Ъ
ЛЖ

И
ТЕ

ЛН
О

 И
ЗУ

ЧА
ВА

НЕ
 В

 V
II 

КЛ
АС

Па
ис

ий
 Х

ил
ен

да
рс

ки
,	И

ст
ор

ия
 с

ла
вя

но
бъ

лг
ар

ск
ая

;	Д
об

ри
 Ч

ин
ту

ло
в,
	В

ят
ър

 е
чи

, Б
ал

ка
н 

ст
ен

е,
 С

т
ан

и,
 с

т
ан

и,
 ю

на
к 

ба
л-

ка
нс

ки
 С

т
ар

а 
м

ай
ка

 с
е 

пр
ощ

ав
а 

съ
с 

си
на

 с
и;

 П
ет

ко
 Р

ач
ов

 С
ла

ве
йк

ов
,	Т

уй
 м

яс
т

о,
 Т

ат
ко

ви
на

;	Л
ю

бе
н 

Ка
ра

ве
ло

в,
	Х

уб
ав

а 
си

, 
м

оя
 го

ро
; Х

ри
ст

о 
Бо

те
в,
	О

бе
св

ан
ет

о 
на

 В
ас

ил
 Л

ев
ск

и;
	З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	Х

ри
ст

о 
Бо

те
в,

 Н
а 

пр
ощ

ав
ан

е,
 С

им
ео

н 
Ян

ев
, 

О
т

 в
ър

ха
 н

а 
ж

ив
от

а,
 П

ет
ко

 С
ла

ве
йк

ов
, Д

ас
ка

лс
ка

 п
ое

зи
я

И
ва

н 
Ва

зо
в,
	И

з 
По

д 
иг

от
о 

(П
ре

дс
т

ав
ле

ни
ет

о)
, Е

дн
а 

бъ
лг

ар
ка

, О
пъ

лч
ен

ци
т

е 
на

 Ш
ип

ка
, Б

ъл
га

рс
ки

ят
 е

зи
к;

 А
ле

ко
 К

он
ст

ан
-

ти
но

в,
	Б

ай
 Га

нь
о 

у И
ре

че
к;
	П

ей
о 

Яв
ор

ов
,	З

ат
оч

ен
иц

и;
	Е

ли
н 

Пе
ли

н,
	П

о 
ж

ът
ва

, А
нг

ел
ин

ка
; Х

ри
ст

о 
См

ир
не

нс
ки

,	Б
ра

т
че

т
ат

а 
на

 Г
ав

ро
ш

, Б
ос

он
ог

ит
е 

де
ца

;	Й
ор

да
н 

Й
ов

ко
в,
	П

о 
ж

иц
ат

а;
	Е

ли
са

ве
та

 Б
аг

ря
на

,	М
оя

т
а 

пе
се

н;
	Н

ик
ол

а 
Ва

пц
ар

ов
,	П

ро
ле

т
 

м
оя

, м
оя

 б
ял

а 
пр

ол
ет

;	З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	Е

ли
са

ве
та

 Б
аг

ря
на

, С
ла

во
сл

ов
, Н

ик
ол

а 
Ва

пц
ар

ов
, П

ро
ле

т
 (О

т
въ

нк
а 

ух
ае

 
на

 л
ю

ля
к.

..)
Й

ор
да

н 
Ра

ди
чк

ов
,	М

ар
чо

;	З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	П

ав
ел

 В
еж

ин
ов

,	В
 е

ди
н 

ес
ен

ен
 д

ен
 п

о 
ш

ос
ет

о
М

их
аи

л 
Бъ

чв
ар

ов
,	П

ре
да

ни
е;
	П

ет
я 

Д
уб

ар
ов

а,
	С

лъ
нц

ет
о 

зл
ат

но
;	Н

ик
о 

Ст
оя

но
в,
	М

ай
чи

на
 п

ор
ък

а

СП
И

СЪ
К 

НА
 П

РО
И

ЗВ
ЕД

ЕН
И

Я 
ЗА

 Р
ЕЦ

И
ТИ

РА
НЕ

 Н
АИ

ЗУ
СТ

-	
Ед

но
	с
ти
хо
тв
ор

ен
ие

	о
т	Д

об
ри

	Ч
ин

ту
ло

в	
по

	и
зб
ор

,	
-	

Ст
их
от
во

ре
ни

ет
о	

„Б
ъл

га
рс

ки
ят

 е
зи

к”
	о
т	И

ва
н	
Ва

зо
в	
(о
тк
ъс
),

-	
Хр

ис
то
	Б
от
ев

,	О
бе

св
ан

ет
о 

на
 В

ас
ил

 Л
ев

ск
и.
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VI
II 

кл
ас

ПР
И

М
ЕР

НО
 Р

АЗ
ПР

ЕД
ЕЛ

ЕН
И

Е 
НА

 Ч
АС

О
ВЕ

ТЕ
 С

ПО
РЕ

Д
 Е

Д
И

НИ
Ц

И
ТЕ

 Н
А 

СЪ
Д

Ъ
РЖ

АН
И

ЕТ
О

КЛ
АС

ТЕ
М

И
БР

О
Й

 Ч
АС

О
ВЕ

 П
О

 
ГЛ

О
БА

ЛН
И

 Т
ЕМ

И
VІ

II
Те

кс
т.	
Пр

из
на

ци
	н
а	
те
кс
та
.	О

бщ
ув
ан

е.
	Р
еч
ев

а	
си
ту
ац

ия
.К
ни

ж
ов

ен
	е
зи
к.
	С
ъщ

но
ст
	и
	п
ре

дн
аз
на

че
ни

е.
	Т
ек
ст
	и
	

ст
ил

.	С
ти
л.
	Р
аз
го
во

ре
н	
ст
ил

.	Н
ау
че
н	
ст
ил

.	О
фи

ци
ал

но
-д
ел

ов
и	
ст
ил

.	П
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	с
ти
л.
	Х
уд
ож

ес
тв
ен

	с
ти
л.
	

Съ
чи

не
ни

е	
ра

зс
ъж

де
ни

е.
	У
че
ни

че
ск
о	
ес
е.

И
зр

еч
ен

ие
.	В

ид
ов

е	
из
ре

че
ни

я	
по

	с
ъс
та
в.
	С
ло

ж
но

	с
м
ес
ен

о	
из
ре

че
ни

е.
	С
тр
ое

ж
.	И

нт
он

ац
ия

,	п
ун

кт
уа
ци

я.
	У
по

-
тр
еб

а.
	П
ря

ка
	и
	н
еп

ря
ка
	р
еч
.	Н

ач
ин

и	
на

	и
зр
аз
яв
ан

е	
на

	ч
уж

да
	р
еч
.	И

нт
он

ац
ия

.	П
ун

кт
уа
ци

я.
	Ц
ит
ир

ан
е	
и	
ци

та
т.

Д
ум

ат
а 

ка
то

 е
зи

ко
ва

 е
ди

ни
ца

.	Д
ум

ат
а	
ка
то
	з
на

к.
	Е
ти
м
ол

ог
ич

но
	з
на

че
ни

е	
на

	д
ум

ат
а.
	С
ин

он
им

ия
.	А

нт
он

им
и.
	

О
м
он

им
и.
	Ф

ра
зе
ол

ог
ия

.	В
ид

ов
е	
ре

чн
иц

и.
	Д

ум
а	
и	
ко

нт
ек
ст
	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

	т
ек
ст
.	М

еж
ду

на
ро

дн
а	
ку
лт
ур

на
	

ле
кс
ик

а.
	О
бщ

ес
тв
ен

о-
по

ли
ти
че
ск
а	
ле

кс
ик

а.
	Е
м
оц

ио
на

лн
о-
оц

ен
ъч

на
	и
	е
кс
пр

ес
ив

на
	л
ек
си
ка
.

Д
ум

а 
ка

то
 ч

ас
т 

на
 р

еч
та

.	И
зм

ен
яе
м
и	
и	
не

из
м
ен

яе
м
и	
ча
ст
и	
на

	р
еч
та
.	Н

ар
еч
ие

.	П
ра

во
пи

с	
и	
уп
от
ре

ба
.	В

ид
	н
а	

гл
аг
ол

а.
	З
на

че
ни

е	
и	
уп
от
ре

ба
.	С

ло
ж
ни

	гл
аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а.
	З
ал

ог
	н
а	
гл
аг
ол

а.
	Н
ак
ло

не
ни

е	
на

	гл
аг
ол

а.
	И
зя
ви

те
л-

но
	н
ак
ло

не
ни

е.
	П
ре

из
ка
зн
о	
на

кл
он

ен
ие

.	П
ов

ел
ит
ел

но
	н
ак
ло

не
ни

е.
	У
сл
ов

но
	н
ак
ло

не
ни

е.
За

 Б
ъл

га
рс

ко
то

 в
ъз

ра
ж

да
не

 и
 б

ъл
га

рс
ка

та
 л

ит
ер

ат
ур

а 
пр

ед
и 

О
св

об
ож

де
ни

ет
о 

– 
об

зо
р.
	О

т	
ав
то
рс
ка
	в
ъз

-
ро

ж
де

нс
ка
	л
ит
ер

ат
ур

а:
	П
.	Р
.	С

ла
ве

йк
ов

,	Л
.	К

ар
ав
ел

ов
,	Х
р.
	Б
от
ев

.	Х
уд
ож

ес
тв
ен

а	
ис
ти
на

	и
	ху

до
ж
ес
тв
ен

а	
из
м
ис

-
ли

ца
.	П

ов
ес
т.	
Ба

ла
да

.
За

 б
ъл

га
рс

ка
та

 л
ит

ер
ат

ур
а 

сл
ед

 О
св

об
ож

де
ни

ет
о 

до
 П

ър
ва

 с
ве

то
вн

а 
во

йн
а.
	О

т	
ав
то
рс
ка
	л

ит
ер

ат
ур

а	
сл
ед

	О
св
об

ож
де

ни
ет
о	
до

	П
ър

ва
	с
ве
то
вн

а	
во

йн
а.
:	И

в.
	В
аз
ов

,	А
.	К

он
ст
ан

ти
но

в,
	Е
.П
ел

ин
,	П

ен
чо

	С
ла

ве
йк

ов
, 

П.
	Я
во

ро
в.
	

За
 б

ъл
га

рс
ка

та
 л

ит
ер

ат
ур

а 
м

еж
ду

 д
ве

те
 С

ве
то

вн
и 

во
йн

и.
	Х
ум

ор
.	И

ро
ни

я.
	С
ат
ир

а.
	П
ът
еп

ис
.

Ав
то
ри

	о
т	
Бъ

лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

	м
еж

ду
	д
ве
те
	С
ве
то
вн

и	
во

йн
и:
	Х
р.
	С
м
ир

не
нс
ки

,	Е
.	Б

аг
ря

на
,	Й

.	Й
ов

ко
в.
	 

Д
.	Т
ал

ев
.	С

им
во

л.
За

 с
ъв

ре
м

ен
на

та
 л

ит
ер

ат
ур

а.
	А

вт
ор

и	
от
	б
ъл

га
рс
ка
та
	с
ъв

ре
м
ен

на
	л
ит
ер

ат
ур

а.
	А

.	
Д
ал

че
в,
	Б
.	
Д
им

ит
ро

ва
,	 

Н.
	Х
ай

то
в.

За
 л

ит
ер

ат
ур

ат
а,

 с
ъз

да
де

на
 о

т 
бъ

лг
ар

ск
ит

е 
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ва
	р
аз
ли

чи
ят
а	
и	
сп
ец

иф
ик

ат
а	
на

	а
вт
ор

-
ск
ия

	с
ти
л;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ия
	д
ет
ай

л	
в	
еп

ич
ес
ка
	и
	л
ир

ич
ес
ка
	

тв
ор

ба
	к
ат
о	
ел

ем
ен

т	о
т	п

ей
за
ж
а,
	д
уш

ев
но

ст
та
	н
а	
ге
ро

ит
е,
	

по
рт
ре

тн
от
о	
оп

ис
ан

ие
	н
а	
ге
ро

ит
е;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
ли

ри
че
ск
и	
те
кс
то
ве

	с
	м
аж

ор
на

	и
	м
ин

ор
на

	
ем

оц
ио

на
лн

а	
до

м
ин

ан
та
,	к
ат
о	
об

ос
но

ва
ва
	е
м
оц

ио
на

л-
но

то
	з
ву
че
не

	ч
ре

з	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	
ле

кс
ик

ат
а	
и	
не

йн
ат
а	

из
ра

зи
те
лн

о-
из
об

ра
зи
те
лн

а	
си
ла

;
- 

Д
а	
тъ
лк
ув
а	
ли

те
ра

ту
ре

н	
те
кс
т,	
в	
ко

йт
о	
на

м
ир

ат
	о
тр
аж

ен
ие

	
въ

зр
ож

де
нс
ки

	и
де

и;
- 

Д
а	
по

со
чи

	н
ай

-в
аж

ни
те
	с
ъб

ит
ия

	о
т	В

ъз
ра

ж
да

не
то
;

- 
Д
а	
по

ст
ав
и	
вм

ес
то
	м
но

го
то
чи

ет
о	
в	
те
кс
та
	е
ди

н	
от
	п
ре

дл
о-

ж
ен

ит
е	
си
но

ни
м
и;

- 
Д
а	
ра

зк
аж

е	
за
	п
ре

ж
ив

ян
от
о	
с	
не

ут
ра

лн
и	
ду

м
и,
	с
	у
по

тр
еб

а	
на

	е
м
оц

ин
ал

но
-е
кс
пр

ес
ив

на
	л
ек
си
ка
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	з
на

че
ни

ет
о	
на

	д
ум

ат
а	
в	
оп

ре
де

ле
н	
ко
нт
ек
ст
;	

- 
Д
а	
из
ра

зя
ва
	у
ст
но

	м
не

ни
е	
по

	в
ъп

ро
си
	о
т	у

чи
ли

щ
ни

я	
ж
и-

во
т;
	

- 
Д
а	
пр

ав
и	
са
м
ос
то
ят
ел

но
	с
пр

ав
ки

	в
	р
аз
ли

чн
и	
ви

до
ве

	р
еч

-
ни

ци
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	п
ра

во
го
во

ра
	и
	п
ра

во
пи

са
;
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3.
4.

 И
зп
ол

зв
а	
пр

ав
ил

но
	о
пр

ед
ел

ен
	

кр
ъг
	м
еж

ду
на

ро
дн

а	
ку
лт
ур

на
	и
	

об
щ
ес
тв
ен

о-
по

ли
ти
че
ск
а	
ле

кс
ик

а.
3.

5.
 Р
аз
би

ра
	и
	о
ри

ен
ти
ра

	с
е	
в	
ко
м
ун

и-
ка
ти
вн

ат
а	
си
ту
ац

ия
	и
	у
ча
ст
ни

ци
те
	

в	
не

я.
3.

6.
 К
ла

си
фи

ци
ра

	и
	р
аз
гр
ан

ич
ав
а	

си
но

ни
м
и,
	а
нт
он

им
и,
	о
м
он

им
и,
	

ка
то
	и
лю

ст
ри

ра
	с
	п
ри

м
ер

и	
ра

зл
и-

ка
та
	в
	з
на

че
ни

ет
о	
им

.
3.

7.
 О
пр

ед
ел

я	
ра

зл
ик

ат
а	
м
еж

ду
	х
ум

о-
ра

,	с
ат
ир

ат
а	
и	
ир

он
ия

та
.

3.
8.

 Н
аз
ов

ав
а	
ос
но

вн
ит
е	
ав
то
ри

	и
	

пр
ои

зв
ед

ен
ия

	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	

ли
те
ра

ту
ра

	с
ле

д	
О
св
об

ож
де

ни
ет
о	

до
	к
ра

я	
на

	П
ър

ва
та
	с
ве
то
вн

а	
во

й-
на

.	О
бя

сн
яв
а	
ро

ля
та
	и
м
	в
	и
ст
о-

ри
ят
а	
и	
ку
лт
ур

ат
а	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
на

ро
д.

3.
9.
	П
оз
на

ва
	и
де

ол
оз
ит
е	
на

	б
ъл

га
р-

ск
ия

	м
од

ер
ни

зъ
м
.

3.
10

.	П
ра

ви
	с
ъо

тн
ош

ен
ие

	н
а	
ис
то

-
ри

че
ск
от
о	
и	
ху
до

ж
ес
тв
ен

от
о	
в	

тв
ор

би
те
	н
а	
И
ва
н	
Ва

зо
в.

3.
11

.	С
ра

вн
яв
а	
ра

зл
ич

ни
те
	б
ъл

га
рс
ки

	
м
од

ел
и	
по

ве
де

ни
е	
в	
чу
ж
би

на
	

от
	а
вт
ор

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

	с
ле

д	
О
св
об

ож
де

ни
ет
о	
до

	П
ър

ва
	с
ве

-
то
вн

а	
во

йн
а.

3.
12

.	О
це

ня
ва
	те

кс
та
	о
т	г
ле

дн
а	
то
чк
а	

на
	то

чн
ос
т	и

	ц
ен

но
ст
	н
а	
ин

фо
р-

м
ац

ия
та
.

Ду
м
а	
ка
то
	ч
ас
т	н

а	
ре

чт
а.

И
зм

ен
яе
м
и	
и	
не

из
м
ен

яе
м
и	

ча
ст
и	
на

	р
еч
та
.

На
ре

чи
е.
	П
ра

во
пи

с	
и	
уп
от
ре

ба
.

Ви
д	
на

	гл
аг
ол

а.
	З
на

че
ни

е	
и	

уп
от
ре

ба
.

Сл
ож

ни
	гл

аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а.
	

Ел
ис
ав
ет
а	
Ба

гр
ян

а,
	П
от
ом

ка
.

Й
ор

да
н	
Й
ов

ко
в,
	Д
ру
го
се
ле

ц.

За
ло

г	н
а	
гл
аг
ол

а.
На

кл
он

ен
ие

	н
а	
гл
аг
ол

а.
И
зя
ви

те
лн

о	
на

кл
он

ен
ие

.
Пр

еи
зк
аз
но

	н
ак
ло

не
ни

е.
По

ве
ли

те
лн

о	
на

кл
он

ен
ие

.
Ус
ло

вн
о	
на

кл
он

ен
ие

.
Д
им

ит
ър

	Т
ал

ев
,	З
ла

тн
ия

т	к
лю

ч.

И
зр
еч
ен

ие
.

Ви
до

ве
	и
зр
еч
ен

ия
	п
о	
съ
ст
ав
.

Сл
ож

но
	с
м
ес
ен

о	
из
ре

че
ни

е.
	

Ст
ро

еж
.	И

нт
он

ац
ия

,	п
ун

кт
уа
ци

я.
	

Уп
от
ре

ба
.

Ат
ан

ас
	Д
ал

че
в,
	К
ъм

	р
од

ин
ат
а.

Бл
аг
а	
Д
им

ит
ро

ва
,	Р

од
ин

а.

Сu
rr
ic
ul
um

	v
ita

	–
CV

.
Съ

чи
не

ни
е	
ра

зс
ъж

де
ни

е.
Уч

ен
ич

ес
ко
	е
се
.

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
вр

ъз
ки

те
	м
еж

ду
:	

- 
ху
до

ж
ес
тв
ен

	д
ет
ай

л	
и	
со
ци

ал
на

та
	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

а	
на

	
об

ра
за
;

- 
ху
до

ж
ес
тв
ен

	д
ет
ай

л	
и	
ду

ш
ев
но

ст
та
	н
а	
ге
ро

я;
- 

ху
до

ж
ес
тв
ен

	д
ет
ай

л	
и	
ав
то
ро

во
то
	о
тн
ош

ен
ие

;
- 

Д
а	
от
го
ва
ря

	н
а	
въ

пр
ос
и,
	с
въ

рз
ан

и	
съ
с	
сю

ж
ет
а	
и	
ко

м
по

зи
-

ци
ят
а	
на

	е
пи

че
ск
а	
тв
ор

ба
;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	б
ъл

га
рс
ки

те
	м
ор

ал
ни

	п
ри

нц
ип

и;
- 

Д
а	
ус
ъв

ър
ш
ен

ст
ва
	те

кс
та
	с
	о
гл
ед

	н
а	
не

го
ва
та
	с
въ

рз
ан

ос
т,	

бо
га
тс
тв
о	
и	
ра

зн
оо

бр
аз
ие

	н
а	
из
ка
за
;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
сп
ра

вк
а	
за
	з
на

че
ни

ет
о	
на

	д
ад

ен
а	
ду

м
а	
в	
тъ
лк
о-

ве
н	
ре

чн
ик

	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ия

	к
ни

ж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
сп
ра

вк
а	
за
	з
на

че
ни

ет
о	
на

	д
ад

ен
	е
зи
ко
в	
ил

и	
ли

те
-

ра
ту
ре

н	
те
рм

ин
	(е

зи
ко
ва
	к
ат
ег
ор

ия
,	ф

иг
ур

а	
на

	р
еч
та
,	ж

ан
р	

и	
пр

.)	
в	
уч
еб

ен
	е
нц

ик
ло

пе
ди

че
н	
ре

чн
ик

	н
а	
те
рм

ин
ит
е	
по

	
бъ

лг
ар

ск
и	
ез
ик

	и
	л
ит
ер

ат
ур

а;
- 

Д
а	
пр

ив
ле

че
	к
ат
о	
ил

ю
ст
ра

ци
я	
на

	р
аз
съ
ж
де

ни
ят
а	
си
	п
о-

ра
но

	и
зу
ча
ва
ни

те
	п
ро

из
ве
де

ни
я,
	а
	и
	п
ре

дн
аз
на

че
ни

	з
а	

из
въ

нк
ла

сн
о	
че
те
не

;
- 

Д
а	
пр

ав
и	
пр

ов
ер

ка
	н
а	
пр

ав
оп

ис
а	
на

	д
ум

и	
(	н

ар
еч
ия

,	г
ла

го
-

ли
)	в

	п
ра

во
пи

се
н	
ре

чн
ик

	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ия

	к
ни

ж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
Д
а	
уп
от
ре

бя
ва
	в
	р
еч
та
	с
и	
ра

зл
ич

ни
	и
зу
че
ни

	ч
ас
ти
	н
а	
ре

чт
а	

в	
съ
от
ве
тн
а	
не

об
хо
ди

м
а	
фо

рм
а;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	в
	п
ро

че
те
ни

те
	п
ро

из
ве
де

ни
я	
на

ру
ш
ен

ия
та
	

на
	ц
ен

но
ст
ит
е	
на

	р
од

ов
ия

	с
вя
т	и

	в
ъз
ст
ан

ов
яв
ан

ет
о	
им

;	
- 

Д
а	
от
кр

ив
а	
в	
ли

те
ра

ту
рн

и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

	о
бр

аз
и	
на

	р
од

но
-

то
;	

- 
Д
а	
ра

зп
оз
на

ва
	р
аз
ли

чн
ит
е	
ас
пе

кт
и	
на

	о
бр

аз
ит
е	
на

	р
од

но
-

то
;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
зв
а	
ав
то
рс
ки

я	
по

ве
ст
во

ва
те
ле

н	
те
кс
т,	
ка
то
	

из
ра

зя
ва
	н
ес
ви

де
те
лс
ко

	о
тн
ош

ен
ие

	к
ъм

	п
ре

ра
зк
аз
ва
но

то
;
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3.
13

.	П
ри

ла
га
	у
св
ое

но
то
	о
т	т

ек
ст
а	

но
во

	з
на

ни
е	
в	
еж

ед
не

ви
ет
о	
ил

и	
по

	о
тн
ош

ен
ие

	н
а	
уч
ен

ет
о.

4.
1.
	У
по

тр
еб

я	
гр
ам

от
но

	и
зм

ен
яе
м
и	
и	

не
из
м
ен

яе
м
и	
ча
ст
и	
на

	р
еч
та
.

4.
2.
	П
оз
на

ва
	и
	и
зп
ол

зв
а	
на

чи
ни

те
	з
а	

св
ър

зв
ан

е	
ра

зл
ич

ни
	п
о	
съ
ст
ав
	

из
ре

че
ни

я	
в	
за
ви

си
м
ос
т	о

т	к
ом

у-
ни

ка
ти
вн

ат
а	
си
ту
ац

ия
.	

4.
3.
	У
по

тр
еб

яв
а	
ум

ес
тн
о	
сл
ож

ни
те
	

из
ре

че
ни

я,
	к
ат
о	
де

м
он

ст
ри

ра
	

тв
ор

че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
.

4.
4.
	П
ри

ла
га
	у
м
ес
тн
о	
сп
ец

иф
ич

на
та
	

фу
нк

ци
я	
на

	з
ал

ог
а	
в	
ре

че
ва
та
	

пр
ак
ти
ка
.	

4.
5.
	Р
аз
по

зн
ав
а	
и	
пр

ав
ил

но
	и
зп
ол

зв
а	

из
ра

зн
ит
е	
въ

зм
ож

но
ст
и	
на

	в
ид

о-
ве
те
	н
ак
ло

не
ни

я	
в	
те
кс
т	с

по
ре

д	
це

лт
а	
на

	о
бщ

ув
ан

е.
4.

6.
	У
м
ее

	п
ра

ви
лн

о	
съ
вм

ес
тн
о	
да

	
из
по

лз
ва
	гл

аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а	
и	
на

-
кл
он

ен
ия

	в
	р
еч
ев

ат
а	
пр

ак
ти
ка
.

4.
7.
	И
зп
ол

зв
а	
ум

ес
тн
о	
ра

зл
ич

ни
	гл

а-
го
лн

и	
вр

ем
ен

а	
и	
гл
аг
ол

и	
от
	р
аз

-
ли

че
н	
ви

д	
в	
те
кс
т.

4.
8.
	Р
аз
съ
ж
да

ва
	о
тн
ос
но

	к
он

фл
ик

та
	

на
	Ге

рг
ан

а	
и	
ве

зи
ра

	к
ат
о	
сб
лъ

съ
ка
	

м
еж

ду
	к
ул
ту
ри

те
	и
	л
ич

ни
те
	ц
ен

-
но

ст
ни

	с
ис
те
м
и.

Ан
др

ей
	Ге

рм
ан

ов
,	П

ра
ск
ов

а	
пр

ед
	

дя
до

ва
та
	к
ъщ

а	
в	
се
ло

	К
ав
ак
ли

й,
	

Ло
зе
нг
ра

дс
ко

.
Та
ня

	Т
ан

ас
ов

а	
Д
ю
ля

.
М
иш

о	
Ха

дж
ий

ск
и,
	Б
еж

ан
ци

.
Пе

тъ
р	
Бу

рл
ак
-В
ъл

ка
но

в,
	М

ои
те
	

бе
са
ра

бс
ки

	б
ъл

га
ри

.
Ни

ко
	С
то
ян

ов
,	М

оя
т	р

од
.

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	х
уд
ож

ес
тв
ен

от
о	
и	
ис
то
ри

че
ск
от
о	
и	
пр

от
о-

ти
пн

ит
е	
об

ра
зи
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ли
	те

м
ат
а	
и	
ид

ея
та
	н
а	
из
уч
ав
ан

ит
е	
еп

ич
ес
ки

	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

;
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	м
од

ел
и,
	к
ат
о	
св
ър

зв
а	
ду

м
ит
е	
в	
пр

ос
то
то
	и
з-

ре
че
ни

е	
и	
ум

ес
тн
о	
из
по

лз
ва
	с
ъч

ин
ит
ел

ни
	и
	п
од

чи
ни

те
лн

и	
вр

ъз
ки

;
- 

Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ко

нк
ур

си
,	в
	у
че
бн

а	
и	
из
въ

ну
че
бн

а	
об

ст
ан

ов
-

ка
,	ч
ет
е	
и	
го
во

ри
	с
	п
од

хо
дя

щ
а	
ин

то
на

ци
я;

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
пу
нк

ту
ац

ио
нн

и	
гр
еш

ки
	в
	а
вт
ен

ти
чн

и	
те
кс
то

-
ве

;
- 

Д
а	
ко

нс
тр
уи

ра
	и
зр
еч
ен

ие
,	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	р
аз
ли

чн
и	
сл
ов

о-
ре

дн
и	
ва
ри

ан
ти
	в
	з
ав
ис
им

ос
т	о

т	ц
ел

та
	н
а	
из
ка
зв
ан

ет
о;

- 
Д
а	
съ
ст
ав
я	
от
	гр

уп
а	
пр

ос
ти
	и
зр
еч
ен

ия
	с
ло

ж
но

	с
м
ес
ен

о	
по

	
да

де
ни

	п
ар

ам
ет
ри

;
- 

Д
а	
до

ка
ж
е	
ра

зб
ир

ан
е	
на

	с
ю
ж
ет
ни

те
	и
	к
ом

по
зи
ци

он
ни

те
	

ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
еп

ич
ес
ка
	тв

ор
ба

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
об

щ
от
о	
и	
ра

зл
ич

но
то
	у
	а
вт
ор

ит
е,
	и
нт
ер

пр
е-

ти
ра

щ
и	
бл

из
ки

	те
м
и;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
са
м
оо

це
нк

а	
на

	п
ра

во
го
во

ра
	с
и	
и	
вз
аи

м
но

	с
е	
оц

е-
ня

ва
т

- 
Д
а	
на

пи
ш
е	
св
оя

та
	а
вт
об

ио
гр
аф

ия
	(ф

ун
кц

ио
на

лн
о	
пи

са
не

)	
въ

в	
фо

рм
а	
на

	c
ur
ric

ul
um

	v
ita

	–
CV

	и
	д
а	
я	
из
пр

ат
и	
по

	е
ле

к-
тр
он

на
та
	п
ощ

а;
	

- 
Д
а	
ра

зс
ъж

да
ва
	и
	о
тг
ов

ар
я	
на

	в
ъп

ро
с,
	(ф

ун
кц

ио
на

лн
о	
пи

са
-

не
)	с
въ

рз
ан

	с
	ж
ит
ей

ск
и	
пр

об
ле

м
;

- 
Д
а	
пл

ан
ир

а	
съ
чи

не
ни

ет
о	
си
,	к
ат
о	
от
чи

та
	р
аз
ви

ти
ет
о	
на

	
сл
уч
ка
та
	в
ъв

	в
ре

м
ет
о	
и	
пр

ос
тр
ан

ст
во

то
;

- 
Д
а	
из
гр
аж

да
	с
м
ис
ло

ви
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	в
ръ

зк
и	
м
еж

ду
	о
тд
ел

-
ни

те
	с
тр
ук
ту
рн

и	
и	
ко
м
по

зи
ци

он
ни

	е
ле

м
ен

ти
	н
а	
ес
ет
о,
	к
ат
о	

оц
ен

яв
а	
ид

еи
,	т
ез
и	
и	
ар

гу
м
ен

ти
	с
ъо

бр
аз
но

	с
во

я	
оп

ит
;
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4.
9.

 П
иш

е	
те
кс
т	о

тн
ос
но

	п
ро

бл
ем

а	
за
	„
ви

со
ка
та
	ц
ел

	и
	н
ед

ос
то
йн

ит
е	

ср
ед

ст
ва
”	
в	
по

сл
ан

ия
та
	н
а	
въ

з-
ро

ж
де

нс
ки

те
	а
вт
ор

и.
4.

10
.	О

пи
св
а	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	
ху
до

-
ж
ес
тв
ен

ия
	с
вя
т,	
съ
зд
ав
ан

	о
т	т

во
р-

ба
та
	(и

ст
ор

ич
ес
ка
	е
по

ха
,	о

бщ
ес
т-

ве
на

	и
	н
ра

вс
тв
ен

а	
пр

об
ле

м
ат
ик

а,
	

ос
но

ве
н	
ко
нф

ли
кт
,	б

ит
,	х
ар

ак
те
р-

ни
	ге

ро
и,
	а
вт
ор

ск
и	
вн

уш
ен

ия
	з
а	

ра
зр
еш

ав
ан

е	
на

	р
аз
ли

чн
и	
ху
м
а-

ни
та
рн

и	
пр

об
ле

м
и)
.

5.
1.

 С
ъз
да

ва
	те

кс
т,	
в	
ко
йт
о	
тъ
лк
ув
а,
	

ко
м
ен

ти
ра

,	а
на

ли
зи
ра

	с
ъщ

но
ст
та
	

на
	н
ра

вс
тв
ен

	в
ъп

ро
с,
	к
ат
о	
ар

гу
-

м
ен

ти
ра

	с
об

ст
ве

на
	п
оз
иц

ия
	в
ъв

	
вр

ъз
ка
	с
	п
ро

бл
ем

а.
5.

2.
 П
ра

ви
	с
ра

вн
ен

ие
	м
еж

ду
	о
бщ

ув
а-

не
	п
о	
ел

ек
тр
он

ен
	п
ът
	и
	о
бщ

ув
ан

е	
в	
др

уг
и	
ко
м
ун

ик
ат
ив

ни
	с
ит
уа
ци

и.
5.

3.
 М

ар
ки

ра
	и
м
ен

ат
а	
и	
де

ла
та
	н
а	

бъ
лг
ар

ск
ит
е	
въ

зр
ож

де
нц

и-
бу
ди

те
ли

:с
ве

щ
ен

иц
и,
	п
ис
ат
ел

и,
	

уч
ит
ел

и,
	х
уд
ож

ни
ци

,	и
	о
бщ

ес
тв
е-

ни
	д
ей

ци
.

5.
4.

 О
бо

сн
ов

ав
а	
нр

ав
ст
ве

ни
	о
це

нк
и	

за
	с
ъб

ит
ия

	и
	ге

ро
и	
от
	и
зу
че
ни

	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
тв
ор

би
	и
	м
от
ив

ир
а	

св
оя

	ц
ен

но
ст
ен

	и
зб
ор

.

- 
Ко

м
ен

ти
ра

	о
рг
ан

из
ац

ия
та
	и
	о
сн
ов

ни
те
	ц
ен

но
ст
и	
в	
ет
ни

че
-

ск
ат
а	
об

щ
но

ст
	в
ъз
	о
сн
ов

а	
на

	и
зу
че
ни

	п
ро

из
ве
де

ни
я	
и	
ги
	

съ
по

ст
ав
я	
с	
ли

чн
ия

	и
	о
бщ

ес
тв
ен

ия
	с
и	
оп

ит
;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
зв
а	
сб
ит
о	
и	
по

др
об

но
	е
пи

че
ск
и	
те
кс
т	(
пи

см
е-

но
	и
	у
ст
но

);
- 

Д
а	
пи

ш
е	
съ
чи

не
ни

е	
по

	п
ре

ж
ив

яв
ан

е,
	с
ъч

ин
ен

ие
	о
пи

са
ни

е,
	

по
ве

ст
во

ва
ни

е	
и	
ра

зс
ъж

де
ни

е.

Пр
од

ук
ти

:
- 

Сu
rr
ic
ul
um

	v
ita

	–
CV

;
- 

съ
чи

не
ни

е	
ра

зс
ъж

де
ни

е	
въ

рх
у	
те
кс
т	о

т	х
уд
ож

ес
тв
ен

а	
ли

те
-

ра
ту
ра

;
- 

уч
ен

ич
ес
ко

	е
се
;

- 
съ
чи

не
ни

е	
ра

зс
ъж

де
ни

е	
на

	с
во

бо
дн

а	
те
м
а/
	ж
ит
ей

ск
и	
пр

о-
бл

ем
;	

- 
ус
те
н	
об

яс
ни

те
ле

н	
те
кс
т	м

он
ол

ог
	з
а	
ус
ло

вн
ия

	х
ар

ак
те
р	
на

	
ху
до

ж
ес
тв
ен

от
о	
пр

ои
зв
ед

ен
ие

,	н
а	
не

го
ви

те
	с
уб

ек
ти
,	н

а	
пе

рс
он

аж
на

та
	с
ис
те
м
а,
	н
а	
из
об

ра
зе
ни

я	
в	
тв
ор

ба
та
	х
уд
о-

ж
ес
тв
ен

	с
вя
т	и

	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ат
а	
об

ра
зн
ос
т;

- 
тр
ай

но
	с
въ

рз
ва
не

	н
а	
им

ет
о	
на

	а
вт
ор

а	
съ
с	
за
гл
ав
ия

та
	н
а	

не
го
ви

те
	тв

ор
би

;
- 

м
от
ив

ир
ан

и	
ин

ди
ви

ду
ал

ни
	ч
ит
ат
ел

ск
и	
пр

ед
по

чи
та
ни

я;
	

- 
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
од

бо
р	
на

	ч
ет
ив

а	
и	
из
по

лз
ва
не

	н
а	
по

пу
ля

р-
ни

	и
нф

ор
м
ац

ио
нн

и	
из
то
чн

иц
и	
за
	к
ни

ж
ов

на
	п
ро

ду
кц

ия
;

- 
ра

зк
ри

ва
не

	в
	а
на

ли
з	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ия
	с
м
ис
ъл

	н
а	
из
уч
ав
ан

о	
пр

ои
зв
ед

ен
ие

.
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В 
кр

ая
 н

а 
VI

II 
кл

ас
 у

че
ни

къ
т

 м
ож

е 
да

:
•	

из
по

лз
ва
	н
як
ои

	о
т	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
на

уч
ни

я,
	о
фи

ци
ал

но
-д
ел

ов
ия

,	п
уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	
и	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ия
	с
ти
л	
пр

и	
съ
зд
ав
ан

е	
на

	с
об

ст
ве

н	
те
кс
т;

•	
по

ст
ав
я	
вя
рн

о	
пу
нк

ту
ац

ия
	в
	с
ло

ж
ни

те
	и
зр
еч
ен

ия
,	п

ри
	п
ря

ка
та
	р
еч
,	п

ри
	ц
ит
ир

ан
е;

•	
сл
уж

и	
си
	р
аз
ли

чн
и	
ви

до
ве

	р
еч
ни

ци
;

•	
пи

ш
е	
со
бс
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

,	к
ат
о	
ре

да
кт
ир

а	
и	
от
ст
ра

ня
ва
	гр

еш
ки

;
•	

оц
ен

яв
а	
чу
ж
ди

	и
	с
об

ст
ве

ни
	с
ъч

ин
ен

ия
	с
	о
гл
ед

	н
а	
ум

ес
тн
ат
а	
уп
от
ре

ба
	н
а	
гл
аг
ол

ни
те
	в
ид

ов
е	
в	
ра

зл
ич

ни
	гл

аг
ол

ни
	в
ре

м
ен

а,
	н
а	
на

кл
о-

не
ни

ят
а	
и	
пр

еи
зк
аз
ни

те
	гл

аг
ол

ни
	ф
ор

м
и;

•	
ин

те
рп

ре
ти
ра

	о
по

зи
ци

ят
а	
св
ое

/ч
уж

до
	в
	б
ъл

га
рс
ки

я	
ли

те
ра

ту
ре

н	
пр

оц
ес
;

•	
ин

те
рп

ре
ти
ра

	х
уд
ож

ес
тв
ен

от
о	
и	
ис
то
ри

че
ск
от
о	
в	
тв
ор

че
ст
во

то
	н
а	
И
ва
н	
Ва

зо
в;

•	
из
вл

ич
а	
ин

фо
рм

ац
ия

та
	о
т	х

уд
ож

ес
тв
ен

ит
е	
те
кс
то
ве

	за
	н
ач
ин

а	
на

	ж
ив

от
	и
	н
ра

вс
тв
ен

ит
е	
це

нн
ос
ти
	п
ре

з	В
ъз
ра

ж
да

не
то
	н
а	
бъ

лг
ар

ит
е	
от
	

ра
зл
ич

ни
	с
оц

иа
лн

и	
гр
уп
и;
	

•	
вл

ад
ее

	и
	п
ри

ла
га
	у
м
ен

ия
та
	с
и	
за
	у
ст
ен

	и
	п
ис
м
ен

	о
тг
ов

ор
	н
а	
ли

те
ра

ту
ре

н	
въ

пр
ос
.

Д
ем

он
ст

ри
ра

йк
и 

це
нн

ос
т

но
т

о 
от

но
ш

ен
ие

 к
ъм

 е
зи

ка
 и

 л
ит

ер
ат

ур
ат

а,
 к

ат
о 

из
гр

ад
и 

у 
се

бе
 с

и:
•	

пр
оя

вя
ва
	л
ич

но
ст
на

	ц
ял

ос
тн
ос
т	и

	д
ос
то
ин

ст
во

;
•	

от
чи

та
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	о
це

ня
ва
	ф
ор

м
ал

на
та
	и
	с
ъд

ър
ж
ат
ел

на
	с
тр
ан

а	
на

	д
ис
ку
рс
а;

•	
де

м
он

ст
ри

ра
	н
аб

лю
да

те
лн

ос
т	и

	к
ри

ти
че
ск
о	
м
ис
ле

не
;

•	
де

м
он

ст
ри

ра
	с
ам

ок
он

тр
ол

,	л
ю
бо

зн
ат
ел

но
ст
	и
	тв

ор
че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
;

•	
пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	и
	п
оз
ит
ив

но
	о
тн
ош

ен
ие

. СП
И

СЪ
К 

НА
 Т

ЕК
СТ

О
ВЕ

 З
А 

РЕ
ЧЕ

ВА
 Д

ЕЙ
НО

СТ

1.
 Р

од
ин

а 
и 

ро
де

н 
ез

ик
: Н

ик
о	
Ст
оя

но
в,
	М

оя
т

 р
од

;	П
ет
ко

	Р
ач
ов

	С
ла

ве
йк

ов
,	И

зв
ор

ът
 н

а 
бе

ло
но

га
т

а;
	А
та
на

с	
Д
ал

че
в,

 К
ъм

 
ро

ди
на

т
а;
	Б
ла

га
	Д
им

ит
ро

ва
,	Р

од
ин

а;
	П
ет
ър

	Б
ур
ла

к-
Въ

лк
ан

ов
,	М

ои
т

е 
бе

са
ра

бс
ки

 б
ъл

га
ри

; О
т

де
лн

и 
т

ек
ст

ов
е.

2.
 Д

ей
ст

ви
те

лн
ос

т и
 м

еч
та

: И
ва
н	
Ва

зо
в,

 Н
ем

ил
и-

не
др

аг
и;
	О

т
де

лн
и 

т
ек

ст
ов

е.
3.

 А
з 

и 
об

щ
ес

тв
от

о:
 А
ле

ко
	К
он

ст
ан

ти
но

в,
	Д

о 
Чи

ка
го

 и
 н

аз
ад

;	Й
ор

да
н	
Й
ов

ко
в	

Д
ру

го
се

ле
ц;
	Д
им

ит
ър

	Т
ал

ев
,	З

ла
т

ни
ят

 к
лю

ч;
	

Ел
ин

	П
ел

ин
,	А

нд
ре

ш
ко
;	О

т
де

лн
и 

т
ек

ст
ов

е.
4.

 В
ре

м
е 

и 
ис

то
ри

я:
	Е
ли

са
ве
та
	Б
аг
ря

на
	П

от
ом

ка
;	М

иш
о	
Ха

дж
ий

ск
и,
	Б

еж
ан

ци
;	О

т
де

лн
и 

т
ек

ст
ов

е.
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СП
И

СЪ
К 

НА
 П

РЕ
ПО

РЪ
ЧВ

АН
И

 Т
ВО

РБ
И

 З
А 

ЗА
Д

Ъ
ЛЖ

И
ТЕ

ЛН
О

 И
ЗУ

ЧА
ВА

НЕ
 В

 V
III

 К
ЛА

С
Пе

тк
о 

Ра
чо

в 
Сл

ав
ей

ко
в,
	И

зв
ор

ът
 н

а 
Бе

ло
но

га
т

а.
Лю

бе
н 

Ка
ра

ве
ло

в,
	И

з 
„М

ам
ин

от
о 

де
т

ен
це

”.
Хр

ис
то

 Б
от

ев
,	М

ай
це

 с
и;
	З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	Х

ри
ст

о 
Бо

те
в,

 П
ат

ри
от

.
Ал

ек
са

нд
ър

 Т
ео

до
ро

в-
Ба

ла
н,
	И

з 
...

За
 м

ен
е 

си
;	И

ва
н 

Ва
зо

в,
	И

з 
„Н

ем
ил

и-
не

др
аг

и”
, И

з 
„П

од
 и

го
т

о”
(З

ел
ен

ат
а 

ке
си

я)
;	А

ле
ко

 
Ко

нс
та

нт
ин

ов
,	И

з 
„Д

о 
Чи

ка
го

 и
 н

аз
ад

”;
	Е

ли
н 

Пе
ли

н,
	А

нд
ре

ш
ко
;	П

ен
чо

 С
ла

ве
йк

ов
,	Н

ер
аз

де
лн

и;
	П

ей
о 

Яв
ор

ов
,	М

ай
, В

ъл
ш

еб
-

ни
ца

;	Х
ри

ст
о 

См
ир

не
нс

ки
,	Ю

но
ш

а;
	З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	Х

ри
ст

о 
См

ир
не

нс
ки

,	К
ъм

 в
ис

ин
и.

Ел
ис

ав
ет

а 
Ба

гр
ян

а,
	П

от
ом

ка
;	Й

ор
да

н 
Й

ов
ко

в,
	Д

ру
го

се
ле

ц;
	Д

им
ит

ър
 Т

ал
ев

,	З
ла

т
ни

ят
 к

лю
ч.

Ат
ан

ас
 Д

ал
че

в,
	К

ъм
 р

од
ин

ат
а;
	Б

ла
га

 Д
им

ит
ро

ва
,	Р

од
ин

а;
	А

нд
ре

й 
Ге

рм
ан

ов
,	П

ра
ск

ов
а 

пр
ед

 д
яд

ов
ат

а 
къ

щ
а 

в 
се

ло
 К

ав
а-

кл
ий

, Л
оз

ен
гр

ад
ск

о;
	З
а	
са
м
ос
то
ят
ел

ен
	п
ро

чи
т:
	Н

ик
ол

ай
 Х

ай
то

в,
	В

ан
ю

 п
ра

ви
 д

ув
ар

.
М

иш
о 

Ха
дж

ий
ск

и,
	Б

еж
ан

ци
;	П

ет
ър

 Б
ур

ла
к-

Въ
лк

ан
ов

,	М
ои

т
е 

бе
са

ра
бс

ки
 б

ъл
га

ри
;	Н

ик
о 

Ст
оя

но
в,
	М

оя
т

 р
од

;	З
а	
са
м
ос
то
ят
е-

ле
н	
пр

оч
ит
:	П

ет
ър

 Б
ур

ла
к-

Въ
лк

ан
ов

,	С
ла

во
сл

ов
 н

а 
Ан

др
ей

 Ге
рм

ан
ов

.

СП
И

СЪ
К 

НА
 П

РО
И

ЗВ
ЕД

ЕН
И

Я 
ЗА

 Р
ЕЦ

И
ТИ

РА
НЕ

 Н
АИ

ЗУ
СТ

- 
Ед

но
	с
ти
хо
тв
ор

ен
ие

	о
т	П

.	Я
во

ро
в	
(п
о	
из
бо

р)
,	

- 
Ат
ан

ас
Д
ал

че
в	

„Р
од

ин
ат

а”
,

- 
Ни

ко
	С
то
ян

ов
	„

М
оя

т
 р

од
”
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IX
 К

ЛА
С

ПР
И

М
ЕР

НО
 Р

АЗ
ПР

ЕД
ЕЛ

ЕН
И

Е 
НА

 Ч
АС

О
ВЕ

ТЕ
 С

ПО
РЕ

Д
 Е

Д
И

НИ
Ц

И
ТЕ

 Н
А 

СЪ
Д

Ъ
РЖ

АН
И

ЕТ
О

КЛ
АС

ТЕ
М

И
 

БР
О

Й
 Ч

АС
О

ВЕ
 П

О
 

ГЛ
О

БА
ЛН

И
 Т

ЕМ
И

ІХ
Бъ

лг
ар

ск
и 

кн
иж

ов
ен

 е
зи

к.
 У
ст
на

	и
	п
ис
м
ен

а	
кн

иж
ов

на
	р
еч
.	Р

аз
го
во

рн
а	
ре

ч.
	Н
ек
ни

ж
ов

на
	р
еч
.	Д

иа
ле

кт
и.

Ст
ил

. О
фи

ци
ал

но
-д
ел

ов
	с
ти
л	
–	
ви

до
ве

	те
кс
т	(
ж
ан

ро
ве

).	
На

уч
ен

	с
ти
л.
	П
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	с
ти
л.
	

Ви
до

ве
 те

кс
т в

 р
аз

ли
чн

и 
ст

ил
ов

е.
 Те

кс
т	о

пи
са
ни

е	
в	
ра

зл
ич

ни
	ст

ил
ов

е.
	Те

кс
т	п

ов
ес
тв
ов

ан
ие

	в
	р
аз
ли

чн
и	
ст
ил

о-
ве

.	Т
ек
ст
	р
аз
съ
ж
де

ни
е	
в	
ра

зл
ич

ни
	с
ти
ло

ве
.	Р

ед
ак
ти
ра

не
	н
а	
ра

зл
ич

ни
	в
ид

ов
е	
те
кс
т.

И
зи

ск
ва

ни
я 

къ
м

 к
ач

ес
тв

ат
а 

на
 р

еч
та

.	П
ра

во
пи

с	
и	
пр

ав
ог
ов

ор
	н
а	
гл
ас
ни

те
	в
	б
ъл

га
рс
ка
та
	р
еч
.	П

ра
во

пи
с	
и	

пр
ав
ог
ов

ор
	н
а	
съ
гл
ас
ни

те
	в
	б
ъл

га
рс
ка
та
	р
еч
.	Т
оч

но
ст
	и
	я
сн
от
а	
на

	р
еч
та
.	С

те
гн
ат
ос
т	и

	б
ла

го
зв
уч
ие

.	П
од

бо
р	
на

	
из
ра

зн
ит
е	
ср
ед

ст
ва
	с
	о
гл
ед

	н
а	
ад

ре
са
та
.	Р

ед
ак
ти
ра

не
	н
а	
со
бс
тв
ен

о	
съ
чи

не
ни

е	
ра

зс
ъж

де
ни

е.
Пр

об
ле

м
 з

а 
пр

ег
ов

ор
 и

 о
бо

бщ
ен

ие
 н

а 
из

уч
ен

от
о 

в 
пр

ед
иш

ни
те

 к
ла

со
ве

: И
де

ят
а 

за
 с

во
бо

да
т

а 
в 

на
ро

д-
но

т
о 

и 
ли

чн
о 

т
во

рч
ес

т
во

 н
а 

бъ
лг

ар
ит

е.
	А
на

ли
з	
на

	и
зу
че
ни

те
	н
ар

од
ни

	п
ес
ни

	и
	п
ре

да
ни

я	
по

	и
зб
ор

	н
а	

пр
еп

од
ав
ат
ел

я.
	Н
ов

и	
тв
ор

би
	п
о	
те
м
ат
а.
	А
на

ли
з	
на

	б
ио

гр
аф

ич
ни

	те
кс
то
ве

и	
сп
ом

ен
и	
за
	б
ъл

га
рс
ки

те
	п
ис
ат
ел

и	
по

	и
зб
ор

	н
а	
пр

еп
од

ав
ат
ел

я.
Пр

об
ле

м
 з

а 
пр

ег
ов

ор
 и

 о
бо

бщ
ен

ие
 н

а 
из

уч
ен

от
о 

в 
пр

ед
иш

ни
те

 к
ла

со
ве

: М
но

го
об

ра
зи

ет
о 

в 
пр

оя
вл

ен
ия

-
т

ан
а 

бъ
лг

ар
ск

ат
а 

ду
ш

ев
но

ст
 в

ъв
 ф

ол
кл

ор
а 

и 
и 

в 
ху

до
ж

ес
т

ве
на

 л
ит

ер
ат

ур
а.

Ан
ал

из
	н
а	
на

ро
дн

и	
пр

ик
аз
ки

,	п
ос
ло

ви
ци

	и
	п
ог
ов

ор
ки

	п
о	
из
бо

р	
на

	п
ре

по
да

ва
те
ля

.	Н
ов

и	
тв
ор

би
	п
о	
те
м
ат
а:
	

Пр
об

ле
м
	з
а	
пр

ег
ов

ор
	и
	о
бо

бщ
ен

ие
	н
а	
из
уч
ен

от
о	
в	
пр

ед
иш

ни
те
	к
ла

со
ве

: И
ст
ор

ич
ес
ки

ят
	о
пи

т	
на

	б
ъл

га
ри

на
	

в	
до

се
га
	м
у	
с	
др

уг
ос
тт
а	
ка
то
	о
бе

кт
	н
а	
ли

те
ра

ту
ра

та
.	(
ан

ек
до

ти
	и
	п
ри

ка
зк
и	
с	
ге
ро

и	
Хи

тъ
р	
Пе

тъ
р	
и	
На

ст
ра

ди
н	

Хо
дж

а,
	о
бр

аз
ът
	н
а	
вр

аг
а	
в	
на

ро
дн

от
о	
тв
ор

че
ст
во

	и
	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

,	о
бр

аз
ит
е	
на

	н
а	
ев

ро
пе

ец
а	
и	

ам
ер

ик
ан

ец
а	
в	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

).	
Но

ви
	тв

ор
би

	п
о	
те
м
ат
а.

Пр
об

ле
м

 з
а 

пр
ег

ов
ор

 и
 о

бо
бщ

ен
ие

 н
а 

из
уч

ен
от

о 
в 

пр
ед

иш
ни

те
 к

ла
со

ве
: О

бр
аз

ът
 н

а 
бъ

лг
ар

ск
от

о 
ка

т
о 

ро
дн

о 
въ

в 
ф

ол
кл

ор
а 

и 
в 

ху
до

ж
ес

т
ве

на
т

а 
ли

т
ер

ат
ур

а.
 П
оз
ов

ав
ан

е	
на

	и
зу
че
ни

	п
ро

из
ве
де

ни
я	
по

	и
зб
ор

.	
Но

ви
	т
во

рб
и	
по

	т
ем

ат
а	
в	
по

дт
ем

ит
е:
	Р
од

ин
а	
и	
пр

ар
од

ин
а;
	Д
ом

ът
;	Е

зи
къ
т	
ти
	п
ис
м
ен

но
ст
та
;	И

ст
ор

ич
ес
ка
та
	

па
м
ет
.

М
еж

ду
ди

сц
ип

ли
на

рн
а 

де
йн

ос
т. 

6 8 20 20 14 15 15 4
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СП
ЕЦ

И
Ф

И
ЧЕ

СК
И

 К
О

М
ПЕ

ТЕ
НЦ

И
И

1.
	Л

ич
на

та
	с
и	
ез
ик

ов
а	
и	
ку
лт
ур

на
	и
де

нт
ич

но
ст
	в
	к
он

те
кс
та
	н
а	
на

ци
он

ал
но

то
,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	л
ич

но
ст
на

	ц
ял

ос
тн
ос
т	и

	д
ос
то
ин

-
ст
во

.
2.
	У

ча
ст
ва
	в
	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	в
за
им

од
ей

ст
ви

я	
в	
ра

зл
ич

ни
	р
еч
ев

и	
си
ту
ац

ии
,	к

ат
о	
от
чи

та
	и
	л
ог
ич

ес
ки

	о
це

ня
ва
	ф
ор

м
ал

на
та
	и
	

съ
дъ

рж
ат
ел

на
	с
тр
ан

а	
на

	д
ис
ку
рс
а.

3.
	В

ъз
пр

ие
м
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
и	
не

ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

	ч
ре

з	
ра

зл
ич

ни
	с
тр
ат
ег
ии

	н
а	
че
те
не

,	к
ат
о	
де

м
он

ст
ри

ра
	н
аб

лю
да

те
л-

но
ст
	и
	к
ри

ти
че
ск
о	
м
ис
ле

не
.

4.
	С

ъз
да

ва
	у
ст
ни

	и
	п
ис
м
ен

и	
те
кс
то
ве

	о
т	р

аз
ли

че
н	
ти
п	
на

	р
аз
ли

чн
и	
ин

фо
рм

ац
ио

нн
и	
но

си
те
ли

,	к
ат
о	
ко

ре
кт
но

	п
ри

ла
га
	н
ор

м
ит
е	

на
	к
ни

ж
ов

ни
я	
ез
ик

	(о
рф

ог
ра

фи
че
ск
и,
	л
ек
си
ка
лн

и,
	ф
он

ет
ич

ес
ки

,	г
ра

м
ат
ич

ес
ки

,	с
ем

ан
ти
че
ск
и)
	за

	р
еа

ли
за
ци

я	
на

	к
ом

ун
ик

а-
ти
вн

ит
е	
си
	н
ам

ер
ен

ия
,	и

	д
ем

он
ст
ри

ра
	с
ам

ок
он

тр
ол

,	л
ю
бо

зн
ат
ел

но
ст
	и
	тв

ор
че
ск
о	
от
но

ш
ен

ие
.

5.
	И

нт
ег
ри

ра
	е
зи
ко
ви

я	
и	
чи

та
те
лс
ки

я	
пр

об
ас
и	
оп

ит
	в
	р
аз
ли

чн
и	
уч
ен

ич
ес
ки

	и
	ж

из
не

ни
	с
ит
уа
ци

и,
	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	и
нт
ер

ес
	и
	

по
зи
ти
вн

о	
от
но

ш
ен

ие
.
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Ед
ин

иц
и 

на
 к

ом
пе

те
нц

ии
те

Ед
ин

иц
и 

на
 с

ъд
ър

ж
ан

ие
то

Уч
еб

на
 д

ей
но

ст
 и

 п
ре

по
ръ

чи
те

лн
и 

пр
од

ук
ти

  
на

 о
бу

че
ни

ет
о

1.
1.

 П
оз
на

ва
	и
	н
аз
ов

ав
а	
ос
но

вн
и	
ав
то

-
ри

	и
	п
ро

из
ве
де

ни
я	
на

	б
ъл

га
рс
ка
та
	

ли
те
ра

ту
ра

.
1.

2.
 О
бя

сн
яв
а	
ро

ля
та
	и
м
	в
	и
ст
ор

ия
та
	и
	

ку
лт
ур

а	
а	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
на

ро
д.

1.
3.

 Р
аз
би

ра
	в
од

ещ
ит
е	
въ

зр
ож

де
нс
ки

	
ид

еи
	в
	б
ъл

га
рс
ко
то
	о
бщ

ес
тв
о	
и	
в	

ли
те
ра

ту
ра

та
.

1.
4.

 П
оз
на

ва
	о
сн
ов

ни
те
	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

и	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
м
од

ал
ен

	х
ар

ак
те
р,
	

от
ра

зе
н	
в	
ли

те
ра

ту
ра

та
.	

1.
5.

 В
ла

де
е	
в	
ос
но

вн
и	
че
рт
и	
ти
по

ло
ги
я	

на
	н
ац

ио
на

лн
ит
е	
ге
ро

и,
	р
аз
кр

ит
а	
в	

из
уч
ав
ан

ит
е	
те
кс
то
ве

.	
1.

6.
 П
оз
на

ва
	о
сн
ов

ни
те
	о
по

зи
ци

и,
	п
о	

ко
ит
о	
се
	п
ро

ти
во

по
ст
ав
я	
бъ

лг
ар

ск
о-

то
	и
	ч
уж

до
то
	(Д

ру
го
то
)	в

	л
ит
ер

ат
ур

-
ни

те
	тв

ор
би

.
1.

7.
 К
ом

ен
ти
ра

	о
сн
ов

ни
те
	б
ъл

га
р-

ск
и	
це

нн
ос
ти
,	к
ои

то
	с
гл
об

яв
ат
	и
	

об
въ

рз
ва
т	п

он
ят
ия

та
	Р
од

ин
ат
а	
и	

Пр
ар

од
ин

ат
а:
	р
од

,	р
од

на
та
	к
ъщ

а,
	

тр
ад

иц
ии

,	е
зи
къ
т	и

	п
ис
м
ен

но
ст
а,
	

ис
то
ри

че
ск
ат
а	
па

м
ет
.

2.
1.

 О
пр

ед
ел

я	
съ
щ
но

ст
та
	и
	п
ре

дн
аз
на

-
че
ни

ет
о	
на

	к
ни

ж
ов

ни
я	
ез
ик

.
2.

2.
 П
ра

ви
	р
аз
ли

ка
	м
еж

ду
	к
ни

ж
ов

на
та
	

ус
тн
а	
ре

ч,
	р
аз
го
во

рн
ат
а	
и	
ди

ал
ек
т-

на
та
	р
еч
.

Пр
об

ле
м
	з
а	
пр

ег
ов

ор
	и
	о
бо

бщ
ен

ие
	

на
	и
зу
че
но

то
	в
	п
ре

ди
ш
ни

те
	к
ла

со
ве

:	
М
но

го
об

ра
зи
ет
о	
в	
пр

оя
вл

ен
ия

та
на

	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
ду

ш
ев

но
ст
	в
ъв

	ф
ол

кл
ор

а	
и	
и	
в	
ху
до

ж
ес
тв
ен

а	
ли

те
ра

ту
ра

.	
На

ро
дн

и	
пр

ик
аз
ки

,	п
ос
ло

ви
ци

	и
	п
ог
о-

во
рк

и	
по

	и
зб
ор

	н
а	
пр

еп
од

ав
ат
ел

я.
Но

ви
	тв

ор
би

	п
о	
те
м
ат
а:

Пр
об

ле
м
	з
а	
пр

ег
ов

ор
	и
	о
бо

бщ
ен

ие
	

на
	и
зу
че
но

то
	в
	п
ре

ди
ш
ни

те
	к
ла

со
ве

:	
О
бр

аз
ът
	н
а	
бъ

лг
ар

ск
от
о	
ка
то
	р
од

но
	

въ
в	
фо

лк
ло

ра
	и
	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ат
а	
ли

-
те
ра

ту
ра

.
По

зо
ва
ва
не

	н
а	
из
уч
ен

и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

	
по

	и
зб
ор

.
Но

ви
	тв

ор
би

	п
о	
те
м
ат
а	
в	
по

дт
ем

ит
е:
	

Ро
ди

на
	и
	п
ра

ро
ди

на
;	Д

ом
ът
;	Е

зи
къ
т	и

	
пи

см
ен

но
ст
та
;	И

ст
ор

ич
ес
ка
та
	п
ам

ет
.

Бъ
лг
ар

ск
и	
кн

иж
ов

ен
	е
зи
к.

Ус
тн
а	
и	
пи

см
ен

а	
кн

иж
ов

на
	р
еч
.	

Ра
зг
ов

ор
на

	р
еч
.	Н

ек
ни

ж
ов

на
	р
еч
.	

Д
иа

ле
кт
и.

Ст
ил

.
О
фи

ци
ал

но
-д
ел

ов
	с
ти
л	
–	
ви

до
ве

	те
кс
т	

(ж
ан

ро
ве

).
На

уч
ен

	с
ти
л.
	П
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	с
ти
л.
	

Ви
до

ве
	те

кс
т	в

	р
аз
ли

чн
и	
ст
ил

ов
е.

Те
кс
т	о

пи
са
ни

е	
в	
ра

зл
ич

ни
	с
ти
ло

ве
.

- 
Д
а	
оп

ис
ва
	о
со
бе

но
ст
ит
е	
на

	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	с
вя
т,	

съ
зд
ав
ан

	в
	тв

ор
ба

та
	(и

ст
ор

ич
ес
ка
	е
по

ха
,	с
им

во
ли

,	
ге
ро

и,
	ц
ен

но
ст
и,
	о
бщ

ес
тв
ен

а	
и	
нр

ав
ст
ве

на
	п
ро

бл
е-

м
ат
ик

а,
	о
сн
ов

ни
	к
он

фл
ик

ти
,	б

ит
	и
	т.
п.
);	

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
нр

ав
ст
ве

на
та
	п
ро

бл
ем

ат
ик

а	
в	
еп

ич
е-

ск
ит
е	
тв
ор

би
	н
а	
ав
то
р	
ил

и	
гр
уп
а	
пи

са
те
ли

;
- 

Д
а	
пр

ос
ле

дя
ва
	д
ин

ам
ик

ат
а	
на

	ч
ув
ст
ва
та
,	п

ое
ти
че

-
ск
ит
е	
м
от
ив

и	
и	
ид

еи
те
	в
	л
ир

ич
ес
ки

те
	тв

ор
би

;
- 

Д
а	
ос
м
ис
ля

	ч
ре

з	
из
уч
ав
ан

ит
е	
те
кс
то
ве

	н
ац

ио
на

л-
ни

те
	ц
ен

но
ст
и	
и	
ид

еа
ли

	в
	к
он

те
кс
та
	н
а	
об

щ
оч

ов
еш

-
ка
та
	м
ор

ал
на

	с
ис
те
м
а;
	

- 
Д
а	
сп
аз
ва
	к
ни

ж
ов

ни
те
	н
ор

м
и	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
ез
ик

	
пр

и	
ус
тн
о	
из
ка
зв
ан

е,
	к
ат
о	
по

пр
ав
я	
гр
еш

ки
те
	в
	р
еч

-
та
	с
и;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
и	
по

со
чв
а	
в	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ия
	те

кс
т,	
в	

ре
чт
а	
на

	п
ер

со
на

ж
ит
е	
ел

ем
ен

ти
	н
а	
ра

зг
ов

ор
на

	и
ли

	
ди

ал
ек
тн
а	
ре

ч;
- 

Д
а	
оп

ре
де

ля
	ц
ел

та
	н
а	
об

щ
ув
ан

ет
о	
и	
ха
ра

кт
ер

ис
-

ти
ки

те
	н
а	
ад

ре
са
та
	п
о	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
	и
	с
ти
ла

	н
а	

те
кс
та
;

- 
Д
а	
съ
зд
ав
а	
те
кс
т	в

	м
он

ол
ог
ич

на
	и
	д
иа

ло
ги
чн

а	
фо

р-
м
а;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
на

уч
ни

я,
	о
фи

ци
ал

но
-

де
ло

ви
я,
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	
и	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ия
	с
ти
л	
в	

те
кс
та
;	

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
ли

те
ра

ту
рн

и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

	с
	тв

ор
би

	
на

	д
ру
ги
	и
зк
ус
тв
а;

- 
Д
а	
ра

зп
оз
на

ва
	в
	и
зу
ча
ва
ни

те
	тв

ор
би

	р
аз
ли

чн
и	
ас

-
пе

кт
и	
и	
об

ра
зи
	н
а	
ро

дн
от
о,
	к
ат
о	
ко

м
ен

ти
ра

т	р
ол

ят
а	

им
	з
а	
из
гр
аж

да
не

	н
а	
на

ци
он

ал
но

то
	с
ам

ос
ъз
на

ни
е;
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2.
3.

 О
пр

ед
ел

я	
ра

зл
ик

ат
а	
м
еж

ду
	м
он

о-
ло

г	и
	д
иа

ло
г	и

	ф
ун

кц
ии

те
	и
м
.

2.
4.

 Зн
ае

	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	н
ау
чн

ия
,	о

фи
-

ци
ал

но
-д
ел

ов
ия

,	п
уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	
и	

ху
до

ж
ес
тв
ен

ия
	с
ти
л.

З.
1.

 О
пр

ед
ел

я	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
ос
но

вн
ит
е	

ж
ан

ро
ве

	и
	е
зи
ко
ви

те
	и
м
	о
со
бе

но
-

ст
и.

3.
2.

 О
пр

ед
ел

я	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
оп

ис
ан

ие
,	

по
ве

ст
во

ва
ни

е,
	р
аз
съ
ж
де

ни
е	
в	
те
к-

ст
ов

е	
от
	р
аз
ли

че
н	
ст
ил

.
3.

3.
 И
зп
ол

зв
а	
ра

зл
ич

ни
	н
ач
ин

и	
ре

да
-

кт
ир

ан
е	
на

	те
кс
т	о

т	р
аз
ли

чн
и	
ви

до
-

ве
	и
	с
ти
л.

3.
4.

 О
пр

ед
ел

я	
ж
ан

ра
	н
а	
ли

те
ра

ту
рн

от
о	

пр
ои

зв
ед

ен
ие

.	
3.

5.
 О
тк
ри

ва
	и
	о
бя

сн
яв
а	
вр

ъз
ка
та
	м
еж

-
ду

	о
бщ

ес
тв
ен

ит
е	
на

ст
ро

ен
ия

	п
ре

з	
Въ

зр
аж

да
не

то
	и
	л
ит
ер

ат
ур

ат
а.

3.
6.

 А
на

ли
зи
ра

	и
	к
ом

ен
ти
ра

	и
зо
бр

аж
е-

ни
ет
о	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
св
ят
	в
	тв

ор
би

	
от
	б
ъл

га
рс
ка
та
	л
ит
ер

ат
ур

на
	к
ла

си
-

ка
.

3.
7.

 Д
а	
оп

ре
де

ли
	о
сн
ов

ен
	к
он

фл
ик

т	в
	

ху
до

ж
ес
тв
ен

	те
кс
т	и

	д
а	
ра

зч
ит
а	
ав
то

-
ро

ви
те
	п
ос
ла
ни

я	
за
	р
аз
ре

ш
ав
ан

е	
на

	
ра

зл
ич

ни
	х
ум

ан
ит
ар

ни
	п
ро

бл
ем

и.
3.

8.
 А
на

ли
зи
ра

	х
уд
ож

ес
тв
ен

ит
е	
об

ра
зи
	

ка
то
	в
ар

иа
ци

и	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
м
о-

да
ле

н	
ха
ра

кт
ер

	и
	к
ат
о	
ед

ин
ст
во

	н
а	

об
ек
ти
вн

от
о	
и	
су
бе

кт
ив

но
то
	(а

вт
ор

-
ск
от
о)
.

Те
кс
т	п

ов
ес
тв
ов

ан
ие

	в
	р
аз
ли

чн
и	
ст
и-

ло
ве

.	Т
ек
ст
	р
аз
съ
ж
де

ни
е	
в	
ра

зл
ич

ни
	

ст
ил

ов
е.

Ре
да

кт
ир

ан
е	
на

	р
аз
ли

чн
и	
ви

до
ве

	
те
кс
т.

И
зи
ск
ва
ни

я	
къ

м
	к
ач
ес
тв
ат
а	
на

	р
еч
та
.

Пр
ав
оп

ис
	и
	п
ра

во
го
во

р	
на

	гл
ас
ни

те
	в
	

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ре

ч.
	

Пр
ав
оп

ис
	и
	п
ра

во
го
во

р	
на

	с
ъг
ла

сн
ит
е	

в	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
ре

ч.
То
чн

ос
т	и

	я
сн
от
а	
на

	р
еч
та
.	С

те
гн
ат
ос
т	

и	
бл

аг
оз
ву
чи

е.
По

дб
ор

	н
а	
из
ра

зн
ит
е	
ср
ед

ст
ва
	с
	о
гл
ед

	
на

	а
др

ес
ат
а.

Ре
да

кт
ир

ан
е	
на

	с
об

ст
ве

но
	с
ъч

ин
ен

ие
	

ра
зс
ъж

де
ни

е.

Пр
об

ле
м
	з
а	
пр

ег
ов

ор
	и
	о
бо

бщ
ен

ие
	

на
	и
зу
че
но

то
	в
	п
ре

ди
ш
ни

те
	к
ла

со
ве

:	
И

де
ят

а 
за

 с
во

бо
да

т
а 

в 
на

ро
дн

от
о 

и 
ли

чн
о 

т
во

рч
ес

т
во

 н
а 

бъ
лг

ар
ит

е.
Ан

ал
из
	н
а	
из
уч
ен

ит
е	
на

ро
дн

и	
пе

сн
и	
и	

пр
ед

ан
ия

	п
о	
из
бо

р	
на

	п
ре

по
да

ва
те
ля

.
Но

ви
	тв

ор
би

	п
о	
те
м
ат
а.

Ан
ал

из
	н
а	
би

ог
ра

фи
чн

и	
те
кс
то
ве

	и
	

сп
ом

ен
и	
за
	б
ъл

га
рс
ки

те
	п
ис
ат
ел

и	
по

	
из
бо

р	
на

	п
ре

по
да

ва
те
ля

.
Пр

об
ле

м
	з
а	
пр

ег
ов

ор
	и
	о
бо

бщ
ен

ие
	

на
	и
зу
че
но

то
	в
	п
ре

ди
ш
ни

те
	к
ла

со
ве

:	
И
ст
ор

ич
ес
ки

ят
	о
пи

т	н
а	
бъ

лг
ар

ин
а	
в	

до
се
га
	м
у	
с	
др

уг
ос
тт
а	
ка
то
	о
бе

кт
	н
а	

ли
те
ра

ту
ра

та
.	

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
по

ет
ич

ес
ки

	ф
иг
ур
и	
и	
тр
оп

и	
в	
ли

те
ра

ту
р-

ни
	те

кс
то
ве

	и
	д
а	
ги
	к
ом

ен
ти
ра

т	о
тк
ъм

	ф
ун

кц
ия

та
	

им
;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
ак
ту
ал

на
та
	п
ро

бл
ем

ат
ик

а	
в	
из
уч
ав
ан

ит
е	

тв
ор

би
	и
	д
а	
я	
съ
по

ст
ав
ят
	с
	п
од

об
на

та
	п
ро

бл
ем

ат
и-

ка
	в
	д
ру
ги
	и
зу
ча
ва
ни

	л
ит
ер

ат
ур

и;
- 

Д
а	
св
ър

зв
а	
из
бо

ра
	н
а	
ж
ан

ра
	с
	е
ст
ет
ич

ес
ки

те
	тъ

рс
е-

ни
я	
на

	в
ре

м
ет
о	
и	
с	
ав
то
рс
ка
та
	к
он

це
пц

ия
;

- 
Д
а	
из
ве
ж
да

	н
ар

од
о-
пс
их
ол

ог
ич

ес
ки

	и
де

и	
от
	л
ит
е-

ра
ту
рн

ит
е	
те
кс
то
ве

;
- 

Д
а	
на

м
ир

а	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	
то
зи
	ж
ан

р	
в	
ко

м
по

зи
-

ци
он

на
та
	и
	с
ти
ли

ст
ич

ес
ка
та
	с
тр
ук
ту
ра

	н
а	
те
кс
та
;

- 
Д
а	
на

м
ир

а	
об

щ
ит
е	
че
рт
и	
в	
ли

те
ра

ту
рн

ит
е	
пр

ои
зв
е-

де
ни

я	
от
	о
пр

ед
ел

ен
	и
ст
ор

ич
ес
ки

	п
ер

ио
д;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
м
от
ив

ит
е,
	о
бщ

и	
за
	тв

ор
че
ст
во

то
	н
а	
пи

-
са
те
ля

	и
ли

	н
а	
гр
уп
а	
ав
то
ри

;
- 

Д
а	
ин

те
рп

ре
ти
ра

	о
по

зи
ци

ят
а	
св
ое

/ч
уж

до
	в
	б
ъл

га
р-

ск
ия

	л
ит
ер

ат
ур

ен
	п
ро

це
с;
	

- 
Д
а	
съ
зд
ав
а	
ре

фе
ра

ти
ве

н	
те
кс
т;

- 
Д
а	
пи

ш
е	
ес
е	
по

	д
ад

ен
а	
те
м
а;
	

- 
Д
а	
съ
зд
ав
а	
со
бс
тв
ен

	те
кс
т	в

	п
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	с
ти
л;

- 
Д
а	
съ
зд
ав
а	
со
бс
тв
ен

	х
уд
ож

ес
тв
ен

	те
кс
т	(
по

	в
ъо

бр
а-

ж
ен

ие
);

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	о
сн
ов

ни
те
	и
зу
че
ни

	ж
ан

ро
ве

	н
а	
те
кс
то

-
ве

	о
т	р

аз
ли

че
н	
ст
ил

;
- 

Д
а	
съ
зд
ав
а	
те
кс
т	о

пи
са
ни

е,
	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

,	р
аз
съ
ж

-
де

ни
е	
в	
ра

зл
ич

ен
	с
ти
л;

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
св
ой

	и
	ч
уж

д	
те
кс
т	о

т	р
аз
ли

че
н	
ст
ил

;
- 

Д
а	
сп
аз
ва
	в
	р
еч
та
	с
и	
пр

ав
ог
ов

ор
ни

	н
ор

м
и	
ка
то
	п
ри

-
зн
ац

и	
на

	д
об

ра
	к
ни

ж
ов

на
	р
еч
;

- 
Д
а	
оц

ен
яв
а	
яс
но

та
та
	н
а	
ре

чт
а,
	с
во

я	
и	
чу
ж
да

.	к
ат
о	

ка
че
ст
во

	н
а	
до

бр
а	
ре

ч;
- 

Д
а	
оц

ен
яв
а	
ст
ег
на

то
ст
та
	н
а	
чу
ж
да

	р
еч
;
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3.
9.

 К
ом

ен
ти
ра

	о
см

ис
ле

но
	п
ро

бл
ем

а	
бъ

лг
ар

ин
ът

 и
 д

ру
го

ст
т

а.
3.

10
. Ч

ет
е	
из
ра

зи
те
лн

о	
ли

те
ра

ту
рн

а	
тв
ор

ба
	и
ли

	ф
ра

гм
ен

т	о
т	н

ея
.

4.
1.

 Зн
ае

	п
ра

во
го
во

рн
ит
е	
но

рм
и	
ка
то
	

пр
из
на

ци
	н
а	
до

бр
а	
кн

иж
ов

на
	р
еч
.

4.
2.

 Зн
ае

	н
ач
ин

ит
е	
на

	п
ос
ти
га
не

	я
сн
от
а	

на
	р
еч
та
	к
ат
о	
ка
че
ст
во

	н
а	
до

бр
а	

ре
ч.

4.
3.

 С
тр
ем

и	
се
	к
ъм

	с
те
гн
ат
ос
т	н

а	
ре

чт
а.

4.
4.
	О
пр

ед
ел

я	
в	
ре

чт
а	
це

лт
а	
на

	о
бщ

у-
ва
не

то
	и
	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

ит
е	
на

	а
д-

ре
са
та
.

4.
5.
	З
на

е	
ка
к	
да

	н
ап

ра
ви

	р
еч
та
	с
и	
из
ра

-
зи
те
лн

а.
4.

6.
 С
ъз
да

ва
	те

кс
то
ве

	о
т	н

ау
чн

о-
уч
еб

ен
	

ст
ил

	к
ат
о	
ад

ек
ва
тн
о	
из
по

лз
ва
	с
ъо

т-
ве
тн
ат
а	
на

	п
ре

дм
ет
а	
те
рм

ин
ол

ог
ия

.
4.

7.
 П
иш

е	
ес
е	
по

	л
ит
ер

ат
ур

ни
,	н

ра
в-

ст
ве

ни
	е
ст
ет
ич

ес
ки

,	и
ст
ор

ич
ес
ки

	и
	

фи
ло

со
фс

ки
	те

м
и	
и	
пр

об
ле

м
и.

4.
8.

 Р
аз
ра

бо
тв
а	
до

кл
ад

и	
и	
ре

фе
ра

ти
.

4.
9.

 С
ъз
да

ва
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ни
	 

ж
ан

ро
ве

	–
	о
че
рк

	и
нт
ер

вю
,	

ав
то
ин

те
рв

ю
,	с
та
ти
я.
	

5.
1.

 Р
аз
по

зн
ав
а	
ра

зн
оо

бр
аз
ни

	и
нт
ер

-
пр

ет
ац

ии
	н
а	
об

щ
оч

ов
еш

ка
та
	п
ро

-
бл

ем
ат
ик

а	
в	
ли

те
ра

ту
ра

та
,	ж

ив
оп

и-
ст
а,
	м
уз
ик

ат
а,
	те

ат
ър

а,
	к
ин

от
о.
	

5.
2.

 П
од

би
ра

	и
	с
ин

те
зи
ра

	те
кс
то
в	
м
ат
е-

ри
ал

	о
т	И

нт
ер

не
т	п

о	
за
да

де
н	
пр

о-
бл

ем
	и
ли

	к
ри

те
ри

и.

(а
не

кд
от
и	
и	
пр

ик
аз
ки

	с
	ге

ро
и	
Хи

тъ
р	

Пе
тъ
р	
и	
На

ст
ра

ди
н	
Хо

дж
а,
	о
бр

аз
ът
	н
а	

вр
аг
а	
в	
на

ро
дн

от
о	
тв
ор

че
ст
во

	и
	в
	х
у-

до
ж
ес
тв
ен

ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

,	о
бр

аз
ит
е	
на

	
на

	е
вр

оп
ее

ца
	и
	а
м
ер

ик
ан

ец
а	
в	
ху
до

-
ж
ес
тв
ен

ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

).
Но

ви
	тв

ор
би

	п
о	
те
м
ат
а.

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	с
ре

дс
тв
а	
за
	е
зи
ко

ва
	и
зр
аз
ит
ел

но
ст
	

пр
и	
съ
зд
ав
ан

е	
на

	с
об

ст
ве

н	
те
кс
т;

- 
Д
а	
по

дг
от
ви

	п
уб
ли

чн
о	
из
ка
зв
ан

е	
на

	л
ит
ер

ат
ур

на
	

ил
и	
об

щ
ок

ул
ту
рн

а	
те
м
а;

- 
Д
а	
пр

оу
чи

	л
ит
ер

ат
ур

ен
	и
ли

	к
ул
ту
ре

н	
пр

об
ле

м
и;

- 
Д
а	
съ
зд
ад

е	
до

кл
ад

,	р
еф

ер
ат
	и
	д
р.
,	д

а	
за
щ
ищ

ав
а	

ре
фе

ра
т;

- 
Д
а	
ре

ш
ав
а	
пр

об
ле

м
ни

	в
ъп

ро
си
);

- 
Д
а	
ра

бо
ти
	в
	е
ки

п	
въ

рх
у	
за
да

чи
	о
т	р

аз
ли

че
н	
ти
п;

- 
Д
а	
ин

те
рп

ре
ти
ра

	н
еп

оз
на

т	т
ек
ст
	с
ам

ос
то
ят
ел

но
;

- 
Д
а	
че
те
	и
зр
аз
ит
ел

но
	и
	д
ек
ла

м
ир

а	
те
кс
т;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
пр

ое
кт
/и
ли

	д
а	
съ
зд
ав
а	
пр

ое
кт
;

- 
Д
а	
по

ст
иг
а	
ко

нц
еп

ту
ал

но
	о
см

ис
ля

не
	н
а	
ху
до

ж
ес
т-

ве
но

то
	п
ро

из
ве
де

ни
е,
	а
на

ли
зи
ра

йк
и	
фр

аг
м
ен

ти
	о
т	

те
кс
та
.

Пр
од

ук
ти

:
- 

съ
об

щ
ен

ие
	з
а	
ис
то
ри

ят
а	
на

	ф
ор

м
ир

ан
ет
о	
на

	с
ъв

ре
-

м
ен

ни
я	
бъ

лг
ар

ск
и	
кн

иж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
те
кс
то
ве

	о
т	о

фи
ци

ал
но

-д
ел

ов
	с
ти
л	
в	
ра

м
ки

те
	н
а	

св
оя

	с
оц

иа
лн

и	
пр

ак
ти
ка
	(м

ол
ба

,	C
V,
	п
ъл

но
м
ощ

но
;	

об
яв
а	
и	
др

.);
- 

ре
це

нз
ия

,	и
нф

ор
м
ац

ио
нн

а	
бе

ле
ж
ка
	з
а	
уч
ил

ищ
ни

я	
ве

ст
ни

к	
и	
т.	
н.
;

- 
уч
еб

ен
	р
еф

ер
ат
;

- 
те
кс
т	д

иа
ло

г	п
о	
за
да

де
на

	те
м
а	
и	
ре

че
ва
	с
ит
уа
ци

я;
- 

съ
чи

не
ни

е	
въ

рх
у	
ли

те
ра

ту
рн

а	
тв
ор

ба
;

- 
со
бс
тв
ен

	те
кс
т	о

т	с
м
ес
ен

	ти
п	
(с
	е
ле

м
ен

ти
	н
а	
оп

ис
а-

ни
е,
	п
ов

ес
тв
ов

ан
ие

	и
	р
аз
съ
ж
де

ни
е)
;

- 
ре

да
кт
ир

ан
	те

кс
т.
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В 
кр

ая
 н

а 
IX

 к
ла

с 
уч

ен
ик

ът
 м

ож
е:

•	
ум

ес
тн
о	
да

	у
по

тр
еб

яв
а	
кн

иж
ов

на
та
	у
ст
на

	р
еч
;

•	
да

	с
ъс
та
вя
	м
он

ол
ог
ич

ен
	те

кс
т;

•	
да

	у
ча
ст
ва
	в
	д
иа

ло
га
;

•	
да

	о
тч
ит
а	
в	
ре

чт
а	
це

лт
а	
на

	о
бщ

ув
ан

ет
о	
и	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ки

те
	н
а	
ад

ре
са
та
;

•	
да

	с
ъз
да

ва
	в
	гр

ан
иц

ит
е	
на

	е
зи
ко

ва
та
	м
у	
пр

ак
ти
ка
	те

кс
то
ве

	о
т	у

че
бн

о-
на

уч
ен

,	о
фи

ци
ал

но
-д
ел

ов
и,
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	и
	х
уд
ож

ес
тв
ен

	
ст
ил

;
•	

да
	с
па

зв
а	
ез
ик

ов
ит
е	
ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
вс
ек
и	
ст
ил

;
•	

да
	с
ъз
да

ва
	те

кс
т	о

пи
са
ни

е,
	п
ов

ес
тв
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VI. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИ БЕЛЕЖКИ 
ОТНОСНО ПРЕПОДАВАНЕ-ОБУЧЕНИЕ-

ОЦЕНЯВАНЕ
Родноезиковото	обучение	се	основава	на	комуникативния	подход,	който	в	най-

голяма	степен	отговаря	на	принципите	на	хуманизация,	демократизация	и	активи-
зация	на	познавателните	възможности	в	процеса	на	учене.	При	този	подход	уче-
никът	е	не	само	обект,	но	и	субект	на	обучението.	Речевата	дейност	на	учениците	е	
цел,	съдържание,	форма	и	средство	на	обучението.	Отделяме	следните	принципи	
в	родноезиковото	обучение:	лингвистични,лингводидактични	и	общодидактични.	

Целите	на	литературното	образование	предпоставят	и	методически	замисъл.	
Отношението	между	целите	и	средствата	за	тяхното	постигане	в	литературния	об-
разователен	дискурс	се	определя	от:	ролята	на	художествения	текст	за	развитие	
на	възможностите	на	учениците	за	четене,	 слушане,	 говорене	и	писане	 (репро-
дуктивни	и	продуктивни	дейности),	ролята	на	възможностите	за	четене,	слушане,	
говорене	и	писане	в	процеса	на	осмисляне	на	художествения	текст.

Вътрешната	логика	(взаимосвързаност,	реципрочност)	на	тази	постановка	оп-
ределя	и	методическия	апарат,	за	да	се	направи	общуването	с	литературната	твор-
ба	постижимо	и	съответно	на	литературното	училищно	образование.

Препоръчителен	методически	апарат	за	осмисляне	на	литературния/фолклор-
ния/текст:

1. Предтекстови задачи:
-	 за	създаване	на	психологическата	и	емоционална	нагласа	за	четене/слуша-

не/на	литературния/фолклорния/текст	и	за	осмисляне	на	съдържанието	му;	
-	 за	изява	на	първоначалното	възприятие	на	творбата;	
-	 за	ориентиране	в	жанровата	и	специфика;
-	 за	определяне	композиционните	особености	на	текста;
-	 за	стимулиране	на	познавателния	интерес	към	лексико-семантичното	богат-

ство	на	творбата;
-	 за	насочване	вниманието	към	номинативните	единици	от	национално-кул-

турния	компонент;	
-	 за	гарантиране	на	междуезиков	диалог/комплексно	използване	на	литера-

турни,	исторически	и	културологични	знания.
2. Текстови задачи:
-	 за	задълбочаване	на	читателските	възприятия	по	посока	на	осмисляне	на	

идейно-художествената	 същност	 на	 творбата/тема,	 персонажи,	 изобрази-
телно-изразителна	сила	на	езика,	обшочовешки	идеи/,	

-	 за	осмисляне	на	логическата	структура	на	творбата,	
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-	 за	развитие	на	уменията	за	диалогична	и	монологична	реч,	
-	 за	преразказ	и	коментар	на	текст,	
-	 за	 план	на	изказване/устно	и	писмено/по	 текст,	 подчинен	на	определена	

комуникативна	насоченост,	
-	 за	контекстуално	осмисляне	на	характерни	езикови	единици/фразеологиз-

ми,	словосъчетания,	изречения/,	
-	 за	наблюдение	върху	метафоричната	употреба	на	думите.
З. Следтекстови задачи:
-	 за	 осмисляне	 на	 литературното/фолклорното/произведение	 като	 цяло/

функциите	на	персонажите,	авторовото	отношение,	общочовешките	идеи/,	
-	 за	 писмен	преразказ,	 отговор	на	 проблемен	 въпрос,	 анотация	 за	 научен/

литературно-критически	текст/,	
-	 за	съставяне	на	план	на	изказване	и	реализиране	на	изказването	(за	герои-

те,	за	езика	на	творбата,	за	авторовата	позиция	и	пр).
Методически	апарат	следва	да	гарантира	такъв	подбор	на	упражнения	и	зада-

чи,	чрез	който	да	се	развиват	мисловните	процеси	(анализ,	синтез,	систематиза-
ция	на	закономерностите).

Най-важните	обекти	при	оценяването	на	резултатите	от	родноезиковото	обуче-
ние	са	общоречевите	умения	и	навици/говорене,	четене,	слушане,	писмо.

Общи положения:
1.	 Оценката	на	устната	и	писмената	свързана	реч	включва	два	аспекта:	съдър-

жанието	на	текста	се	оценява	по	следните	параметри:	съответствие	на	те-
кста	(изказването	на	ученика),	на	темата	и	основната	мисъл.

2.	 Четенето	се	оценява	по	степента	на	съзнателното	възприемане,	правилност-
та,	скоростта,	гладкостта	и	изразителността.

З.	 Граматическите	и	правописните	знания	се	оценяват	според	спазването	на	
правописните	норми.	Общата	оценка	на	 усвояването	на	речевата	 тема	 се	
поставя	по	текста,	към	който	се	дават	редица	задачи.	Общият	резултат	се	
изчислява	по	десетобалната	система.

Критерии,	удостоверяващи	наличието	на	основни	знания	и	базисни	умения:
-	 проверка	степента	на	овладяност	на	съдържанието	на	изучен	текст,	като	се	

изисква;
-	 цялостно	изложение	на	съдържанието,	предаване	на	отделни	фрагменти	от	

съдържанието,	отговори	на	конкретни	въпроси;
-	 проверка	на	ориентираността	във	връзките	между	съдържанието	на	твор-

бата	и	обществено-културната	среда	на	нейното	пораждане	и	възприемане,	
назоване	на	автора,	определяне	на	жанра,	на	времето	и	мястото	на	дейст-
вие,	на	нравственото	поведение	на	героите;

-	 проверка	на	ориентираността	в	художествената	условност	–	автор	(разказ-
вач),	изобразително-изразителна	реч;
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-	 проверка	на	ориентираността	в	различните	типове	художествени	изказва-
ния-описание,	повествование,	диалог,	лирически	монолог,	авторова	реч;	

-	 проверка	на	уменията	да	се	разбира	достъпен	научен	текст	 (литературно-
критически	или	по	друг	предмет	на	обучение	на	български	език).

Критерии,	удостоверяващи	степените	на	възприемане	на	художествен	текст	(в	
съответствие	 с	 приетите	 в	 психологията	 четири	нива	на	 разбиране	на	 речевото	
съобщение):

1 ниво –	отговор	на	въпроси	от	типа	на	„За	какво/за	кого/	се	говори	в	текста?”;
2 ниво –	„Какво	се	говори/изразява,	впушава/в	текста?”;
3 ниво –	„За	какво/за	кого/,	какво	и	как	се	говори	и	текста?”;
4 ниво –	„За	какво,	какво,	как	и	с	каква	цел	се	говори	в	текста?”.
Критериите,	 удостоверяващи	 знанията	 и	 уменията	 по	 предмета,	 са	 взаимос-

вързани	 с	 критериите	 за	 комуникативната	 компетентност	 по	 български	 език	 и	
литература.	Те	следва	да	бъдат	насочени	към	установяване	равнището	на	речева	
дейност	в	аспектите:	лингвистични	и	лингво-социокултурни	компетенции.

Лингвистични	компетенции	–	основа	на	речевата	дейност	и	на	способността за	
разбиране	на	литературния	текст.

Лингвосоциокултурни	компетенции	–	усвояване	на	факти,	норми	и	ценности	от	
българската	култура,	отразени	в	литературата	и	имащи	значение	за	разбиране	на	
литературата.

Оценяването	в	края	на	учебната	година	се	прави	с	цел	да	прояви	равнището	на	
постигане	на	единици	на	компетенциите,	заложени	в	курикулума	за	съответния	
клас.
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